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A bécsi akna.
Budapest, márczius 4.

A miniszterelnök ma délelőtt tizen­
ég y órakor kihallgatáson jelent meg a 
királynál. A kihallgatás után azt mond­
ta a sajtó képviselőinek, hogy őszinte 
sajnálatára nem számolhat be részlete­
sen, inert további tárgyalások szüksége 
merült fel az osztrák és a közös kor­
mánynyal.

A miniszterelnök szavai sulyo« 
helyzetre mutatnak. A bécsi akna jól 
dolgozott. A magyar kormány elnöke 
nem oszlathatta el a jobban informált 
koronánál az alattomosan informált 
korona- aggodalmait. A király a magyar 
miniszterelnök előterjesztéseinek meg­
hallgatása után is csak azt mondta, 
hogy jussanak kormányai egymás kö­
zött megegyezésre. Ez pedig azt jelenti, 
hogy gróf Khuen-Iióderváry Károly 
miniszterelnöknek olyan férfiakkal kell 
most döntő mérkőzésbe bocsájtkoznia, 
akik igazi osztrák alattomossággal utó­
lag szeretnék felbontani a Ixossuth- 
párttal történt megállapodást, utólag 
akarnák dezavuáltatni azt á magyar 
miniszterelnököt, aki ehez a megállapo­
dáshoz .kétségtelenül csak a korona elő­
zetes jóváhagyásával járult hozzá. Már 
pedig ebben az alattomosságban annyi 
rosszindulat rejtezik, mely valószínűvé 
feszt hogy a magyar kormánynak nem 
közönséges harezot kell odafenn vívnia, 
ha a rosszindulatot le akarja győzni s a

magyar álláspontnak diadalt akar sze­
rezni.

Nekünk rendes viszonyok között 
nem szokott fájni a magyar kormány 
feje. Hiszen vajmi ritka eset, hogy oda­
fenn egy magyar kormány ellen azért 
induljon meg aknamunka, mert az kö­
zeledni kíván a nemzeti állásponthoz. 
Ha például a szövetkezett osztrák és 
közös miniszterek azért vetnének gán­
csot a magyar kormánynak, mert az 
legjobb iparkodása daczára sem tudja 
nekik elég gyorsan szállítani az annyira 
óhajtott véderőre form of: akkor az ilyen 
osztrák gáncsvetésen kárörvendezni is 
lehetne. Be ha az osztrák intrika azért 
ássa alá a magyar kormány helyzetét, 
mert ez — nem is hirtelen, hanem a 
király hozzájárulásával és hosszas alku­
dozások után — hajlandó eloszlatni az 
ellenzék nemzeti aggodalmait és egy 
lépést tesz a magyar álláspont felé, 
még pedig azért, hogy a véd erő reform 
elől a legnagyobb akadályt elháríthas­
sa : akkor meg kell áll api tárnunk, hogy 
a bécsi aknamunkának nem is a véderő- 
reform gyorsabb elintézése, a fontos s 
nem is a magyar kormányt- akarja meg­
buktatni, hanem csak azt a kis lépést 
akarja megtorolni és visszacsinálni, 
mely a magyar nemzeti álláspont felé 
végre megtörtént,

A bécsi akna nem a magyar kor­
mányt akarja helyéből kirobbantani. 
ATi érdeke volna neki a magyar kor­
mányt megbuktatni,' moly neki hatvan- 
hetes többséget teremtett s a véderő­

reformot tartja a legsürgősebb teendő­
nek? A bécsi akna azt a megállapodást 
akarja szétrobbantani, mely a kormány 
és a Kossuth-párt között létrejött s 
melynek tartalmában odaát nem bizo­
nyos közjogi aggodalmak eloszlatását,- 
nem a létező jogok respektálását, ha­
nem messzebbmenő közeledést látnak a 
magyar nemzeti álláspont felé. S a ma­
gyar kormánynak most Becsben nem a 
programmja s a saját léte miatt kell 
birkóznia, hanem azért, hogy minden, 
osztrák periidia ellen megvédeljnezze 
azt a kötést, mely eloszlatta a Kossuth- 
párt aggodalmait s lehetővé tette, hogy 
a Kossuth-párt elálljon a technikai ob- 

j strukcziótól. Ezt a kötést akarják fel- 
j robbantani s ennek a kötésnek oltabná- 
, ban a magyar kormány határozottan a 
! magyar nemzeti álláspont oltalmazó- 
I já-vá magasodik e pillanatban.

Megváltjuk őszintén, hogy inkább 
í hittünk volna bármit, mint azt, hogy 
Khuen valaha a magyar nemzeti jogok 
védelmében birkózhassék az osztrák­
kal. Százféle formáját tudtuk elképzelni 
bukásának, de arra sohasem gondol­
tunk, hogy a magyar nemzeti álláspont- 

; nak essék áldozatául. De az osztrák 
I perfidia, ha sikerülne, amit nem tudunk 
és nem akarunk elhinni, a, bukásnak ezt 
a legszebbik nemét szerezhetné m'-g 
Kimennek. Ismételjük azonban: nem 
hihetünk az osztrák perfidia sikerében. 
Mert ha a magyar kormánynak sikerült 
valahára egy nagy lépést tenni a parla­
ment munkaképessége felé s ha ezt úgy

Ibolyák.
Irta: Skita Ervin.

(Utánnyomás tilos )
Minden éjszaka, egyforma. A hold hideg 

sugarai tiz évvel ezelőtt is épp ugv ra jzolták 
ki a háztetők csipkés sylhuettejót; akkor 
sem volt sötétebb, mint ma s a csönd sem 
volt félelmesebb tiz évvel ezelőtt. És lasr.au 
bandukolt, végig az elhagyott házsorok kö­
zött. úgy, hogy részegnek nézhették volna, ki 
megfeledkezett arról, h így ma már holnap 
van s hogy holnap újra kell kezdeni azt, 
amit abban hagyott tegnap.

Különös, tiz évvel ezelőtt épp-en igy volt 
s azóta mindig. Nem, nem volt részeg akkor 
éppen agy nem, mint ina és .jól emlékezett a 
tiz év előtt történtekre, talán tisztábban, ta­
lán világosabban, mint azon a délutánon, 
melyen fülébmlt első mámora elszállta után.

Torz mosol,y vonaglolt ajkain, mikor 
egy pillanatra kiszab«dúlt gondolatainak 
zavaros labirint-húsából. Megállt, Körülné­
zett, mintha idegen helyre kerüli volna s az­
tán tovább folytatta a megkezdett utat s a 
megkezdett g-mdolatmenetet.

Először történt meg, hogy megriadt 
egv puszta gondolattól, hegy félt, hogv re- 
mpgpft i)iig\- segítségért szeretett volna kiál­
tani az elhagyott sötét éjszakáiban. Pedig 
héit ez az éjszaka sem veit különb, mint «1

többi s nem jött volna segítség, épp úgy 
nem, mint tiz esztendővel ezelőtt, vagy mint 
tegnap, vagy tegnapelőtt., mikor még nem 
félt. mikor még nem volt szüksége rá.

Akkor még nem vette észre, de ma —■ 
különös — ma talán megnyugodna, ha 
tudná, hogy kiáltozására valaki közeledne.

De minek is kiáltana, hisz azóta semmi 
sem változott, Ma éppen úgy haza fog érni, 
mint tegnap s mint azelőtt mindig és aludni 
fog a nyirkos hideg szobában, álmatlanul, | 
kimerültén, nyugodtan, úgy mint azok szók- j 
tak, kik tudják, hogy holnap újra. ébrednek I 
s hogy elkezdik újra azt, amit tegnap abban j 
hagytak. j

... És igy lesz ez holnapután, igy j 
lesz még tiz esztendeig . . .

— Talán — mormolta fél ha lkán. de arra i 
gondolt, hogy tiz esztendőből öt is lehet, vagy j 
három.

— Mindegy .. . Ma már ez nem foglalkoz­
tatja, ma már nem riad meg ettől. Nem, nem 
rz nyuflftalan’tja, nem ettől dermed meg & 
vére.

Valamikor régen, nagyon régen lehe­
tett, de még emlékezik tisztán rá, egy éj­
szaka, hogy hirtelen mrgébredt, úgy rém- 
lett neki. mintha ágya mellett, állana egy 
eltorzult arezn. torzonborz alak, késsel a ke­
zében. Még ma is látja izzó szemeit, amint 
megvillanva keresztül világítottak a szoba 
homályán; hanem 111a nem ezt érzi. Akkor 
védekezésre gondolt az első pillanatban, le I

most tehetetlenül áll, mint a halálra Ítélt a 
a bitó alatt.

Különös, hogy tiz esztendővel ezelőtt, is 
minden ilyen volt s akkor mégis azt. remélte, 
hogy egy reggelen minden megváltozik át­
menet nélkül egyszerre, gyorsan. Várt so­
káig, de nem türelmetlenül; elmúlt az idő s 
ina tudja, hogy hóéiba vár.

Hiába . . . Igen, úgy fog elmúlni, mint 
ahogy jött, csöndesen, némán, ismeretlenül 
és nem fogja észrevenni senki. Máskép gon­
dolta. de most már bele kell törődnie, a gon­
dolatba, melyet, sohasem tudott megszokni: 
tegnap is az volt, ami 111a s holnap is az lesz.

— Milyen borzasztó — sóhajtotta komo­
ran s megrázkódott egész testében, pedig 
májusvég volt s az enyhe idő kicsalta a fák 
rügyeit.

A keleti láthatár már szürkiilött s * 
hold tele tányérja elmerült a sötét épület­
tömbök mögött. Pál pedig haladt előre 
lassú, ingadozó lépésekkel, lehorgasztott fő­
vel, mint akinek megártott az átdőzsölt 
éjszaka.

Soha sem érezte a hiányát annak, hogy 
nincs senkije, akihez egyetlen őszinte szót 
szólhatna, soha nem hiányzott jobban az a 
valaki, akinek elpanaszolhatná reménytelen 
tévelygését, mint ma. Igen, ma észrevette, 
hogy hiába élt eddig s hogy hiába fog élni 
tovább is. Amit kezdett, rosszul kezdte s 
most. már mindegy, visszatérnie erről az út­
ról nem érdemes.
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érte el, hogy eloszlatta egyúttal nem­
csak u Kossuth-párt, nemcsak gj'óí An- 
drássy Gyula, hanem saját pártja köz­
jogi aggodalmait is: akkor a Becsesei 
viaskodó Kimen mögött ott till a poli­
tikai nemzet s az osztrák perfid iának 
még remélnie sem szabad, hogy olcsóbb 
aján 1 kozólkiat kaphat Magyarországon. 
Az osztrák perfidiának éreznie és ta­
pasztalnia kell, hogy egész Magyaror­
szággal áll szemben s Kiment esetleg 
megbuktathatja, de azt az ügyet, me­
lyet most Kimen képvisel, nem. A 
farizeus osztrák tartani szeretné gróf 
Kiment, de lehetetlenné szeretné tenni 
a katonai javaslatok dolgában történt 
megállapodást. Mi pedig azt mondjuk, 
hogy csak az ellenkező eredményt ér­
heti el. Megbuktathatja Kiment, de nem 
kaphat helyébe olyan utódot, aki ezt a 
megállapodást elejthesse.

Ha ma még nem, holnap He kell 
ezt már látnia az osztrák perfidiának. 
Akárhogy erőlködik: legjobb esetben 
azt ölné meg, akit szeret s azt erősí­
tené, amit fel akar robbantani. Kimen­
nek ezúttal azért kell győznie Bécsben. 
mert győzhetetlenné teszi az a nemzeti 
erő. melyet neki éppen a nemzeti állás­
pont honorálása kölcsönzött.

1867 : III. tcz. 21. szakaszának alapján a dualisz­
tikus államforma tisztcletbcntartásával és az ab­
szolutisztikus uralom megszüntetésével íUtitsa 
helyre az alkotmányos rendet. — Még ha az osz­
trákoknak igazuk is volna, tiltakozunk, l'ogy ők a 
magyar szent korona bármely országának beliigyébe 
beleavatkozzanak s elvárjuk, (hogy illetékes helyről 
megfelelő leczkében részesüljenek ezért n jogtalan 
támadásért.

A miniszterelnök bécsi útja.
'— Khuen és Auffcnberg viszálya, * 

Elkerülhetetlen a válság.
-— IlireJc a politika világából.

Budapest, márczius 4.
A politikai Helyzet igen komolyra for­

dult, A bécsi katonai körök fondorkodásai vég­
re is arra késztették gróf Khuen-Héderváry 
miniszterelnököt, hogy személyesen is a koro­
na elé járuljon, miután a magyar kormány ál­
láspontját Írásban már eljuttatta volt az osz­
trák miniszterelnökhöz, a hadügyminiszterhez, 
sőt Berchtold külügyminiszter révén az ural­
kodóhoz is. Héderváry, amint a hozzá közel­
álló körök hirdetik, igen komoly elhatározások­
kal utazott vasárnap Becsbe, ami nem jelent­
het mást, mint azt, hogy a lemondási kérvény 
is ott volt a zsebében. Valószínű azonban, hogy 
mielőtt demisszióját beadta volna, megkisér-

Budapest, márczius 4.

A képviselőház ülése. A képviselőkáz 
legközelebbi ülése holnap, kedden délelőtt 10 
órakor lesz. Napirend: véderő javaslat és j 
szabadság iránti kérelmek.

lette a kii.byt meggyőzni arról, hogy az 18SS: 
Xó III. t.-ez. értelmezésére vonatkozó határo­
zati javaslat nem érinti a felségjogokat s az 
aggodalmakat Bihnski közös pénzügy miniszter 
közvetítésével a bécsi körökben is igyekezett el-

Iltetóktclen beavatkozás. Becsből .jelentik: A 
"dalműt képviselők, nevezetesen Bianchini, Baljak, i 
'Cingria, Ifovic, Sin adlak a, Trésig és Vakot io a 
képviselóliáz holnapi ülésén sürgős indítványt fog­
nak beterjeszteni a horvátországi események miatt.
A sürgős indítványt a cseh és a szocziáldemvkrata 
képviselők is aláírják. Azt hangoztatja az, indít­
vány, hogy Horvátországban a helyzet tarthatat­
lan, mert az abszolutizmus féktelenül dühöng és a 
horvát nép nem fogja sokáig tűrni szabadság-jo­
gainak megnyirbálását. A sajtó el van némitva, a 
gyülekezési szabadság illuzérhis lett, vér folyt 
Zágráb utezűin az. önkényuralom miatt. A sürgős 
Indítvány ban felszólítják a kormányt, hogy az

oszlatni. Khuen után gróf Stürgkh osztrák- 
miniszterelnök is a felség tzine elé járult s 
mind a két korinánvi'éri'i azt az utasítást kap­
ta, hogy tárgyaljanak tovább s lehetőleg jussa­
nak megegyezésre.

Bthnski egy elejéimért adott a Suohcr- 
nél ét- itt találkozott Héderváry, akit Hazai 

j . Samu honvédelmi miniszter ie elkísért, gróf 
i ktürgklicf, Georgi Landwehrminiezterrel,
. — o-ak Aufjeuberg hadügyminiszterrel nem,
I aki egész egyszerűen kimentette magát. Auf- 
j fenberg e tüntető elmaradásának egyenest az 
i a h/.im zetv, hogy u nem is akar tanácskozni a

Pedig lehetett, volna, máskép is. Nem 
tegnap, nem tegnapelőtt kellett volna kez­
deni, hanem régen; ezelőtt tíz esztendővel. 
Akkor még templomba js járt, nem azért 
ugyan, hogy az igét hallgassa, hanem va­
lami másért. Az is elmúlt. Fájt egy kicsit, 
de elmúlt s azóta minden egyforma. És így 
is marad most már. így les/, holnap, jgy lesz 
holnapután, így lesz ti/ esztendeig.

Homlokát végig simította, hogy szaba­
duljon a gyötrő gondolatoktól > bágyadt te­
kintete kabátjára esett, melynek gomblyu­
kában három szál hervadt ibolya ült.

Megállt. Egy pillanatig nézte a hal­
dokló virágokat s aztán fanyarul elmoso­
lyodott.

— Különös - dvrmögte — mintha ma 
hamarább pusztultak volna el, mint máskor. 
Talán mást is gondolt még.

A kaput nyitva találta. Bágyadtai), le­
vel len balad 1 ül a lépcsőkön, mintha azon 
gondolkodna, hogy vajon nem volna-e jobb 
visszafordulni. De aztán eszébe jutott, begy 
ugy sincs hová mennie « megadással, csen­
desen nyitott be az elhagyott sötét szobába.

— Kinn mar reggel van — mondotta 
f' lbalkan — ugy látszik, ina többet ittam a 
kelletéméi.

Égy mondta ezt, mintha magút biztatta 
volna, mintha magával szerette volna elhi­
tetni azt, amit nmnd.Tt, mintha magút 
akarta volna megcsalni. Nem, nem ivott ma

egy cseppet sem többet, mint máskor, nem, 
sőt. talán kevesebbet. Hanem egészen más 
történt vele; ma rájött arra, hogy hiába élt, 
hogy elfecsérelte mindazt, ami értékes volt 
benne.

Igen, két kézzel szórta, gondolkodás nél­
kül, bosszú egyforma éjszakákon s most, 
most itt áll egyedül, elhagyatva, veszen­
dőben.

— Mindegy. Most már mindegy —• 
nyugtatta meg hal forgó lel ki ismeretét. >— 
Pedig máskép is lehetett volna.

. . . És olyan sötét volt a szobában, hogy 
i mozdulni is alig mert.. A hanyatló hold már 
j Éil járt a hegyeken * az árnyak összefoly- 
j tak. Égy darabig mozdulatlanul állt a sötót- 
I ben, megbénulva nehéz gondolatainak terhé­

től s aztán megindult tapogatózva a/ asztal

- - Máskép b lehetett \ohm . . . és most 
• gyufája sincs.
J Bosszankodott, de tovább botorkált, inig 
I elérte az ágyat.

— Most már mindegy — dvrmögte s 
ruhástól nyújtózott végig a hideg párnákon. 
Egy kicsit hányta-vetet to magát ide-oda, 
mint ha nem találna a helyet, de aztán <■!- 
szende red ett. Égy aludt, mint tegnap, mint 
tíz esztendővel ezelőtt, ugy, mint az n lakom 
szál hervadt ibolya a gomblyukában.

Kedd, márczius 5.

magyar miniszterelnökkel ée szinte hadüzenet­
nek tetszik ez a furcsa viselkedése. A hadügy­
miniszter tudvalévőén Ferencz Ferdinand 
trónörökös egyik legbizalmasabb embere s ö a 
legerősebb exponense annak a mesterkedés­
nek, amely a Kossuth-párttal való megegyezés 
felbontását czclozza. Tehát Khuen még csak 
nem is beszédhetett azzal a férfiúival, aki egyik 
vezetője volt a bécsi campagne-nak. Lehet, 
hogy a miniszterelnök ezt nem is nagyon bán­
ta, mert kettőjük között újabban a legélesebb 
antagonizmus támadt s most már mind bizo­
nyosabbnak látszik, hogy a konfliktus csak 
ugy oldható meg, hogy vagy Héderváry, vagy 
Auffenberg megy, amint ezt a kormány lap­
jai sejtetik is.

!Az osztrák minisztérium szívesebbnek 
igyekszik mutatkozni Auffenbergnél s tőle tel­
hetői eg előzékenységet tanúéit a magyar kor- 
mánypyal szemben, mert nagyon jól tudja, 
mily végzetes lehetne a magyarországi válság, 
amely az intrikáló -bécsi körök ellen csatasor­
ba állítaná az egész magyar parlamentet. Egy­
előre azonban igen nehezen halad a megértés, 
mert az osztrák kabinet ragaszkodik álhoz, 
hogy a véderőjavaslat 43. szakaszát változatla­
nul kell hagyni s attól tart, hogy az erre vo­
natkozó rezoluezió a véderőreform/ sorsát ve­
szélyeztetné a Beiohsrathban, amely a felség­
jogok csorbítatlan fentartását e a hadsereg kö­
zössegének megóvását követeli. Viszont gróf 
Héderváry tisztában van azzal, ha ő ezt a re­
zol uczi ót egy kormánydeklaráczióvc? akarná 
össze zsugorítani vagy más kibúvót keresne a 
régebbi megállapodás kijátszására, ugy ez a 
Kossuth-pártot ismét a szélső harezba kar géb 
né vagyis a részleges, izolált obetrakeziót is­
mét az eg'ez ellenzék egyöntetű küzdelme vál­
taná fel. Hogy mily kritikus a ezituáczió, az 
a legjobban kiviláglik a következő bécsi ért»-, 
siilésünkböl:

„A két miniszterelnök mai kihallga­
tása után sem tisztázódott a szituácZÍÓ.
M agyar polit ikai körökben erősen bíznak 
benne, hogy sikerülni fog a nehézségeket: 
elhárítani, de néhány napszükséges ahhoz, 
mig a kérdés megérik. Gróf Khuen-Hrdrr* 
váru miniszterelnök már ma éjiéi Budn- 
pe.-lre utazott, hogy mini*r.lerlársaii'al cs 
esetleg a Kossuth-párt vezéreivel érintke­
zésbe lépjen, mert néhaiul nap múlva í.*- 
mét Becsbe fog jönni. Magyar részen, 
nem hiszik, hogy a kormány pozieziója 
megrendült volna, viszont osztrák politikai 
körökben az a n lement/, h<M/ti a tervezett 
határozati javaslatnak mostani formája- - 
han való elfogadása teljesen ki van zárva; 
s ha nem sikerül megfelelő módosítást ki­
eszközölni, már pedi<i gróf Kliucn-Hrder- 
ván/ szerint módosításról szó sem lehet, 
akkor a válság kikerülhetetlen

t. bot. vegére tehát eldől a nagv kérdés, 
ivetíesteien, hogy Kimen azzal fog visszatérni 
Bocsi e, hogy sem a kabinet, sem a többség, 
sem a Ko-.-uth-párt nem hajlandó egy jottá­
nyit is változtatni a létesített kom promisszu• 
men, sőt, hogy idelent minden faktor annak 
mvgvaloitasa? követeli. Már most vagy belát­
lak odaföht annak a szűk-égét, hogy respek- 
tulniok kell a magvar nemzet minimális kí­
vánságait, vagv nem. Ha belátják, akkor 
án/f 'tbcn;nek föltétlenül távoznia kell, de hl 
min látjuk lm s gy özed ej meskedik a magyar­
ellenes udvari pár' és n Belvedere fel főgémet, 
ekkor a magyar körmien fogja a lemondását 
öt ti tit jlttiti. Má kopp immár a gordiusi cso­
mót kibogozni nem lehet!

Híreink itt következnek:

I
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Khuen és Hazai Becsben,
Gróf Khuen-H éderváry Károly miniszter - 

elnök vasárnap este hét órakor Hazai Samu 
honvédelmi miniszterrel, dr. Drasche-Lázár A1 
íred miniszteri titkárnak, a miniszterelnökség 
el nőid osztálya vezetőjének, valamint Barát 
Ármin királyi tanácsosnak, a miniszterelnök­
ségi sajtóosztály vezetőjének kíséretében Becsbe 
érkezett és a magyar házban szállt meg.

A miniszterelnök utjának közvetlen előz­
ménye a következő: Gróf Berciit old külügymi­
niszter Budapestről való megérkezése után 
megjelent a királynál, akinek1 előterjesztést 
tett • a gróf Héderváryval folytatott tárgyaiá- 
,-árel és a magyar kormánynak a határozati 
javaslat dolgában elfoglalt álláspontjáról. Gróf 
íléck-rváry. akinek eredetileg nem volt szándé­
kában, hogy Becsbe jöjjön, Budapesten azon 
az állásponton volt, hogy a Kossuth-párttal 
megállapított határozati javaslat tartalma nem 
ci inti az, osztrák kormánynyal történt megái 
lapod ás tartalmát, de az osztrák miniszterelnök 
és a hadügyminiszter jegyzéke után a magyar 
kormánynak be kellett látnia, hogy a bécsi il­
letékes körök nem osztják a magyar kormány 
fölfogását és gróf Héderváry kénytelen volt 
magát arra elhatározni, hogv a Becsben tá­
madt félreértéseket személyesen oszlassa el.

Vasárnap nem konferált senkivel Khuen. 
Hétfőn reggel a miniszterelnök mindenek­
előtt a honvédelmi minisztert fogadta, akivel 
egv óránál hosszabb ideig tanácskozott. Hin­
ti en más közléssel szemben félhivatalosan is 
megállapítják, hogy cjróf Héderváry miniszter- 
elnök a maija elhatározásából tartotta szülésé- 
elesnek, hogy Becsbe utazzék és ö felségénél ki- 
liallgatásra jelentkezzék. Hétfőn reggel kapta 
meg a miniszterelnök az értesítést, hogv ö fi l 
cége tizenegy órakor Schönbrunnban kihallga­
táson fogadja. A miniszterelnök féltizenegy 
órakor hajtatott ki Schönbrunnba, hogy a ki­
rály előtt megjelenjen.

A magyar kormány válaszjegyzéke.
A magyar kormány a szombati nap folya­

mán válaszolt az osztrák kormánynak pénte­
ken érkezett jegyzékére. Az osztrák kabinetnek 
már vasárnap délelőtt birtokában volt a ma­
gyar válaszjegyzék. Osztrák forrásból való je­
lentés szerint gróf Stiirgkh miniszterelnök va­
sárnap délelőtt lovag Hochenburger iga zs ág­
ii cyminiszterrel és Gcorgi landwehrminiszter- 
rcl tanácskozást folytatott, amelynek tárgya a 
magvar válaszjegyzék volt.

Ma délelőtt 11 órakor gróf Stiirgkh felke­
reste Bilinski közös pénzügyminisztert, hogv 
vele ebben az ügyben megbeszélést folytasson, 
utána pedig nyomban a hadügyminisztériumba 
hajtatott, Auffenberg hadügyminiszterrel is 
megbeszélést folytatott. Ma délután fél egy 
órára gróf Stürgkli a királyi kihallgatásra ka­
pott meghívót.

Mint, illetékes helyről közük, a magyar 
kormáa.T lovag Auffenberg hadügyminiszter le­
velére. tumivet. csak szombaton kapott meg 
már szombaton este válaszolt. Ezenkívül Haza> 
miniszter szemólvesen is igyekszik eloszlatni 
AufPc oberg aggodalmait.

A két miniszterelnök kihallgatása.

Mint' Becsből iclontik. gróf Héderváry 
liniszterelnök kihallgatása öt negyedóra hoss­
zat tartott. A miniszterelnök egy és fél órakor 

t vissza SchönhrunnhM a magvav házba A 
löhh Hozm honvédelmi miniszterrel vonult 
issza tanácskozásra, azután a Rachor-,szálh>bii 
unt ebedre. A kihallgatás lefolyásáról felhi- 
atalosan a következő közlést adták ki:

..Gróf Héderváry Károly miniszterelnök a 
a kihallgatáson jelentés1 tett ó felségének. A 
kü allgntás csakis tájékoztató jellegű volt s igy 
semmiféle dönti-l nem hozhatott. Gróf Ilódor- 
váry Károly miniszterelnöknek a mai nap folya­
min valószínűen alkalma lesz az osztrák és a kö­
zös miniszterekkel beszélgetést folytatnia. Erre 
előreláthatóan az a villásreggeli szolgál alkal­
muk amelyet Bilinski lovag kő/* pénzügyim- 
niszter két órakor a Sacher-szállóban rendez. A 
villásreggeli után a miniszterelnök tanácskozni 
fog az osztrák és a közös miniszterekkel. Ez 
értekezleten feg eldőlni, hogy a miniszterelnök

ma délután utazik-e vissza Budapestre, vagy po 
dig valamelyik éjszakai vonattal.1'

A Miitabcjszeitunij közli mai kiadásában : 
„Kétségtelen, hogy qróf Khuen-Héderváry már 
a mai kihallqatáson felajánlotta lemondását ő 
felségének, de az is nyilvánvaló, hogy mivel 
a korona nem bizza a kormányt az obstruáló 
kisebbségre, az uralkodó minden tekintetben 
hozzájárult a miniszterelnök ríiai előterjeszté­
seihez és gróf Kimen azzal a felhatalmazással 
utazik haza, hogy megtegye a végső lépést a 
válság megoldására, ami nem lehet más, csak 
a képviselőház feloszlatása és az uj választások 
elrendelése, mert beszélni sem lehet a Justh- 
páittal való békés megegyezésről, az obstrük- 
czió erőszakos leverésére pedig nincs eszköz 
és mód/1

Gróf Stürgkh Károly osztrák miniszter- 
elnök ma délben félegv órakor ö felségénél 
különkiliallgatáson jelent meg.

Auffenberg szerepe.
Mint bécsi forrásból jelentik, gróf Hé- 

deri'áry egyelőre nem, szándékozik Auffenberg 
hadügyminiszterrel tárgyalni, mert magyar 
közjogi fölfogás szerint a hadügyminiszter sem­
miféle befolyást sem gyakorolhat, az ujontiz- 
megajánlás kérdésére s ezért gróf Héderváry 
még a látszatát is kerülni akarja ;Xnak, 
mintha a hadügyminiszterrel tárgyalna.

Egyáltalában az utóbbi időben feszült lett 
a viszony gróf Héderváry és Auffenberg kö­
zött. A magvar kormánv nagvön neheztel 
Auffenbergre, mert az egész vitás dolgot a nyil­
vánosság elé liezta. mielőtt a magyar kormány 
e. bécsi kabinet fölfogásáról informácziót szer­
zett volna s ez az indiszkréczió nagyon meg- 
nohezitette a helyzetet. A magyar kormány és 
a hadügyminiszter között való személyes ellen­
tét is fokozza a bonyodalmat s megnehezíti a 
megoldás megtalálását.

A magyar kormány egyébként ragaszkodik 
ahhoz, hogy nőm térhet el álláspontjától, mert 
Héderváry sohasem lépte túl meghatalmazását 
s ezt most sem tette és a Kossuth-párttal tör­
tént megállapodást az utolsó pontig lie kell vál­
tani. Azt mondják továbbá, hogv a magyar kor­
mány álláspontja semmiképpen sem érinti a 
vcdrröj avaslatot.

Jól értesült körök ma délben azt, jelentik, 
hogv a megegyezést talán a hadügyminiszté­
riumban várható változás fogja lehetővé tenni. 
Remélik, hogy gvorsan tisztázódni fog a hely­
zet,, mert, Magyarországon nem lehet tovább 
várni és mert holnap az osztrák parlament is 
összeül, amely elé az osztrák kormány tisztá­
zott helyzettel akar lépni.

Tüntet a hadügyminiszter.
Mint. Becsből táviratozzak, délután két 

órakor Bilinski lovag közéé pénzügyminiszter 
a Sacker-szállőban dezsőnét adott, amelyre hi- 
vataloeak voltak::: gróf Berciitőld közös kül­
ügyminiszter, Auffenberg lovag hadügymi­
niszter. gróf Khuen-JIéderváry Károly, gróf 
Stürgkh Károly miniszterelnökök, Hazai ée 
Georgi. honvédelmi miniszterek te Potiorek 
boszniai tartomány főn ök.

A dezsöné félnégyig tartott. Általános nagv 
feltűnést keltett, hogy Auffenberg lovag had­
ügyminiszter nem jelent meg a dezsönén,

A mai nap folyamán egyéb megbeszélések 
nem voltak tervbe véve. A ma folytatott beszél­
getéseken az az ellentét, amely a véderő javas 
< I < Gt. szakaszához tervezett házhedározatok 
tekintetében a két kormány között fennáll 
semmivel sem változott.

A dejeuner végeztével gróf Héderváry 
miniszterelnök visszatért a magyar házba és 
báró Burián volt közös pénzügyminiszter lá­
togatását fogadta, aki körülbelül egy óra licsz 

>zat időzött nála. Később a miniszterelnök 
báró Skerletz Iván miniszteri tanácsost, és Vér- 
lassú Géza államtitkárt fogadta, majd Hazai 
minisztert és Thallóczyt. a közös péuziigymi- 
r.isztéi ium osztó 1 vfönöket.

A bécsi lapok igen komolynak ítélik a 
heh . etet és hangoztatják, hogy sem az c-z-_ 
hal- kormány, sem a közös hadügyminiszter 
s vitás kérdésekben eddi'/ elfoglalt álláspont­
jából nem engedhet. A ,,X. Fr. Presse" buda­
pesti jelentése alapján azt, írja. hogv gróf 
Héderváry miniszterelnök Becsből való vissza-

éikezte után valószínűleg újabb tárgyalásokba 
bocsátkozik a Kossuth-párttal. Eizt megerősiti az 
a félhivatalos tudósítás, amely szerint gróf 
Héderváry miniszterelnök <? hét vége felé való­
színűleg ismét egy napra Bécsbe utazik.

Gróf Héderváry 'miniszterelnök és Hazai 
honvédelmi miniszter a ma éli el tizenegy órai 
személyvonattal utaztak vissza Budapestre.

Andrássy intő szava.
Gróf Andrássy Gyula a „K. Fr. Presse'* 

hasábjain igyekszik a maga mély államfér­
fim gondol átmenetével az osztrákokat meg­
győzni arról, hogv a mostani ellentállásuk sem 
nem indokolt, sem nem jogszerű, s hogy a 
Kossuth-párttal kötött megállapodása a ma­
gyar kormánynak senki jogát nem csorbítja. 
A kiváló politikai érzékkel és találó érvelés­
sel megirt eziklc igv hangzik:

„Deák abból indult ki, hogy a szabadság 
Ausztria népeit és magyar nemzetet közelebb fog­
ják egymáshoz hozni. Azért követeltek őseink a 
negyvenes években alkotmányt az osztrákoknak is, 
mert azt hitték, hogy e közös kincs védelme köze­
lebb fogja egymáshoz hozni a népek szivét.

ügy látszik, csalódtak ebben. Úgy látszik, 
olyan nagy az ellenszenv, a bizalmatlanság Ausz­
triában irántunk, hogy a szabad sajtó s a parlament 
körei is szívesebben csonkítják meg saját jogaikat 
is, minthogy eltűrjék a magyar parlament jogának 
fenmaradását. Szívesebben látják azt, hogy legérté­
kesebb, sőt egyetlen valóban erős parlamenti jog 
kijátszható legyen, mint az, hogy a magyar parla­
ment joga hatálylyal bírjon.

Szomorú, kétségbeejtő ez a helyzet. Milliókat 
költünk nagyhatalmi állásunkra, A békének, legna­
gyobb kincsünk egyikének is előfeltétele az. hogy a 
külföld erősnek higyjen. De lesz-e erőnk és fognak-e 
erőnkben hinni, ha folytatódik a két államnak egy­
más ellen való gyűlölködése?

Bizony, maguk alatt vágják el ezzel a magyar- 
ellenes hangulattal a fát. Gondolja-e az osztrák 
közvélemény, hogy fog-e akadni majd más kor­
mány és többség, amely a közös érdekekért harezba 
száll, hogyha a mostanit, mikor élethalál küzdel­
met folytat a közös véderő fen tartásáért és meg­
erősítéséért, hátba támadják és megbuktatják?

Mostan arról van szó, hogy az ujonczjuta.lék 
megajánlásának joga komoly, hatálylyal bíró jog 
maradjon. Kérdezem, sértheti-e ez az osztrák nép­
nek, az osztrák parlamentnek jogait és érdekeit. 
Ha az osztrák parlament annyira bizalmatlan ön­
maga iránt, hogy a véderőt és a hatalmi állást, 
saját jogától félti, altkor ne csodálkozzék, ha jelen­
tőségét elveszti, ha a végrehajtó hatalom majd még 
jobban félti tőle a sereg harczképességét. Ha az 
osztrák parlament veszélyt lát. abban, ha az ujoncz- 
megszavazás jogát a végrehajtó hatalom nem bírja 
kijátszani, akkor legyen következetes és mondjon 
inkább le arról a jogról, amelynek komoly tartal­
mat adni nőm akar.

Nem tudom azt elhinni, mert teljesen példát­
lan volna, hogy az osztrákok azért fogják majd a 
véderöjavaslatot visszautasítani, mert. a parlament, 
azon helyzetben marad, hogy az ujonezmegszavazás 
joga hatálylyal bir, ugyanannyi hatálylyal, mint 
amennyivel jogszcriileg eddig is bírni kellett' 
volna.

Pedig csak erről van sző, semmi másról.
Az ISSS-dik évi XVIII. t.-cz. arra használta­

tott, a végrehajtó hatalom által, hogy a visszauta­
sított ujonezok által okozott hiányt segítségével 
pótoljak.

A magyar országgyűlés azt tartja, hogy az 
1358. évi XVIII. t.-cz. alkalmazása helytelen és 
ezt* a meggyőződését országos határozatban akarja 
kifejezni. Ebben áll egész vétke. Nem akar uj tör­
vényt. uj dolgokat alkotni, csak saját meggyőződé­
sét akarja kifejezni egy, a jelenben is érvényben 
levő jogtételről. Sem Ausztria rovására, sem a kö­
zösség. sem az uralkodó jogainak rovására, nem 
akar uj jogot, vagy hatalmat szerezni, csak a lé- 

, tezö jogot akarja tisztán kifejezésre juttatni és 
I csakis a parlament egésznek jogát, akarja ezen 
! rczelucziójával megóvni. Az obstrukezió hatályát 
• nem kívánja általa fokozni. Éppen olyan kevéssé
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felejtkezik meg a nagyhatalmi állásról, mint a 
gouvernementális érdekekről. S olyan téren mozog, 
ahol teljes akeziószabadsággal bir. Nem akar mást, 
mint saját meggyőződését kimondani, amihez talán 
még a magyar parlamentnek Ls van joga bármely 
más idegen tényező engedélye nélkül.

A Neue Freie Presse szövege téves. A hozzá­
csatolt kritika tehát tárgytalan. Bizton félreér­
tésnek kell fenforognia, másképpen nem tudnám 
elhinni, hogy szabadságszerető, alkotmányos gon­
dolkozást! tényezők kifogást emeljenek az ellen, 
hogy a magyar parlament saját, jogának, a modern 
viszonyok között egyetlen hatályos jogának kiját­
szásában segédkezet nyújtani nem akar.

Ebben a törekvésben támaszt kellene találnia 
az osztrák népeknél, nem pedig támadást.

Ausztriában sokszor ócsárolják a magyar par­
lamentet, mint osztályparlamentet, a magukéról 
mondván, hogy az népparlament és azért tökélete­
sebb. Nem akarok erről vitatkozni, de ha az álta­
lános választási jog alapján álló népparlament 
magasabb rangú, — mint a czenzusos parlament —- 
akkor: az alkotmányos jogok védelmében se ma­
radjon mögötte. Értem, hogy vannak . tényezők, 
amelyeket ő felsége a király alkotmányos gon­
dolkozásának azon bizonyítéka, hogy a magyar 
miniszterelnök propozicziójához hozzájárult, ide­
gessé tesz, de hogy a parlament és a sajtó is így 
érezzen, azt csak félreértésnek tudom magamnak 
magyarázni.“

Ä pártkörökből.
A nemzeti munkapártlan ma este nagy szám­

mal voltak fenn a párt tagjai és élénken foglal­
koztak a Mpviselöházban történtekkel és a minisz­
terelnök bécsi kihallgatásának eredményével. Pozi­
tív és részletes informáeziő a miniszterelnök bécsi 
utazásával kapcsolatban nem merült fel, azonban 
a hírek mind oda domborodtak ki, hogy a minisz­
terelnöknek mostani bécsi útja alkalmával sike­
rült. a helyzetet, tisztázni. A munkapártban fent- 
voltak Lukács László pénzügyminiszter, Székely 
Ferencz igazságiigymiin"rszter, Návay Lajos, a kéj>- 
viselöház elnöke és még mások, Návayt a terembe 
lépésekor hangos éljenzéssel és meleg ováczióvzl 
fogadták. A párt. tagjai legnagyobb mértékben el 
vannak keseredve a mai események miatt s kiilö" 
nősen Pólót:ni Gézát támadták, aki ma a Házban 
már a revolvert emlegette. A lmrezias rész azt kí­
vánja, hogy a többségi ne engedje magát tovább 
terrorizálni és lépjen föl agresszíve a szélsőballal 
szemléén.

A 48-as függetlenségi Kossuth-párt körében 
ma este igen sokan jártak fönn. Az. volt az álta­
lános vélekedés, hogy az esetre, ha a miniszter- 
elnök Eícsben. nem tudná megszerezni a jóváha­
gyást az 1888: XVIII. t.-ezikk magyarázata dob 
gában, akkor a pártnak ezt olybá kell vennie, hogy 
a kormány a megállapított kompromisszumot 
végrehajtani nem tudja s ezzel a Kossuth-párt 
obligója alól felszabadul. A párt ez esetben ismét 
harczla állana, mert az kizárt dologi, hogy újabb 
tárgyalásba menjen bele s az elért eredményből 
lealkudni engedjen.

A függetlenségi és 48-as Justh-pártk r már 
f,. kora esti órákban rendkívül látogatott volt. 
Nemcsak a függetlenségi párt képviselő tagjai je­
lentek meg teljes svamban, hanem a küzdő ellen- 
zékhez tartozó többi képviselők is hosszabb időt 
töltöttek a klubban. A képviselőhöz ülésén történ­
tekről beszélgettek ős azokról az inczidensekröl. 
amelyek az ülés folyamán előfordultak. A legna­
gyobb mértékben elitélőleg nyilatkoztak a folyosói 
tumultusról és azután a képviselőhöz ülésének ve­
gén történt inczidensröl. Összejött az este folya­
mán a küzdő ellenzék vitarendező-bizottsága is a 
függetlenségi pártkörben, ahol több. mint egy órán 
át. tartó r's minden részletre kiterjedő, rendkívül 
beható tanácskozáson a legközelebbi napok takti­
káját állapították meg. Nagy örömmel értesültek 
az általános, egyenlő, titkos választójog mellett 
történt fenomenális dcmonstráeziőról és annak 
impozáns lefolyásáról. A párt elnöksége részéről 
fenn voltak: Justh Gyula elnök, gróf Batthyány 
livadar, llop ó Lajos és feddés Béla aleluükyk. •,

Az országgyűlési néppárt ma este értekezletet 
tartott, amelyen behatóan megvitatták a politikai 
helyzetet és kültagokat vettek föl. Határozatot ma 
még semmi irányban sem hoztak, mórt előbb be 
akarják várni a bécsi fejleményeket. Az a híresz­
telés, mintha gróf Zichy Aladár, a párt elnöke 
Sz/mrecsányiék szombati viselkedése miatt meg 
akarna válni a párttól, nem felel meg a valóság" 
nnJr, amit bizonyít az a nyilatkozata is, amelyet 
a bécsi ZeiLben tett s amelyben a házelnökség 
házszabályellenes magatartásával szembon a nép­
párt legélesebb ellentálldsát jelenti be. Nagy-on 
valószínű azonban, hogy Raleovszky Béla, aki nem 
tud megbarátkozni a partban felülkerekedett de­
magóg keresztényszoczializmussal, már a legköze­
lebb ki fog onnan lépni s nem lehetetlen, hogy 
ismét a diplomäcaiai pályára fog visszatérni, te­
kintettel orra, hogy Berchtoldd'al együtt szolgált 
s néki jó embere. Úgy tudjuk, hogy Rakovszky 
István is, aki most távol van a fővárostól, szintén 
lcikivánkozik a pártból s a Lloyd-klub felé gravitál, 
ahová előhírnökéül elküldötte már Buzáth Fe- 
renczet.

EGYETÉRTÉS

Návay vezekiése.
— Justh Gyulától megvonták a szót. - 

Pofozkodás a folyosón.

1— A képviselőház ülése. —
Budapest, márczLua 4.

A képviselöliáz ma a szombati események 
izgalmainak hatása alatt ült össze. Mindjárt 
az ülés kezdetén Návay Lajos elnök tett ünne­
pé-! vés kijelentést, amelyben sajnálkozását fe­
lezte ki szombati heveskedése fölött, nyilatko­
zata azonban nem elégítette ki a Justh-pártot, 
amely tovább folytatta a támadást az elnök­
ség ellen,

Justh Gyula személyesen lépett sorompóba 
Núvuji ellen ée a munkapárt tiltakozása köze­
pette azt. vetette a szemére, hogy adott szarát 
nem tartotta mért. Karai/ erre reudrent.asi- 
totla ,/ustliot és utóbb, amikor Justh megismé­
telte súlyos állítását, megvonta Pile, a szót.

LbK.l zárt illés és újabb bonyodalom ke- 
letlo-.ett, amely u Ház tanácskozásra szánt 

idejét teljességgel kimeri tel te. A zárt ülésen 
Belli h 1/ Pál alelnök vette át az iilv- vezetését, 
wig Várai/ a képviselői padsorokról védeke­
zett t* szebiílialoldalról reá szórt nyilak ellen.

A mai nap fokéi'dósé is a ház<zabályma- 
gvarázatok körül forgott. Návai/ — akivel ké­
sőbb Brätln/ Pál ak-lnök is azonosította ma­
gút, — a jegyzőköny v hi teles]lésénél minden 
áron húzhatározatot akart provokálni, aminek 
a Justli-párt teljes erűvel e!leneszegült. A fő- 
kérdés azonban csaknem egészen eltűnt, a sze- 
mélyes élű felszólalásokban és csak az ülés vé­
gén domborodott ki, amikor Justh Gyula 
pártja nevében tiltakozását és óvását jelentette 
be az ilyen házszabály magyarázaton alapuló 
határozathozatal ellen. A Ház azonban a hatá­
rozatot mégis meghozta és a jegyzőkönyvet hi- i 
telest" tette. •

Mialatt henn az ülésteremben javában 
folytak a házszabálvmagynrázat izgalmai, sz­
álat1 a folyosón parázs kis botrány és tettleges- 
rég tört ki a munkapárti képviselők és egy 
karzatlátogató ur között.

Az inezidens a «szünet alatt játszódott le. 
amikor a Justh párti képvifelök <7usth Gyulát 
ünnepelve, a folyosóra tolultak. Ekkor egy 
szerre Justh elé pattant egr zömök, alacsony 
emberke. — akiről utóbb kiderült, hogv Szer­
dahelyi Henrik állatorvosnak hívják, - - ós i 
következő paprikás szónoklatot vágta ki Justh 
Gyulának:

— A néptömegek millióinak megbízásá­
ból üdvözlöm a kegyelmes urat 1 Nem a pénzen 
inec/rá. árolt többség képviseli nz, országot . . .

Továl«b azonban nem folytathatta, mert 
a munkapárti képviselők testületileg nekiestek,
A énül Károly munkapárti képviselő n s/ón- k- 
le>7 Kirakodóit és nrcziilütnffr. Pékár Gyula. 
Kállai/ Tamás, ifjii Prdéli/i Sándor pedig 
közrefogták és ütések, rugás dv közt ki lökdös- 
tik a folyosóról,

Szerdahelyi erősen védekezett és ü is több
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ütést mért le támadóira,, akik közül Kállai/ 
Tamásnak az ujját vér ősre harapta.

Ez a csúnya inezidens, amely semmikép­
pen sem méltó a képviselőház folyosójára, el­
lenzéki körökben kínos .feltűnést keltett és csak 
fokozta azokat az1 izgalmakat, amelyekben a 
magvar politikai élet mostanában amúgy is 
bővelkedik.

A képviselőhöz iijésyröl részletes tudósítá­
sunk a következő:

Návay megköveti a Házat.
Návay Lajos elnök fél 11 órakor megnyitja 

az ülést és a következő nyilatkozatot teszi. A Ház 
tárgyalási rendjének érdekében (Halljuk! Hall­
juk!) mindenekelőtt cgv nyilatkozatot kívánok 
tenni és ki akarom jelenteni, miszerint teljes félre­
értésen alapszik az a feltevés, mintha én a zárt 
ülésekre vonatkozó kérelmeket, amelyek házsza­
bály szerűen előterjesztettek, bármikor mellőzni 
akarnám, vagy akartam volna, az teljes mértékben 
ki van zárva és kijelentem, hogy n jövőben is min­
denkor a. zárt ülést kérő iveket el fogom fogadni. 
(Helyeslés n szélsőbaloldalon.) A múltkori esetre 
vonatkozólag megjegyzem, hogy magam is ragasz­
kodom a házszabályokhoz és a házszabályszerü elő­
terjesztésekhez, de viszont a zárt ülések kérésének 
is meg van a liazszabalyszerü kelléke és módja és 
azt hiszem, a t. Iláz egyetértéssel fog igazat adni 
abban, hogy a beszédek alatt, a beszédek folyamán, 
a zártüléseknek kerese, pláne olyan alakban való 
korcsé, amint történt, abszolúte nem engedhető 
meg, (Élénk helyeslés johbfelől.) mert a zártülés 
kercsének czélja nem lehet az, hogy az egyesektől 
a szó megvonását vagy a szónak beléjük fojtását 
involválja. A múltkori ülésén, amikor Szmrecsányi 
képviselő ur a zárt ülést kérő ivet ide fölhozta, 
úgy emlékszem, azt mondtam, hogy most nem lehet. 
Akkor, amikor az ivet c-lébem tette, igenis, ismét­
lem, t-alán egy olyan lépést tettem. amit sajnálok, 
emberi indulat és emberi idegek által indokolha­
tóan, azért, mert okot adtam arra, hogy a Iláa 
nyugalma megzavartadéit. (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon.) Flösmerem, hogy nehéz helyzet: a 413 
képviselő között én vagyok, akinek mindenkor bi­
zonyos mértekig tűrni kell, sohasem szakad imégha- 
ragadni; (Derültség.) amennyiben azonban akkor 
megharagudtam, eZt a lépést sajnálom. (Helyeslés.) 
Hogy a házszabályokat meg akartam volna sérteni, 
vagy azt akartam volna kifejezni, hogy a zárt iilési 
kérelmet liáxszabályszcriileg nem akarom teljesí­
teni, ezt kereken tagadom, ez távol áll tőlem.

Barabás Béla: Ne tessék paklizni a többség­
gel!

Elnök: Magúra a kérdéses esetre vonatkozó* 
Ing, további nyilatkozatot tenni nem kívánok; a 
közvélemény pártatlan Ítéletére bízom annak meg­
állapítását, vájjon méltányosan jártak-e «-! vt^cm 
szemben, amikor nyilvánosan történt, megtámadás­
sal szemben a védekezés nyilvánosságát ki akarták 
zárni, (Natív zaj a szelsőbaloldalon.) Nc-ni akarok 
viniba bocsátkozni: kijelentem azt, hogy a házsza­
bályokat legjobb lelki ismeretem és tudomásom sze­
rint megtartottam eddig és megtartom ezután is. 
(Zaj a szélsőbal oldalon.)

.Tustli Gyula: De nem az eddigi mód szerinti 
(Zaj.)

Justli-tól megvonják a szót.
Justh -Tános azt kívánta, hogy vegyék a jegy­

zőkönyvbe a szombati ülésnek azt, a két mozzanatát, 
hogy az elnök a zárt ülést kérő ivet ledobta s hogy 
egy újságíró a terembe ugrott.

Polőnyi Dezső két módosítást ajánl.
Molnár János szólásra jelentkezik.
Polcnyi Géza: Milton czimeo beszél? (De­

rültség.)
Molnár János a kérdés föltevéséhez kér =»ót. 

Ugv gondolja, hogv előbb a pótlásokról kellene a 
szavazást elrendelni.

Polcnyi Géza közbeszól.
Molnár Tános: Hét a képviselő ur milyen erű­

men beszél? (Derültség.)
P'dőnyi Géza: Nem beszélek, csak beszélge­

tek. (Derültség.)
M Inár János ismétli, hogv a helyes éli,írás 

az volna, ha előbb a pótlásokról tenné föl a kérdést 
s csak azután a jegyzőkönyvre.

Polényi Géza személyes kérdésben hangoz­
tatja. hogy azért kérdezte előbb Molnártól, miken 
ezimen beszél, mert szólónak a múltkor n jegv/ő- 
könyv hitelesítése közben nem engedte nvg a fel­
szólalást.

Elnök hangoztatja, hogy most a kérdés fölte­
véséről van szél.

Jnslh Gyula: \z ein"k azt a kérdést intézte 
hozzám, lc'gy mutassam ki, miben követett el ház- 
SNihályvb-ié .1 az általa proponált kérdés föltéve- 
síkor. Kövitli’ii ólnijtok p kérdé re válaszolni, Ter­
ink,rétesén fentartom magamnak. — ebben a ke­
reken uiry sem lehetne a többi házszabálysértéseit 
meg', jlágitaui, — hogy majd ház&zabályvita czi-



Kedd, már ez ms 5. EGYETÉRTÉS 5

mén előterjeszthessem egyéb megjegyzéseimet is. 
Az elnök úrral szemben bo fogom bizonyítani azt 
az állításomat, hogy ő adott szavát nem tartotta 
meg. (Nagy zaj a jobboldalim. Felkiáltások: 
Kendre! Rendre!)

Elnök (csenget és félbeszakítja a szónokot): 
Sókkal higgadtabban és sokkal csöndesebben, mint 
azt a'képviselő ur tette a jelen esetben, kénytelen 
\ a gyök ezt az állítást visszautasítani. Justh Gyula 
képviselő urat rendreutasitom. (Zajos helyeslés és 
tape a jobboldalon és a középen. A szélsőbal tom­
bolva éljenzi Justh Gyulát.) A házszabályok köte­
lességemmé teszik a tárgyalások vezetését. A ház­
szabályok egy pontja kötelességévé teszi az cincik­
nek. hogy a sértés ismetlódéso eseteiig az illető kép­
viselőtől 'megvonja, a szólás jogát. Én ezt■ is meg 
Ingom■ tenni! (A jobboldalon taps és felkiáltások: 
Éljen az elnök! A baloldal Justhot élteti.)

Justh Gyula: Hát kérem, ez a megjegyzés tö­
kéletesen beleillik az elnök ur prograjnmjába! (Vi­
haros tans és tomboló éljenzés a szélsőbalon.) Föl- 
teszém a kérdést... (Zaj és mozgás a jobboldalon.)

Elnök: A képviselő ur azt mondta, hogy a 
szavamat megszegtem. Ezért utasítottam rendre.

Justh Gyula: Ezt már szombaton is mondot­
tam. anélkül, hogy az elnök ur rendreutasitott 
Tojna. (Helyeslés és taps a szélsőbalon. Zaj és moz­
gás a jobboldalon.)

Elnök: A házszabályok rendelkezéseihez ké­
nest a képviselő úrtól megvonom a szót (Taps a 
Jobboldalon. A szélsőbal rettenetes viharral fo­
ssd ja az elnöki kijelentést. Felkiáltások a Justh- 
párton: Zárt ülést! Zárt ülést!)

Eitner Zsigmond az elnöki emelvényre fuu
és egv ivet nyújt át az elnöknek. . ...

Elnök (folytonos zajban): Húsz képviselő 
kérésére zárt ülést rendelek el és öt perez szüne­
tet adok;.

Zárt ülés.
Beöthy Pál alelnök a zárt ülést megnyitja. 

(Návay a képviselői padokban foglal helyet.)
Gróf Batthyány Tivadar rámutatott arra, 

hogy a nagy izgatottságnak az oka az, Fogy az el­
nök napról-nnpra uj trükkökkel áll elő es egyre 
jobban távolodik attól az Ígérettől, bogy Berze- 
viczy szellemében fogja kezelni a házszabályokat.

Felkiáltások a jobboldalon: Önök tárgyaltak 
Béosbcn! Ön járt Auffenbergnél és másoknál!

Gróf Batthyány Tivadar: Nem is . ismerem 
azt az urat. áld re czéloznak. De ha tudni akarják, 
igenis beszéltem Auffenberggel, de a delegácztók 
elött. Am ugyanakkor beszéltem Montecuccolival 
is, Lukáccsal is, Héderváryval is, de egyáltalán 
nem arról, amire az urak olyan szorgalmasan cze- 
lozgatnak! Ezután utalt a mai szocziális nepgyu- 
lésro is. amelyen a nép százezrei követelték a nép­
jogok kiterjesztését és kijelentette, hogy addig 
nyugodt tárgyalás nem lesz, amíg a király és a 
nemzet megegyezésével a népparlament alapjait az 
általános szavazati joggal le nem rakják. (Helyes­
lés a szélsöbaloldalon.)

Návay Lajos a képviselői padokból szólal föl 
Kijelenti, hogy az elnöki állás elvállalása előtt 
semmi irányban nem kötötte le magat os fönt a r 
tóttá a szabadságát, hogy a saját alelnöki gyakor­
latát fogja folytatni. Nincsen sem Berzeviczy-féle, 
sem Apponyi-féle, sem Justh-féle, sem Bánffy- 
féle elnöki praxis, csak a házszabályok szigorú 
betartásáról lehet szó. A legjobb Íriszemmel ígérte 
meg ezt, arról nem tehet, ha ezt az ígéretét félre­
értették- Fölmutatja Berzeviezynek hozzá intézett 
levelét, amelyről még eddig senkinek som volt tu­
domása s amelynek lényege az, hogy la Nár at 
úgy gondolja, hogy a Bcrzeviczyétöl eltérő eljá­
rással boldogul, akkor vállalja el az elnökséget. 
(Nagy tetszés a munkapárton.) Mint becsületes 
ember vállaltam az elnökséget — folytatta azután 
Návay — s ha meg akarnám szegni a házszabályo­
kat, akkor nem magyaráznám annyit eljárásom 
helyességét. Megkönnyíteni a kisebbség küzdelmét 
nem akarom, mert a kisebbség nemcsak hogy a 
maga akaratát akarja a többségre ráerőszakolni, 
de egyenesen meg akarja kötni az elnököt. (Zajos 
tetszés a jobboldalon.)

Justh Gyula: Nyílt ülésen óhajt válaszolni,
nem most.

Felkiáltások n munkapárton: Előbb meg l eli 
beszélni n vitarendezőkkel.

Justh Gyula: A honát kérdésre tér vissza, 
fi, hogy mit. csináljon, minisztertanács elé vitte, 
hogy foglaljon állást mellette, különben lemond.

Felkiáltások a munkapárton: Szép házelnöü! 
(Gúnyos nevetés a munkapárton,!

justh Gyula: Jogi kérd erői volt szó, azért 
mentem a minisztertanácshoz. Tényleg eltért a- 
én és Návnv nézete.

Fölkiáltások a munkapárton: Hallatlan! Egy 
független házéi nők. ki n minisztertanácshoz rohan.

Justh Gyula: Nolíi nem kellett Irkr.sz nm 
Ha Andrása* nem birtr-siiottu volna az ellenzéket 
arról, hogv Návay Bcrzeviczy szellémében fogja

kezelni a házszabályokat, még ma is Berzeviczy 
lemondásáról tárgyalnánk.

Felkiáltások a munkapárton: Menjen a mi­
nisztertanácshoz.

Holló Lajos szólal föl. (Halloan beszél.)
Fekete Márton: Nem hallják meg Becsben, 

ha oly halkan beszél.
Holló Lajos: Az elnökválasztás idején párt- 

közi megbeszélések folytak. Nőm akar mélyebben 
belemenni a dologba, de ö is emlékszik arra, hogy 
Návay kijelentette, hogy Berzeviczytől egy pontra 
nézve eltérő felfogása van. Nemcsak a házszabá­
lyokat kell alkalmazni, hanem a gyakorlaitiot is.

Felkiáltások a munkapárton; Justh gyakor­
latát követi!

' Holló Lajos: Ha az aleln öknek az elnöktől 
eltérő nézete van, mondjon le.

Felkiáltások a munkapárton: Dehogy, Justh 
reczeptje szerint, menjen minisztertanács elé. 
(Zajos derültség.)

Holló Lajos védi Justhot, mert miniszterta­
nács el-5 ment. Justh akkor is nemesen cseleke­
dett, le akart mondani, azért ment miniszter­
tanács elé.

Felkiáltások a munkapárton: Hogy a minisz­
tertanács ne engedje lemondani. (Zajos derültség.)

Holló Lajos: Nem kételkedik Návay tisztes­
ségében.

Felkiáltások a munkapárton: Jó is lesz!
Holló Lajos: Más kezelését a házszabályok­

nak óhajtja.
Gróf Tisza István: Nem barátja a zárt ülé­

seknek. Pár megjegyzésre szorítkozik. Legyen 
zsinórmérték a kérdés megítélésénél az a pro me­
mória, melyet azok vettek fel, akik Návaynál jár­
tak. E nyilatkozat utal Návay programmbeszédóre 
c-s hatéves gyakorlatára. Velünk szemben Návay 
nem hagyott fenn kétséget az iránt, hogy ö a. 
házszabályokkal ellenkezően nem fog cselekedni. 
Az elnöki székben mindenki csak saját lelkiisme­
retére támaszkodhatni és a többség Návaytól nem 
kívánhat serrumit, mint amit lelkiismerete es meg­
győződése előír. Biztosítja Návayt, hogy ily irány­
ban a többség őt az ellenzék minden terrorával 
szemben megvédi. (Élénk éljenzés és. taps a mun­
kapárton.)

Nyílt ülés.
Beöthy Pál alelnök megnyitja a_nyilt ülést. 

A kérdés úgy fog föltétetni . . . (Nagy zaj.)
Fölkiáltások a szélsőbaloldalon: Sehogy!

Sehogy nem fog föltétetni. Félbárom! (Nagy

Elnök: A jegyzőkönyv hitelesítése nélkül 
napirendinditványt nem tehetek. (Zaj-)

Polónyi Géza: Miért ? Az nem áll!
Elnök: Méltóztassanak hozzájárulni a kérdés 

föltevéséhez. (Nagy zaj.)
Fölkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem lehet! 

(Nagy zaj.)
Polónyi Géza: A házszabályokhoz . . . (Nagy 

zaj.) A házszabályok 207. §• imperativ rendelke­
zése az. hogy a Ház addig szét nem mehet, nmig 
a napirend megállapítva nincs. A jegyzőkönyv hi­
telesítése azonban még vita alatt áll.

Gróf Batthyány Tivadar: Föl vannak még 
iratkozva.

Polónyi Géza: A Ház tanácskozásra szánt 
ideje pedig lejárt. (Igaz! ügy van! a szélsőbalol­
dalon.) Minthogy itt határozathozatalnak szük- 

. gége merül föl s a tanácskozási idő lejárt, _ két 
órán túl egyetlen képviselő sem tartozik jelen 
lenni. Kéri az elnököt, tegye meg napirend-indít­
ványát.

Gróf Tisza István azt akarja bizonyítani, 
hogy a jegyzőkönyv hitelesítése napirend tárgya- 

I lását megelőző intézkedése a Háznak. (Zajos el* 
I lontmondás.) Az ülés föl nem oszlatható addig, 

míg a napirend megállapítva nincs. Énben a ,\ér- 
I dősben pedig nem lebet máskép határoznunk, 
I (Zajos ellentmondás balról.) mielőtt a jegyző­

könyvet nem hitelesítjük. (Za.-os ellentmondás 
halról.) Addig nem hagyjuk el helyünket, mig a 
házszabályok eme rendelkezésének eleget- nem te­
szünk. (Nney zaj a baloldalon.)

Polónyi Géza; Ez a permanens ülés bejelen­
tése! (Nagy zaj.)

Ráth Endre és gróf Batthyány Tivadar bi­
zonyítják ezután, hogy Tisza fölfogása merő'-ea 

I ellenkezik- a házszabályokkal s tiltakoznak a ház- 
! szabályok ilyen magyarázata ellen. (Élénk helyes. 
I lés a baloldalon )

Elnök azt akarja magyarázni, hogy a jegyző- 
; könyv hitelesítess nem tartozik a napirendhez.

Polcnyi Dezső: Ez csavarint ás 1 Ez nem áll!
Pitticr Zsigmond: Tekintettel az idő előre- 

I haladott voltára, kérem beszédemnek holnapra 
halasztását. (Nagy zaj.) A kérdés feltevéséhez ki- 
vánek beszélni éj kérem beszédemnek holnapra 

I halasztását, A kérdés feltevéséhez szólnék. (Fel­
kiáltások a szélsőbal oldalon: Döntsék el!)

Polónyi Géza ■ Tiltakozom a kérdés ily fel- 
! tevése elten. A házszabályokhoz kérek szót.

Egy hang a jobboldalon: Nem lehet a híz- 
I szabályokhoz 1

Polónyi Géza; A kérdés feltevéséhez a ház­
szabályok alapján kérek szót. (Halljuk ti szélsőbal, 
oldalon.)

Gróf Tisza István (a Ház asztala mellől): 
Üljön le! Üljön le! (Nagy zaj.)

Polónyi Géza: Jó lesz a revolvert magunk­
kal hozni! Inzultálni engem nem fog senki. Olyan 
nines. (Nagy zaj.)

Elnök: Felszólalási joga a kérdés feltevésé­
hez már kimerittetett. E kérdés lévén tárgyalás 
alatt, ennek eldöntése közben a házszabályokhoz 
nem lehet szólni. (Fölkiáltások a szélsőbalolda­
lon : Nem erről van szó! Fölkiáltások a jobbolda­
lon: Mentelmi! Fölkiáltások a szélsöbaloldalon: 
Návay mit szól ehez?!) i

Polcnyi Géza: Azt akarom kimutatni . . . 
(Nagy zaj. Fölkiáltások a jobboldalon: Mentelmi 
bizottság! Rendre! Fölkiáltások a szélsőbalolda- 
lon: Zárt ülést kérünk!)

Polónyi Géza : A házszabályokhoz!
Elnök: Miután húsznál többen zárt ülést 

kértek, a nyilvános tanácskozást felfüggesztem.
Beöthy Pál alelnök megnyitja a zárt ülést.
I.orászy Márton bejelenti, hogy a zárt ülést 

kérő ivet visszavonják, mire az elnök berekeszti 
a zárt ülést

A Justh-párt tiltakozása. •
Návay Lajos elnök az ülést újból megnyitja'.
Justh Gyula: T- Ház! A házszabályok 2Ö3. 

szakasza egészen világosan megmondja, hogy a 
napirend tárgyalására szánt időt a Ház esetről- 
esetre állapítja meg. Az ülésszak elején már elha­
tározta a Ház, hogy délelőtt 10 órától délután 2 
óráig tart ülést. Soha még arra preczedens nem 
volt, egyetlenegy esetet kivéve, (Zaj a jobboldalon.) 
hogy a Ház a tanácskozásra és a napirend tárgya­
lásra szánt időn túl hozott, volna határozatot, le. 
számítva a napirend megállapításának kérdését. 
Az egyetlen kivétel november 18-án a délutáni ülé­
sen történt, amikor a napirend letárgyalása után 
az a szégyenteljes jelenet itt a képviselőházban le­
folyt. (Nagy zaj és ellenmondások a jobboldalon.) 
Én egyáltalán nem csodálkozom azon, hogy gróf 
Tisza István képviselő ur kardoskodik olyan na­
gyon amellett, hogy ma is a napirend tárgyalására 
szánt időn túl hozzunk határozatot. Én a magam 
részéről és pártom nevében, amelyhez tartozni sze­
rencsém van, kijelentem, hogy az olyan határozat- 
hozatal ellen, amely világosan házszabályellenes, 
amely világosan csak a házszabály megsértésével 
jöhet létre, (Nagy zaj jobb felöl, ügy van! a szél­
söbaloldalon.) akkor, amikor a napirend tárgyalá­
sára szánt időn túl kívánja azt a képviselöház meg­
hozni. a leghatározottabban tiltakozunk és óvást 
emelünk. (Helyeséls a szélsöbaloldalon. Nagy zaj 
a jobboldalon.)

Elnök: A jegyzőkönyv hitelesítése technikai 
bürokratikus kötelessége a Háznak, azért az a 
határozat csak bürokratikus természetit. A napi­
rend tárgyalására nem fogunk áttérni, hanem a 
Háznak most a tegnapelőtt! ülés jegyzőkönyvét 
kell hitelesíteni.

A Ház a jegyzőkönyvet hitelesíti s elnök a kö­
vetkeze ülés napirendjének megállapítása után az 
ülést fél 4 órakor bezárja.

Budapest, márczíus 4.
A Pályi-iigy elintézése. Az Országos Hírlap- 

tudósítók Szindikátusa ma hivatalosan elintézte 
Pályi Ede szerkesztő ügyét, aki a szombati vihaios 
ülés izgalmiban tudvalevőleg átugrott a hírlapírók 
korlátján és felrohant az elnöki emelvényre. Pályi 
az eset után leyelet irt a parlamenti tudósítók szin­
dikátusának és ebben a levélben az esetet izgatott­
ságával magyarázva, bocsánatot kért a szindikátus­
tól azért a kellemetlenségért, melyet tettével a 
parlamenti tudósítóknak okozott. A szindikusok: 
Rákosi Jenő, Schiller Henrik és Lenkei Gusztáv 
vasárnap délelőtt a képviselőházban felkeresték 
Návay Lajos elnököt és sajnálatukat fejezték ki a 
történtek felett. Az elnök tudomásul vette a nyi­
latkozatot. de arra kérte a szindikátust, hogy Pá­
ljaitól kérjék vissza a képviselöház hírlapiról kar­
zatának látogatására jogosító igazolványt. Ma dél­
előtt a háznagyi hivatal hivatalos átiratban erősí­
tette meg az elnök kérését, amelynek a szindikusok 
még ma délben eleget tettek. Eljárásukról szintén 
átiratban fogják értesíteni a háznagy! hivatalt-

Intcrpplláczió. A képviselöház interpelhicziös 
könyvébe Ráth Endre ma délelőtt interpellácziét 
jegyzett be az idegenforgalmi és utazási vállalatok 
visszaélései tárgyában a belügyminiszterhez. Az 
interpellácziét a képviselöház szerdai ülésén okolja 
meg.
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Összeférhetetlenség. A képvisel öh'áz összet 
fér hete tlen ségi bizottsága e hónap 19-én délután 
öt órakor a képvisdoház II. számra termében ülést 
tart, amelyen Rosenberg Gyula és Hegedűs Lóránt 
országgyűlési képviselők ellen beadott összefádu?-. 
jotlenségi bejelentéseket veszik tárgyalás alá.

Előadás a választójogról. A Reform Klub vá­
lasztójogi előadás sorozatában hétfőn este dr. 
Soltész Adolf, az Országos Iparegyosület főtitkára 
foglalkozott a választójog kérdésével az ipar és ke­
reskedelem szempontjából. Gazdag statisztikai ada­
tokkal kisért előadásaiban az általános, egyenlő és 
titkos választói jogot követelte. A hallgatóság az 
előadást, nagy tetszéssel fogadta. Az ülés dr. liókay 
Árpád elnöklete alatt folyt le.

A boszniai helyzet. Szarajevóból jelentik: A 
Száibor a költségvetési bizottsága ma esti ülésén a 
többség a budget ellen szavazott s ezzel a költség- 
vetés sorsa meg van pecsételve. Általános áz a vé­
lemény, hogy az országgyűlést már a legközelebbi 
napokban feloszlatják. .— A szerajovói tartományi 
tanács ma délelőtt ülést tartott,, amelyen különösen 
pénzpolitikai kérdésekről tanácskoztál?. Az ülés fo­
lyamán kapta Poliorek táborszernagy l.adsereg- 
feliigyelő azt a távirati értesítést, hogy a közös 
pénzügyminiszter a tartományi tanács tagjait 
pénteken fogadja a közös pénzügyminisztériumban. 
A tartományi tanács erre elhatározta, hogy pénte­
ken este a tartománygyüLés elnökségével együtt 
Becsbe utazik.

A háború.
<— Aubry tengernagy meghalt. — A" béke- 
közvetítés. — Uj harezok Tripoliszban. —

I— Saját tudósitónktól. —
Budapest, márczius 4.

Egy ma éjjel érkezett szűkszavú távirat 
jelenti; hogy Aubry tengernagy, az egyesült 
olasz tengeri haderő parancsnoka ma meghalt. 
Ez a haláleset most, amikor Olaszország állan­
dóan tengeri háborúval fenyeget, rendkívül 
hagy jelentőséggel bír, mert Aubry halála le­
het, hogy egészen megváltoztatja Olaszország 

"tengeri taktikáját. A tengeri háború és Török­
ország európai kikötőinek bombázása Atibry- 
nak volt terve és lehet, hogy uj parancsnok 
esetén az események egészen másképen ala­
kulnak

A békeakezió különben folyik, de ez azért 
nem akadályozza a török és olasz csapatokat 
abban, hogy Tripoliszban ne intézzenek egy­
más ellen állandó támadásokat. Az utóbbi na­
pokban is több ütközet volt a trieoli.-zi liarez- 
téren.

Alai táviratainkat itt adjak:

A békeakezió,
KonsUintimípoly, márczius 4.

Hír szerint a minisztertanács foglalko­
zott, a hatalmak békeközvetitési kísérletéről 
szóló hirekkeL A legutóbbi portai hírek sze­
rint Rómában az orosz nagykövet haladékta­
lanul diplomácziai lépest fog tenni abból a 
czélből, hogy Olaszország szándékai nénit pu­
hatolózzék.

A minisztertanács foglalkozott az olaszok 
az archipelagoszi szigetekről és a szmirnai vi­
lajetről való kiuti'sitátiára teendő előkészítő in­
tézkedésekkel. A beiruti váli jelentése szerint 
a február 24-iki bombázás folyamán az eddig 
jelenteiteken kivül még tizenegy ember rész­
letté cl életét és öt megsebesült. A váli a kon­
zulokkal fölkereste azokat a helyeket, ahol 
olasz bombák leestek. A váll jelentése szerint 
mindnyájan megállapították, hogv a lövöldö­
zött objektumok helyzete és. a távolság bizo­
nyltja, hogy az olaszok szándékosan a várost 
ukarték bombázni.

A hivatalos tengerészeti újság közli a 
nagyvezérnek levelét a tengerészeti miniszté­
riumhoz, amely szerint a beiruti lö-szcs. kon­
zulok nagv elismeréssel szóltak az Arn illáit 
hadihajó tisztjeinek és legénységének hősies 
■maga lat dúsáról. A tenge ré-zeti miniszter napi- 
parancsot adott ki. amely a tisztek es a le­
génység hősiességéért elismerését fejezi ki.

k

EGYETÉRTÉS
i'V ■ _ .................................. —
/ * A török kikötők megerősítése,

Szaloniki, márczius 4.
rÄ török kormány legutóbb tartott tanács­

kozásán elhatározta, hogy utasítja a hadügyi 
vezetőséget az európai kiírótok megerősítésére, 
miután valószínű, hogy az olasz hadihajók ten­
geri operácziójulcat nemsokára Törökország 
európai vizeire is ki fogják terjeszteni. A tö­
rök hadügyminiszter c végből intézkedett, 
hogy valamennyi exponáltabb európai kikötőt 
tengeralatti aknákkal vegyenek körül,

Török lapok a béke ellen.
Konstantinápoly, márczius 4.

rA sajtó állandóan ellenzi a békeközvetiiést. 
A SabaJi közli egy kiváló, de nem aktiv államférfin 
nyilatkozatát, hogy á fegyverszünet lehetetlen cs 
csak az olaszok állását, erősítené. A portát ilyen 
intézkedésekkel, amelyek az előző regime idején 
talán megtörténtek volna, most már nem leltet 
megtéveszteni. Mindenekelőtt vissza kell vonni az 
annexiós dekrétumot.

(Az olasz flotta parancsnoka meghalt,
Tarent, márczius 4.

'Aubry tengernagy, az egyesüli olasz ten­
geri. haderő parancsnoka délután a Vittorio 
Emanuele tengernagyi hajó fedélzeten hirtelen 
meghalt,

Róma, márczius 4.
’Auhry tengernagy halála általános élénk rész­

vétet keltett. A szenátus ülésen a miniszterelnök 
megi He tődre közölte a tengernagy halálhírét. 
Aubry tengernagy — úgymond1 — a legfelsőbb pa­
rancsnoka volt az olasz flottának, amely bravúr­
járól tanúságot tett a világ előtt és nemcsak 
Olaszország, hanem az egész földkerekség csodá­
latát vívta ki. Bizton hiszem, hogy a szenátus 
érzelmeit tolmácsolom, ha az elhunyt kiváló ten­
gernagy családjának a legmélyebb fájdalmunkat 
és csodálkozásunkat fejezem ki azon férfiúval 
szemben, aki a haza szolgálatában oly nagy érzel­
meiket szerzett. A szenátorok a gyász jeléül fel­
álltak helyeikről és tetszéssel fogadták a minisz­
terei nők szavait. Az elnök kijelentette, hogy csat­
lakozik a miniszterelnök szavaihoz, aki a szenátus 
érzelmeit tolmácsolja, ha az elhunyt tengernagy 
családját biztosítja a fájdálomteljcs rdkonszenv 
érzelméről.

A merghehi ütközet.
Konstantinápoly, márczius 1.

A hadügyminisztérium a ruerghebi ütközetről 
a következő táviratot kapta: Miután az ellenség 
BcOghazibéd öt hajón lo.rtoo főnyi erö-itö csapatot 
Kapott, február 27-éu három ■ hadcsapatban támadni 
kezdett, és megszállotta a Mergheb várostól három 
kilométernyire fekvő magaslatot. Csapataink az 
ellenséges szárnyuk ellen heves rohamot intéztek, 
amely a bal szárnyon ba jonett-ha rezra vezetett 
Az ellenség kénytelen volt a megszállott magasla­
tokat feladni és a városba■ visszavonulni. Miután 
sok munieziót használtunk el, az ellenség pedig 
friss segélycsapatokat kapit.t, és a hadihajók tüze­
lése is támogatta, kénytelenek voltunk a magasla­
tokat feladni, amelyeket azután az ellenség szál­
lott meg. ytz olaszoknak túlzás nélkül mondva, 
főbb mint e,z"r halottjuk volt. A mi veszteségünk 
30 ha'olt és SO sebesült, köztük egy hadnagy.

Olasz czáfolatok.
Róma, márczius 4.

1 .
Több bécsi lap azon jelentébe, hogy Enver 

hej őrnagy e hó 13'án Geldanoh erő löt dinamittu! 
í u levegőbe röpítette, amely alkalommal 200 olasz 

vesztette volna életét, koholmány. Szintúgy hamis 
az az állítás is, amely szerint a törökök és arabok 
ífcrghebné'i az olaszokat lesből megtámadták cs 
sokakat közölök rnogsobrsitettek, illetve foglyul 
ejtettek volna. Szintúgy inind"n alap liiján van 
az a liir. hogy négy olasz hadihajó Ka- -zandrémál 

j látható volt. amint Szaloniki felé hala it. Végül 
a Frankfurter Zeitungnak egy bécsi lapból ít-vett 
azon hírét, amely szerint a ettomán hadügyminisz­
ter a konstantinápolyi diplomaták fogadtatása al­
kalmával olaszoktól származó ílumdum-lövegeket

■ ifetJcT, mérrczríus &„

mutatott volna, a fényekkel ellentétben állónak 
kell kijelentenünk, mert az. olasz csapatok ilyen,
1 üvegeket sohasem használtak. i

A Stefani-ügynöikség qery bécsi lap azon 
konstantinápolyi jelentését, amely szerint a Sli- 
tenben patraszállt olasz; csapatokat visszaverték és 
azok nagy veszteségek után kénytelenek voltak 
visszamenckii]ni a hajókra, minden alapot nélkü­
lözőnek jelenti ki. Nyilván félreismerik a szinlc- 
gcs kikötés fényesen sikerült hadlicselét, amely az, 
olaszoknak lehetővé tette, hegy Mórghebct meg­
szállják.

!A szultán a szenuszi sejknek.
Konstantinápoly, márczius f. '

A szultán elhatározta, hogy a szenuszia sejk­
jének, aki a tripoliszi harezosok fotó moguléja, 
nagyobb gyémántos rendjelet adományoz és ezzel 
együtt gyémántokkal ékített kardot küld neki.

A katonaforradalom Kínában.
— Fellázad az egész hadsereg. — 'Kénéin u 
forradalmárok kezén. — Tehetetlen a kor­

mány. —
— Saját tudósítónktól. —■

Budapest, márczius 4. '

A katonai lázadás Kínában egyre terjedő 
és félő. hogy nemsokára eléri a néhány hó­
nappal ezelőtti nagy kínai forradalom mére­
teit. A zendülő harmadik hadosztály példáját 
követik H többi ez re dók, Kínában felbomlott 
mindén rend, az uj köztársaság vezetői tehe­
tetlenek és kénytelenek nézni, hogyiaoi gyil­
kolnak, rabolnak és gyújtogatnak minden 
ellenállás nélkül a katonák. Most már Tien- 
cin is teljesen a zendiilőké, akik a legalkal­
masabb pillanatéit választották arra, hogy 
megkioéreljék Kínában a katonai uralom 
megtcreniíését. A régi rendszer felbomlott, az 
ni rendszer még nem alakult ki és ebben az 
interregnunilioz (hasonló helyzetben legvalé- 
szinübbnek látszott a katonai lázadás sikere,

Táviratainkat a mai kínai eseményekről 
itt adjuk;

London, márczius 4.
Pekingi jelentés szerint a lázadó katoná­

kat tisztjeik rezeitek. A kár mintegy hetven- 
millió koronára rúg. A rablott holmikat a kül­
ügyminisztérium udvaréiba, onnan pedig, a 
vasútra vitték és két vonaton Honanba szállí­
tottak. A lövöldözés szakadatlanul tartott. Csak 
néhány rendőr maradt hii kötelességéhez és bi­
zonyult megbízhatónak, de tehetetlen volt a 
zavargások elnyomásában. A pénzverő hivatalt 
is kifosztották; A német konzul őrséget küldött 
ki a város belsőiében lévő lakóházak védel­
mére. amelyekben legnagyobbrészt a Tiencin—< 
Puchau-vasut mérnökei laknak. Schzcyr nemet 
orvost, amidőn német, honfitársainak segítsé­
gén akart sietni, a belső városba lépve, a föl­
kelő/: golyója érte cs megölte.

Róma, márczius 4.

A Stefan!-ügynökség jelenti Tiencsinböl 
I inaiezim 3-án reggel 4 óra 55 .pcrézkor feladott 

táviratul: A kínai városrész kíngokban áll. Az 
európai telepeken nyugalom van. A belső vá- 

j íosban a tűz tegnap esti 10 órakor keletkezett 
I és n a reggel 8 órakor lettek úrrá fölötte. .4 

rénzrcröhivataU cs a legelőkelőbb városrésze- 
i kei lei fosztották és fölgyujtották. A kár m<e<7- 

hahidja a százmilliót. Mintegy száz ember éle­
tét vesztette. A zavargásokat a lázadók okoztál:., 
akik a rendőrség egy részével és az alkirúly 
őrségével Pekingiről ideérkeztek. Attól tarta­
nak, hogv a zavargások az éjjel megismétlőd­
nek. Az európaiak telepeit Ötezer katona őrzi.

Paris, márczius 4.

Pekingi öl táviratozzak, hogv a körrtségi 
j negyedet a felkelőd: és a e.sücseick teljesen kő- 
! ,ulzártak. .1 negyedel előreláthatólag nagyon 
I nehéz lesz megvédeni a tömeg ellen-
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London, márczius 4.
Ä Ecutcr-üffynöksé" jelenti Pék ingből; 

Márczius ‘2-án egy század katonaság zenével 
Kűri herczeg palotája elé vonult, betörte a ka­
pukat, kifosztotta, majd felgyújtotta a kas- 
tó h/l.

Úgy látszik az egész 'északi hadsereg éggel- 
ért a lázadókkal, mert attól tart, hogy a nan- 
kinci delegátusok megérkezése után az északi 
hadsereget fel fogják oszlatni.

Páris, márczius 4.
A tiencsini franczia okkupácziós hadtest 200 

embert. küldött. Pekingbe, a franczia követség! őr­
ség erős it esőre. A franczia tartalékos ezred egy 
osztálya Pcrsilibe megy, hogy szükség esetén Tlen­
es inben interveniálhasson.

Brüsszel, márczius 4.
A pekingi l>olga követ, ma azt táviratozta 

a külügyminisztériumba, hogy nemcsak kato­
nák, hanem a rendőrök is fellázadtak Peklng- 
hen és Tiencsinben. Csak a külföldi csapatok 
tartják fenn a rendet, A japán katonaság a 
közúti vasutat őrzi, a franczia csapat, az idege­
nek városrészét, az osztrák-magyar különít­
mény pedig a katholikus missziót oltalmazza.

. London,' márczius 4.
Pék ingből táviratozzak, hogy noha az 

ostromállapot ki van hirdetve és a hatóságok 
tömegesen végezetetik ki nyílt utczákon a zen- 
diilöket. a lázadás nem csillapodott és féló, 
hogy a 3. hadosztály csapatait a többi ezredek 
is követni fogják. Ä lázadó katonák rabolnak 
és gyilkolnak, a tisztek pedig tehetetlenek ve­
lük szemben. Ticnceinból jelentik, hogy ott is 
veszedelmes méreteket öltött a lázadás. Zen- 
dülö katonák vonulnak a város ellen.

KÜLFÖLD,
A hármasszövetség uralkodóinak találkozása.

Becsből jelentik: Vi7wos császár e hó második 
felében Becsbe utazik, ahol meglátogatja Ferencz 
József királyt. A német császár Becsből Trieszten 
át, Velenczébe utazik, hogy az olasz királylyal ta­
lálkozzék. Viktor Emánuel olasz király e hó 21-én 
utazik Velencéébe San Giuliano külügyminiszter 
és Giolitti miniszterelnök kíséretében és másnap 
találkozik a német császárral. Diplomáczi.ii körök­
ben nagy fontosságot tulajdonítanak a német csá­
szár utazásával kapcsolatosan az uralkodók talál­
kozásának.

Harczok Arábiában. Rómából jelentik: A 
Stefani" ügynökség jelenti Kairóból: A Jabia műim 
által a törökök kívánságára Szard Idrisz sejkhoz 
kiküldött misszió, amelynek feladata volt ot rábe­
szélni az ellenségeskedések abbahagyására és a neki 
felajánlott, kedvező föltételek elfogadására, nem 
járt sikerrel. Szaid Idrisz azt válaszolta, hogy nem 
mondhat le arról a hivatásáról, hogy az arabok­
nak kivívja a függetlenséget olyan uralom alól, 
amely az országot a legnagyobb szegénységbe dön­
tötte, a próféta vallását cltorzitcttn és az erköl­
csökét megbontotta. Szaid Idrisz hadcsapata azután 
a part felé vonult, megtámadta Midit, hatalmúba 
kerítette az erődöt és a törököket kapitulációra 
kényszerítőt te. Midi egész helyőrsége föltétlenül 
megadta macát.

Zavarok Kréta szigete körül. Máltából jelen­
tik: Barham angol czirkáló tegnap sürgős paran­
csot kapott, hogy azonnal Krétába induljon.

\T ex-sah visszovonul. Tehcránnból jelentik: 
Anglia és Oroszország kormányai 70.000 tornán 
előleget adtak a perzsa kormánynak, hogy Moha- 
m*d AH csapatának adja meg a végkielégítést, a 
minek megtörténte után a csapat feloszlott. A 
csatnak az nsztrabadi orosz konzul fogja 
n pénzt kifizetni, az essah pedig visszatér
Oroszországba.

A német költségvetés. Berlinből jelentik: A 
német birodalmi gyűlés mai ülésén a ház folytatta 

• a belügyi költségvetés részletes tárgyalását.

Tüntetés a választójogért. i
— A félnapos sztrájk. —■

A munkások tízezrei az utczán.
, ■— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 4.

Mo délelőtt az utczia tüntetett. Reggel 
nem avultak ki a tüzek a kohók és a kemen- 
ezék alatt, a gépek dologtalanul, tétlenül 
vesztegeltek a g"yqtalchian-, kinyíltak a műhe­
lyek kapui rs a sok-sok ezer munkás egy tö­
meggé tömörülve vőgighömpölygött a főváros 
utczáin. Ebiben a pilla,iratban megbénult Bu­
dapest egész élete. Elakadtak a villamosok, 
megszakadt a forgalom, végé-hossza mean volt 
a piros zászlók alatt vonuló munkása,va­
dat nak.

A munkások tízezrei a millenniumi em­
lék köré gyülekeztek. A parlament elé akar­
tak vonulni harczi kedvvel, ds csak ide igye­
kezhettek. És igy csak határozati javaslat­
ba foglalhatták azt, amit he akartak meny­
dörögni a parlament ablakain. Ezer és ezer 
kéz emelkedett a magasba, hogy tüntessen a 
határozati javaslat mellett, ugyanezek a ke­
zek akarták döngetni a parlament kapuit, 
amely szerintük a mostani jog érezbástyája.
A tüntetés imponáló, hatalmas volt, tízezer é.-> 
tízezer ember statisztált a szoczialista szóno­
koknak. dörgő éHjenzéssel ismerték el elveiket 
maguknak.

A munkások imponáló összetartással 
tüntettek a főbb útvonalakon, sehol semmi je­
lentős rendzavarás nem történt, a tüntetés ko­
molyságát nem zavarta meg semmi inczidens.

A választójogért való tüntetésről, a fél­
napos sztrájkról és az ezzel kapcsolatos ese­
mény ékről tudósítónk a következőket jelenti:

A gyülekezés.
Már reggel nyolez órakor megmozdult az 

utcza. Piros jelvenyes muukcscsoportok tűntek fel 
minden utczasai'ken és bár az eső lassan, perme­
tezve hullni kezdett, a munkások mégis vidáman, 
énekszóval, lármásan nőttek a gyülekező helyekre.

A Batthyány-téren az első és második kerület 
szervezett munkásai találkoztak. Pontban nyolez 
órakor érkezett meg dr. Keresztess,y Gyula rendőr- 
fogalmazó vezetésével húsz rendőr és öt-ihat de­
tektív. A tömeg már ekkor tekintélyes nagy.'ágú 
volt és mindem pillanatban uj és uj emberáradat 
csatlakozott hozzájuk. Az emberek annyira türel­
metlenkedtek, hogy a rendezőség nem várta meg a 
hivatalosan kitűzött tiz órát, hanem már 9 óra 10 
perezkor négyes sorba álltak a munkások es meg­
indultak a Margit Iliden át a Nyugati pályaudvar 
felé-

Az óbudai főtéren a harmadik kerület szo- 
czialistái gyülekeztek. Hübner fogalmazó szintén 
ebben az időben adta meg az engedőimet az in­
dulásra.

A Lövölde-tér volt a 'hatodik kerületi párt- 
ezer vezet találkozó helye. A könyvkötők szakszer­
vezetének itt van a hatalmas egyesületi haza s mér 
fél kilenez óra felé jelentékeny tömeg szorongott, a 
kapu előtt. Háromnegyed kilenez órakor 
már vagy három-négy ezer munkás állt. egymás 
mellett a téren és az ott tartózkodás már szinte 
veszélyessé \ ált. Erre tömött négyes sorokba sora­
koztak és megindultak a Hunyady tér felé, ahol 
már várták őket a hatodik kerület radikális pol­
gárai és a grafikai munkások. Ez a csapat később 
az Erzsébet-köruton, Rákőczi-uton, Károly-kör- 
uton é? a Yáezi-köruton haladt végig és az Au- 
drássy-uton csatlakozott a fömenethez.

A Tisza Kálmán-tér nyolez óra felé még egé­
szen üres volt, csak a sok arezvonalba felállított 
rendörcsapatok látszottak itt-ot.t. A mellékutczák 
bejáratánál a lovnsrcndüvök tanyáztak. Kilenez 
óra fdó, mintha a földből nőttek volna ki az 
emberek, mint, valami sűrű hangyaboly zsibongott 

j az óriási területen a sok ezer munkás. Tizenöt- 
I húszezer ember lehetett a hatalmas térségen. Első­

nek az asztalosok szakszervezete érkezett meg a 
helyszínére, de mindjárt, utána a faesztergályosok, 

] a fagépmunkások, a Gutenberg Otthon előtt gyüle­

kező nyomdászok impozáns serege, a czementmun- 
kások, a tíanz-gyár emberei, a reszelővágók, a 
hőröndösök, a bérkocsisok, az ácsmunkasok és a 
nyolezadik kerületi, valamint a pestújhelyi párt­
szervezetek vonultak föl. Különös feltűnést keltett 
a román szocziálisták szervezete, akik nemzeti 
nyelvükön énekelték a forradalmi dalokat.

Kilenez óra után már mozogni se lehetett, de 
azért a' tömeg folyton ömlött be a térre. Bicziklis 
boyok, vörös karszalagu rendezők apró kis vörös 
ezédulákat osztogattak, amelyen a következő fel­
írás ékeskedett: „Éljen az általános, egyenlő és 
titkos választójog! Márczius 4.!“ Pár perez múlva 
minden ember kalapján ott volt a jelvény és a 
fekete tömegből itt-ott kiemelkedett a sokszínű, 
sokféle jelzőtábla. Most egy kicsit erősebben kez­
dett esni az eső és az égen sötét felhők tornyo­
sultak. A solvsok nő kinyitotta az esernyőjét, ami 
ellen a vezetőség eleinte tiltakozott, de később 
már beleegyezett.

Féltizkor egy vörös kar szalagos biczikli-kül- 
dönez szaladt a térre. Egyenesen, a vezetőcéghez 
sietett;

— A Hunyadi-térről már elindult a menet!
—■ jelentette.

Peregriny Sándor rendőrtanácsos erre megadta 
a jelt, -és a vezetése alatt négyéé sorokban, szép 
rendben megindult a tömeg.

Az újpesti és a környékbeli munkásság a ,Tm- 
c.-'ics-téren gyülekezett. Körülbelül négy-öt ezren 
lehettek és már nyolez órakor megindultak a talál­
kozó felé. Az utón a feministák küldöttei fogad­
ták őket és röpiveket adtak minden embernek:

— Általános választójog csak az, amely a 
nőkre is kiterjed! — kiáltották.

A tömeg szinte lépésröl-lépésre szaporodott- Á 
Váczi-uton a gyárak kapujában ott álltak négyes 
sorokban az alkalmazottak, nagy éljenzéssel csatla­
koztak a menethez.

A Nyugati pályaudvarnál találkozott a tö­
meg. A Margit-hid felől a budai hídfőnél össze­
olvadt jobbparti munkásság sietett a Váczi-körut 
felé, a Tercz-kövutról a Rákóczi-ut felől jövő 
hatalmas tömeg fordult be, amelynek a vége még 
ott kígyózott a Nemzeti Színház előtt, a Váczi- 
utról pedig a kültelek munkásnépe nyomult 
előre.

A felvonulás.
A budai csoport a rendezőség intésére fcirta- 

len megtorpant, a Rákóczi'uti csoport tizes sorrá 
alakult- és úgy vonult előre. Majd a budaiak kö­
vetkeztek és az újpesti csoport zárta be a fel­
vonulást.

Háromnegyed tizenegykor ért a menet a 
Rákóczi-utra. Itt csatlakozott hozzájuk a kilcn- 
czedik és a külső kerületek munkásai, valamint a 
Deák Ferencz-ttren gyülekező szoczialista ér­
zelmű diákság. Az első nagyobb tüntetés a Ká- 
roly-köruton történt. Egy szücsüzlet vörös drapé­
riával díszítette fel az üzletét. A munkásság 
megállt és perezekig tüntetett. A Deák Ferencz" 
tér sarkán egy iroda személyzete piros itatósokat 
lengetett a munkások felé. A vezetőség erre egy­
két jelvényt küldött fel a fiatal leányoknak, akik 
időközben piros kendőket szereztek és ezekkel üd­
vözölték a tüntetőket.

Az Andrássy-uton bontakozott ki a tömeg a 
maca nagyságában- A menetet a kávcssegédex 
nyitották meg, azután jöttek külön jelzőtáblák 
alatt a következők: Kávéfőzők, ezüstmüvesek, 
Auerfény szerelők, kályhások, keztyüsök, kárpi­
tosok, bútor üzleti munkások, aranyművesek, órá­
sok, szűcsök, diákok, mészárosok, hentesek, vágó­
hídi munkások, kereskedelmi alkalmazottak, ma­
gántisztviselők, kereskedelmi segédmunkások, a 
Pestújhelyi munkások, kalaposok, asztalosok, a 
Yáczi-uli gépgyárak munkásai, pénzszekrény laka­
tosok, fuvarosok, gabonamunkások, kocsigyártók, 
ifjúmunkások, Felsőgöd munkássága, minta" 
készítők, Nagytétény, Budafok, Albertfalva es 
Újpest munkássága, a vegyészeti munkások, Cse­
pel munkássága, a tiz budapesti pártszervezet, 

t könyvkötők, bádogosok, Erzsébetink» munkás­
sága, kefekötők, faesztergályosok, újpesti bőr­
munkások, bőröndösok, Rákospalota munkássága,

1



8 EGYETÉRTÉS Kedd, márc,zins 5.

özemen t innak ások, földmunkások, Erzsébet falvai 
polgárok, földmunkások, cseh munkások, Sorok­
sár munkásai, román ajkú munkások, bérkocsisse­
gédek, Erdőtarcsa és Gyömrő munkássága, a ké­
ményseprők, teherszállítók, nyomdászok, kőmű­
vesek, ácsok és kőfaragók, délszláv munkások, 
festők, szobrászok, szabók, czipészek, czipőfeláV 
részkészitők, textilmunkások, éttermi .segédek, 
sütőmunkások, süteménykihordók, bronzmüvesek, 
a Ganz-gyár munkásai, lakatosok, villanyszere­
lők, müszerciszok, reszelő vágóki, vasbutormunká- 
sok, vas. és rézesztergályosok, vasöntők, kovácsok 
cs végül Kispest munkásai.

Az első pillanatban feltűnt mindenkinek a 
diákok csapata, akik most vettek először részt a 
szoczialista tüntetésekben. Körülbelül hatszázan 
lehettek, tizenegy medika, tizenegy fiatal leány 
a többiek között. A Ganz-gyári munkások zenaki- 
sérettel vonultak föl és szoezial.'sta dalokat éne­
keltek. A kéményseprők munkaruhájukban jelen­
tek meg nagy feltűnést keltve.

Az egész menetben csak a diákok haladtak 
csöndesen. Nem ismerték a dalokat, nem énekel­
hettek. De a vezetőség hirtelen leíratta és sokszo­
rosította a dalokat cs nemsokára mindegyik fiú 
kezében ott volt a kész szöveg. Mire a Refom-klub 
elé értek, a legnagyobb részük már fújta is.

A reform-klub előtt megállóit a menet. Több 
Justh-párti képviselő innen nézte végig a menetet 
és piros-fehér-zöld zászlót lengettek a munkások 
felé. Tüntetés volt a Justh-párt előtt is, ahol foly­
ton éljeneztek s a reform-klub előtt, amelynek 
erkélyéről több képviselő nézte a menetet s ahon­
nan zászlókat lengettek a tüntetők felé. A sütő- 
munkások dalárdája a Justh-pártkör előtt külön­
vált a menetből s két munkásdalt énekelt el, amire 
a pártkör ablakaiból kendőket lobogtattak. A me­
netben ötszáz kerékpáros volt, akik részint utat 
csináltak a menetnek, részint a rendezők utasítá­
sait közvetítették.

Az Oktogon-téren hatalmas transparens vilá­
gított:

— Jogot a népnek!
A tömeg a legimpozánsabb hangulatban, mindé” 

csendzavarát, nélkül vonult vígig az Andrúsey-uton. 
Néhol ugyan erősebb hangok is hallatszottak, de a 
vezetőség folyton csitította őket. Igv nemsokára 
csak a sablonos felkiáltások hangzottak:

— Éljen az általános választójog!
— Jogot a népnek!
— Éljen a népparlament!

A népgyülé*.
A milieneumi emlék-szobor előtt cuy sereg rend­

őrtiszt, a rendőrség emberei és a pártvezetőség tag­
jai fogadták a menetet. Szakadatlan óriási sorban 
vonult fel n munkásság. lrn]>ozáns nyugalommal, 
sehol semmi rendzavarás.

A milléniumi emlékoszlop márványtalapzatát 
már délelőtt tizenegy órakor elfoglalta a ezoeziálit 
ta pártvr-zetöseg és a fényképészek tábora. Ott, a 
hol Árpád szobra van, az alapzat négy sarkára ogy- 
egy szónok helyezkedett el.

Egynegyed tizenkettőkor ért az Andrássy-ut vé­
gére a menet eleje. Két oldalt kifeszitett fehér vá­
szonra írva ez a jelszó fogadta a fülvonuló tízezre­
ket: Választó jogot a nőknek!

Az impozáns menet onnan az Árpád-szobor 
mellől tekintve végeláthatatlan. Ez az emberfolyam 
egyfolytában harmadfél éráig mozgott előre az 
Andrásgy-uton s a térre érkezve, megállás nélkül 
keringett a milléniumi emlék körül. A mint dél 
felé kiderült az idő, az ernyöfedél eltűnt a tömeg 
feje fölül s akkor még impozánsabb lett a rengő 
teg sokaság látványossága.

Tizenkét tőkör elkezdték a szónokok:
Bokányi Dezső, Kur.fi Zsigmond, Burhinge-r 

Manó, <1 i.'í t.K Sálul r, és Klárik szövőid isi a vezérek 
mondtak beszédet. A Justh-párt részéről Bock La­
jos beszMt. Formális gyülóWl szó se lehetett, csak 
tiz-tíz per: zenként váltottak fel egymást a szóno­
kok cs bvszec.et intéztek a n -phoz, amelynek az volt 
a .teudoKcr.iája, hogy a Nemzeti Kaszinó'és az 
arisztokraták serege kezet fogott egymással ós a 
uepjogoL tiler, küzdenek. Ezek akadályozzák meg a 
király belengjezósét is, u kormányt is terrorizál­

ják, hogy az általános, egyenlő és tikos választó jog 
mellett ne foglaljon állást. Végül a következő hátú-- 
rozati javaslatot terjesztették elő:

A budapesti munkásságnak 1912. márezius 
negyedikén tartott nagygyűlése megbélyegezi a 
kormánynak, pártjának és ellenzéki álarcz mö­
gött meghúzódó ellenzéki szövetségeseinek, vala­
mint a Ntynzeti Kaszinónak azon összeesküvését, 
amely az általános, egyenlő és titkos választójog 
megvalósításának egyedül igaz akadálya az or­
szágban.

Budapest munkássága, amely ebben az or­
szágban dolgozó millióinak akaratát és érdekeit 
képviseli, követeli a királyi szóval megígért és 
az ország fejlődését is szolgáló demokratikus re­
formnak haladéktalan és minden más kérdést 
megelőző megvalósítását cs a nép ellenségeinek 
tartja mindnzzikat, akik eme jog megvalósításá­
nak útját állják és kijelenti, hogy a legszélesebb 
körii mozgalmat indítja meg, hogy a nép ellen­
ségei megkapják elvetemült cs káros magatartá­
suk jutalmát.

A nengyülés kijelenti, hogy a Justh-párt 
küzdelmét a nép érdekében valónak tartja és ezt 
a küzdelmet a nép minden erejével támogatja. 
A barezoló ellenzéktől elvárja, hogy a kormány 
minden cselszövésével szemben megáll eddigi 
ezéljai mellett és* kijelenti, hogy amennyiben a 
kormány vncy pártja az erőszak fegyvereihez, 
nyúlna, szemben fogja magát, találni a tömegek 
forradalmi erőszakával és mindenre való elszánt­
ságával.

A munkásság a határozati javaslatot riadó él­
jenzéssel fogadta és erre Bokányi Dezső lépett az 
emelvényre és messze hallható hangon elkiáltotta 
magát:

— Aki elfogadja a javaslatot, emelje föl a 
kezét!

Ebien pillanatban minden ember felemelte a 
kezét. Impozáns látvány volt az ég felé meredő tíz­
ezer és tízezer felnyujtott kéz. A hátul állók nem 
hallhatták Bokányi beszédét, de ezugerálva őket a 
tömeg-akarat megnyilvánulása, ecy kéz se. maradt 
lenn.

A tömeg között akkor azt kezdték suttogni, 
hogy a vezetőség küldöttséged meneszt a Házba. Er­
ről tényleg volt, szó, de rögtön letettek erről a 
szándékról, amikor megtudták, hogy Khuen-ITéder- 
várv Becsben van cs igy nincsen sok értelme a 
deputáeziónak.

A szónokok már vagy harmadszor kezdtek el 
újra és uira beszólni, de a tömeg még mindig özön­
lött ez Andrássy-ut torkolatából. Három és egy 
negyed óráig tartott, mig a szoczialisták egy pon­
ton elvonultak.

A rendőrség intézkedései.
A rendőrség olyan előkészületeket tett a mai 

napra, mint egy hadsereg, amelynek egy másik 
szervezett hadsereg esetleges támadását kell visz- 
sznvernie. Minden kerületi kapitányságon 2fi—36 
gyalogos rendőr, ezenkívül a V., VII. és VIII. 
kerületi kapitányságokon 10—10 lovasrendör állott 
készen n kirohanásra, megfelelő tisztek, őrmesterek 
és ellenőrök vezetésével. Megerősítették n főkapi­
tányság és rendőrföpnranc<noksflg készenlétét is: a 
főparancsnokságon 300 lovas és gyalogos rendőr, a 
főkapitányságon p'dig 50 gyalogos és 20 lovas- 
rendőr várta a történőn löket.. Megerősít ették a 
pályaudvari kirendeltségeket is.

Legnagyobb erővel az Országhoz-térre feküdt n 
rendőrség. Szeszlcr Hugó rendört.anácsos vezetésé­
vel 200 gyalogos és 50 lovasrendőr sz.állta meg a 
teret, kilcncz era után estik magános embereket 
engedtek a torro. esetleg arra menni akaró cso­
portot nem. A városligeti Aréna-téren l'idős fel­
ügyelő vezetésével Irt lovasrendőr nesztolt reggel 
kilcncz óra óta.

Mint1 c kirendeltségek, csapatok és készenlé­
tek fölött. Markovics Incze kapitány rendelkezett 
a fiikapitányságon. Ö n főparancsnoka a rendőr­
ségnek, mellette Beniezky és Peterson felügyelők 
hajtják végre a parancsokat. Markovics kapitány­
hoz futnak ho a rendőrök tolofonjelontései min­
den nevezetesebb eseményről. De n rendőrökön ki- 
\iil Markovics kapitány intézkedik a Ferilinánd- 
knszárnyábnn készenlétbe helyezett, katonaság és a 
térparancsnokság udvarán fegyverben álló két 
izázad huszársng fölött is-

Mihelyt egy-egy gyülekezőhelyről elindult a j

tömeg, a főkapitányságra mont a telefon jelentés á 
tömeg számáról. Időrendben ós terek szerint itt ad­
juk a rendőrség ezámbooslését. Elindult:

Fél kilencz órakor
a M artinovics-térről ^ 
a Sándor-fórról 
a Jancsics-rétrőJ v - ti í 1

Háromnegyed kilencikor : 
a Lövölde-térről i ;

a Fő-térről , ' J
U j pes t- It á koi’palotá r óT

1 500 
2 000 
2.500

1.000
-160

2.400
Ellenez órakor

a Hunyadi-tórrői' 2.200
Negyed tiz órakor

a Garai-térről 4fi0
a Baáthyáfcy-térrol 300

Fél tiz órakor
;a Tisza Kálmán-téri őt 12.000

Ez a rendőrség becslése, de legalább 60.000 
ember volt a tüntetésen, mig a munkások becslése 
szerint 130-000 ember -vett rész.t a menetben .

A rendőrség értei’iilósa szerint a sztrájk osaS 
részleges. A legtöbb üzletben dolgoznak, magán- 
tisztviselők, fodrászok, kereskedősegédek.

Egy kis inczidens.
Félkettőkor oezdott szét a tömeg, de mintegy 

száz fore menő tömeg a Fodmaniezky-utczán át a, 
Ház elé akart vonulni.

— Le a jogfosztókkal! — kiáltottak. \
— Menjünk a képviselőházba!
A vezetőség hiába igyekezett lebeszélni őket, H- 

tömeg feltartőzkntatianul nyomult előre. Közben 
a rendőrséget értesítették a közeledő tüntetésről, 
mire a Váezi-körut felől nagy rendőri készenlét 
indult el, am;vel a tüntetők szemben találták ma­
gukat. A rendőrség a tömeget eloszlatta, egyéb 
baj nem történt.

Erről az inczidensröl a rendőrség sajtóirodája 
utján a következő hivatalos jelentést adta ki:

A szocziúlderookratapárt mai tüntető fel­
vonulása délután 2 órakor ért véget. Rendzava­
rás nem történt, mindössze a Podmaniczky-ut- 
czában kísérelte meg mintegy ötszáz főnyi tö­
meg, hogy a parlament elé jusson. Ezt a tömegei 
a rendőrség idejekorán szétoszlatta. Hivatalos 
becsül és szerint a felvonulásban pontos számí­
tással 28,-lOO an vettek részt."

Tüntetés vidéken,
A vidéken is majdnem általános volt a munka- 

szünet. Minden nagyobb városban tüntető körme­
net vagy gyűlés volt. Eddig IL-M.-Vásárhelyről, 
Kecskemétről, Nngykikindáról, Újvidékről, Kassá­
ról, Sz.-Fehérvárról, Egerből, Tcmetrvárról, Arad­
ról, Szegedről, Pozsonyból, Szabadkáról és Szol­
nokról érkezett tudósítás az általános sztrájkról.

Pécsett zárva voltak iizlotek, kávéházak és 
korcsmák is. A környékbeli tanyákból 3000 bányái# 
ment be Pécsre. Aradon népgyülés volt, amelyen 
fiz arad megyei falu <V> város küldöttei is megjelen­
tek és beszédet tartottak.

A szocziú 1 demokratia párt vezetőségéhez az or­
szág minden részéből érkeztek üdvözlő és a mun­
kásság csatlakozását tudató táviratok, közöttük a 
hamburgi magyaroké és a nagykanizsai via szitásoké.

Inczidens mindössze Soroksáron történt., ahol 
n szolga,biró eltiltotta, hogy a menet a falun ke­
resztül vonuljon, igy a soroksáriak a falun kívül 
toltak kénytelenek gyülekezni a a falut megkerülve 
vonultak Erzsébetfalvára, ahol a menethez csat­
lakoztak.

Zágrábban a szoczialdemokrata párt tegnap 
népgyülést, rendezett, hogy rokonszenvét fejezze ki 
a magyarországi egynapos sztrájk és a választói 
jogért vívott küzdelem mellett, Körülbelül három­
ezer munkás, nagyon sok diák és polgár is volt a 
gyűlésen. Bukseg munkűsvezér szónokolt a magyar 
proletariates harczárói, aztán a horvát szerb konli- 
ezió nevében Jamhrisek beszélt a magyar-horvát 
konfliktusról, amely abban a pillanatban eltűnnék- 
a föld színéről, mihelyt Magyarországon és Horvát­
országban is népparlament lenne. A tüntetők egyre 
éltették a magyar demokrácziát, a Justh-pártot., az, 
általános választójogot s közben ilyen kiáltások 
hangzottak: Pusztulion KliUen! Le Cuvniial! Az
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Jlic?im és a Fcrencz József.téren ment végbe n 
nagy tüntetés s első alkalom, hogy Zágráb utczáin, 
Magyarország irányában barátságos demonstráczió 
volt.

Csendélet
a

football pályán.
,V as árnap délután a football ma lohen tizen- 

[int pofon csattant el. A nyaklev'esek terén ekkora 
produkezió ritka, ment ha a kínálat rendszerint 
nagy is, kereslet nem igen szokott mutatkozni. 
Ki az ördög keres pofont? Jön az magától, mint 
az északi szél. Borzasztó komoly dolognak kellett 
tehát történnie, hogy a tribünön ilyen tömeg­
pof ozás esett.

Szemtanuk szerint cvtt valóban komoly nézet­
ei törések merültek fel, amelyeket a kővetkezőkben 
bátorkodom megörökítcmi.

Színhely: az üllői-úti pálya tribünje.
Egy szőke ifjú (kéjjel)’. Az F. T. C. ma ti- 

lenez gélt. benyom ezeknek a bécsieknek.
Egy barna (szelíden): Az esze vei ej it nyomja... 

Rapid 4: 2-re verte a K. R. T., ez pedig két gól­
lal jobb a Zs. B. T.-nél, arról nem is sióivá, hogy 
az Ö. L. r. 6:4-re verte T. P. S.-et . , « Éhez 
mit szól?

A szőke: 'Azt, hogy ha még egy pár betűt ken 
hozzám, olyan két pofont nyújtok át önnek, hogy 
a fejét a zsebében viszi haza . . . (előlegül 
egyet átnyújt).

Egy kis lány (félóráit): Gól * , * gól ... a 
biró eg.Y gazember ... nőm vesz észre semmit ...

Egy másik: Freilein, ne tánczoltassa előttem 
H kontyát, mert nem látok , . .

A kis lány (finoman): Halt di Papn, Tapsődl...
E9v kővér ember (örvendve): Feministák egy­

más ellem . . . (a feministák kezet nyújtanak egy­
másnak a kövér ember arczán).

Egy szakértő: Ez egy fair játék? . . . Hands... 
hands . • • essen le a kezed ... Biró ... betyár 
bíró ... hol az a betyár bíró . , .?

Egy másik (felkiált): Ereszszo el a hajamat...
'A szakértő (tovább rá:za): Vigyázni , . * vi­

gyázni ■ . , magyarok , . .
'.4 másik: Eres zene el a hajamat ...
Egy harmadik: (pofonvágja a szakértőt): 

Miért. csiba Íja a bátyámat . . .?
A szakértő (oda se figyel): Pfuj bird . « . 

'(egy másik embert keid. megdolgozni). Ilyen eset 
volt már. amikor itt, jártak a Wandererek. Akkor 
is igy működött a bíró . . . (még egy pofont kap). 
Ali az, ki pofoz itt l (Átnyújt egyet egy urnák, aki 
éppen jóízűen ásít).

Egy dühös (le- akar rohanni): Biró . . . bün­
tető rúgást megítélni . . . (leüti egy embernek a 
kalapját).

A kalap nélküli: Büntető rúgás willst? T)a' 
bast. . . . (olyat rúg beléje, hogy lerepül a pá­
lyára.)

A bíró (lefújja a mérkőzést).
Egy elégedetlen: Skandalózus eredmény . . . 

4: J . . . ez kenés nekem . . <
Egy flegmatikus (átnyújt egy nyaklevest):

Itt van még egy . . .
(Közben boesteledeit, a játékosok haza mentek, 

a. közönség azonban ott maradi cs meg most is 
pofoz, ha meg nem halt).

Baj.

TÁVI RÁTOK.
A mexikói forradalom.

Washington, múrczius 4.
Taft elnök a kabinettel folytatott tanácskozás 

után proklnmácziót lecsatolt ki, amely felszólítja 
az amerikaiakat, hogy minden Mexikót érdeklő 
dologban szigorúan ragaszkodjanak a semlegesség 
követelményeihez. Az elnöknek ezen intézkedését 
ekként értelmezik, hogy ez idő szerint tartsák ma­
gukat távol Mexikótól. Röviddel ezelőtt olyan fenye­
getések hangzottak fel, hogy a Mexikóban élő ame­

rikai polgárokat le fogják gyilkolni, ha az Egye­
sült Államok intervencziót kísérelnének meg,

'Az angol bán y ász-szír áj k.
London, múrczius 4.

(Minden iparág megérzi a bányászok 
sztrájkját, de különösen a szövő és fonógyá­
rak, amelyek elsőknek szüntettek be az üze­
met 6 már 120.000 munkásnak mondtak fel. 
Az egyes bányakerületekben hosszadalmasnak 
ígérkezik a bérharcz, mert a sztrájkotoknak 
bőven van pénzük. Cumber]andban a sztrájk­
pénztár csak egy hétig képes a járulékokat 
fizetni, Dél-Walcsben már két hétig, Laneaslii- 
reben és Durbamban három hétig, Yorkshire- 
ben és Lei ecet erben kiloncz hétig, a northuim- 
berlandi bányaszövetség 13, a daviehireí pedig 
17 hétig rendelkezik elegendő pénzzel.

A négy legnagyobb vasúttársaság az idő­
legesen alkalmazón munkások legnagyobb ré­
szének felmondoli, Leicosterben a cipőgyárak 
szünetelnek és 150.000 munkás van kenyér 
nélkül* Sheffield ben az aczélgyári munkások 
állnak kereset és foglalkozás nélkül. Holnap­
tól kezdve, a vasúti forgalmat korlátozzák. 
Egy londoni pályaudvart és tizennégy külvá­
rosi állomást teljesen el fognak zárni. Long- 
moroban készen áll egy százada a vasúti ez­
rednek. liogy a vasútvonalak üzemének ellá­
tását átvegye, amelyeket esetleg csapatszálli- 
tásra fognak fölhasználni. Étidig nem történt 
jelentékenyebb inczidens. A munkásoknak a 
számát, akiket a sztrájk más iparágakban 
fosztott meg a munkájuk tói, százezernél tőik­
re becsülik.

Brüsszel, múrczius I.

A belgiumi kikötőben erősen érezhető az 
angliai szénbányász sztrájk hatása. Az antverpeni 
kikötőmunkások sztrájkkal fenyegetőznek, ha ezen­
túl is jönnek német szónszállitó vonatok és ha 
őket kényszeríteni akarnák, hogy a német szenet 
angol hajókra felrakják.

London, márczíus 4.
A?. angol akóház mai ülésén Asquit minisz­

terelnök a méltányos minimális bér elvének elfo­
gadását a kormány két feltételtől teszi függővé. 
Elsősorban a minimális béreknek kerületek szerint 
különbözőnek kellene lennie, másrészről pedig biz­
tosítékot kellene nyújtani arra nézve, hogy a mun­
kások nem fognak visszaélni á munkaadókkal 
szemben, biztosit ék kellene arra nézve is. hogy a 
termelés ne csökkenjen.

De a harcz, ha nem is vérontással vau 
kapcsolatban, igenis állandó úgy az egyes or­
szágok között, mint minden országon, belül 
külöm-külön. Ennek a harczaiak más-más jel­
lege volt a különböző korszakokban: vallási, 
felekezeti, nemzetiségi, hatalmi jelleg válta­
kozott. vagy tért megint vissza bizonyos pe­
riódusban. ■ •flkf •?'•«■«* I

Abban a harczblan, mely .ezt a korszakot 
.jellemzi, valóban benne rejlik az állandóság­
nak letörülhetetlemnek látszó jellege. A ka­
pitálisnak és a munkának egymás ellen foly­
tatott küzdelme kiszáanithatlan és be nem lát­
ható bonyodalmakkal van tele, e ha a harca 
végét approximative ezer es'ztendőre jöven­
dölj ük. épen úgy tévedhetünk, mintha tízezer 
esztendőt jósolnánk. Sokkal mélyebb gyöke­
rei vannak már ennek a gazdasági harcznak, 
somhegy a végét belátni, vagy a legmerészebb 
képzelettel is megjövendölni lehetne.

Azonban, ha a harcz-korszak egyes nagyi 
fázisait nézzük, teljesen homályos és érthe­
tetlen elemekre bukkanunk, amelyeket sem­
mivel sem lehet megmagyarázni, vagy az ér­
telemhez közelebb hozni.

Itt van például a nagy angol bányász- 
sztrájk; a legnagyobb és leghatalmasabb bér­
li a-rez, amelyet valaha megvívtak s amely ki- 
.számitbatlan veszedelmeket rejt magában. 
Éppen gazdasági raison dolgában tartozik az 
érthetetlen harezok közé.

A termelők, vagyis a vállalkozók már a 
sztrári kmozgalom alatt, a bérharcz kitörése 
előtt tudták, hogy mekkora koczkázattal jár 
rájuk nézve a sztrájk. Akkora kárt jelent a 
munkának bizonyos ideig tartó stagnálása, 
hogy azért kárpótlást szerezni hamarosan ak­
kor sem tudnának, ha a munkásokat letörhet­
nék. De letörni néni tudják őket már a mun­
kások áttörhe teilen org&nizácziója folytán 
sem. Ezt is sejtették, sőt nem esem messze az 
igazságtól, ha azt állítom, hogy tudták is. 
Mind amellett hagyták, hogy a bérharcz ki­
törjön, annak minden borzalmas és óriási ve- 
szedelmcivel együtt,

S békét fognak kötni előbb-utóbb1 s a 
munkások követeléseit okvetlenül teljesíteni 
fogják, amit megtehettek volna előre, még 
mielőtt nagy károkat szenvedtek volna.

Úgy látszik, hogy a nagy gazdasági-.^ar- 
ezok is legalább egy részről nem a kivívandó 
haszon, vagy előny kedvéért keletkeznek, liá­
néin magáért a harezért, mely aa emberi ter­
mészetben leli magyarázatát. Szomorú éis az 
emberi cárt elém korlátoltságát jelenti ez, ha 
jgy v an. Pedig alighanem igv van,

(t.}\

ÚJDONSÁGOK.
Örök harcz,

• c*
Mégis igaz lehet az « Nietzsche-telel — 

a legtragikuáaÍvlak egrikft. — hogy az em- 
bér legtermészetesebb állapota a háború. 
Majdnem olyan tragikus tétel, mint az, ame­
lyet Ratzenhofer fejteget, - amelyet ö egysze 
riien „VéniieMnngs-f}e6c1z“-nek nex-ez s lé­
nyege az, hogy az erősebb sztik-íégszeriien 
meg semmisíti a gxöngéllibid. Legerősebb a 
világegyetemben mindenckfölött és első sor­
ban a természetben rejlő romboló szellem, 
amely valamennyiünket egykor meg fog sean- 
misiteni, aminthogy előző generácziióinkat is 
megsemmisítette.

Ezen a tételen változtatni annál kevésbhé 
lehet, mert örök törvényen nyugszik: termé­
szeti törvényen. Elleívliou a harezrn vouatkozó 
tételen, amennyire azon emberi bölcseséggel 
változtatni lehet, mégis változtattak már. Az 
ember nem cl örökös háborúban az emberrel; 
legalább véres és öldöklő háborúban nenn. A 
bősz elemeket, amelyek a« emberi lelkekben 
lel x ununk halmozva, szigorú törvények szo­
rítják ki Hálok közé. A nagy és véres háború­
kat. is bizonyos fokú és mértékű állambölcse- 
fxg 81 toránIikusokká tette. 8 jóllehet a had­
üzenet a felségjogok közé tartozik, az ural­
kodók kétszer is megfontolják, amiig meg- 
iizennek valamely háborúL

NAPIREND: Naptár. Kedd. márczius f.. 
— Rám. kuli.: Özséb vt. — Prof.: Őzséb. — Görög­
orosz: február 21. Tiniét. — Zsidó; Adar 16. — A 
nap kél reggel 6 éra 35 perczkor, nyugszik este 5 éra 
40 perezkor. — A hold kél este S éra 35 perézkor, 
nyugszik reggel 7 óra 20 perczkor.

A ktfpvisclöliűz elnöke fogad a képviselőbázbarj 
délután 5 érakor.

Némethy Károly belügyi államtitkár fogad délben 
12-2-ig.

A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 
12—2-ig.

A képx iselöház ülése délelőtt 10 órakor.
Japálikiállitás a Teiéz-kiirut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincsen. — Petűfi-ház (Mnjza-utcza 21.) Nyitva 10—3 
óráig. Belépődíj, kedd kixétclével, 1 korona.

Ayitva/evö múzeumok: Nemzeti Muzeum régiség- 
tára 9—2 ig. — Erzsébet Muzeum 1)—á-ig. — Fővárosi 
Muzeum 3—0-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Ráth Muzeum
10—1-ig- — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7 - ig.

ftyitvalevö könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár t)—6-ig. — Fővárosi
Könyvtár 0—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
0—12-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 0—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Sta- 

I tisztikai Könyvtár 10—1-ig.
A7ijítvalcvő képtárak: Kőváry Szilárd festőművész 

I gyűjteményes kiállítása a Művészházban (Kristóf-tér 
2.) Nyitva 10—0-ig. Belépődíj 1 korona. — Történelmi 
Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — Képzőművészet i Mu­
zeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Személyi liirck. Klotild főherczí gnsszony 
Erzsébet leányával és kíséretével szerdán Fiúméba 
érkezik. A pályaudvaron gróf 11 ickenburg István 
kormányzó és* neje fogják üdvözölni- — TleUay 
Ferencz országgyűlési képviselő délvidékről, ahol 
üdülés czéljábój, tartózkodott, ma visszaérek €«ett a. 
fővárosba.
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— A király a technikusok házának. A főpol­
gármesteri hivatal utján a Műegyetemi Segélyegy­
leti most kapta meg azt a 200 K-t, amelyet a király 
ezidén is a Műegyetemi Diákotthon alpja javára 
rendezett technikus hálnak adományozott. A király 
ezuttal már negyedízben adott 200—200 K-t a 
Műegyetemi Segélyegylet Háza alapja javára, 
amelyre egyikben 1000 K-s nagyobb adományt 
is tett.

— A trónörökös és családja Brioni szigetén.
Bácsi jelentés szerint Ferencz Ferdinand trónörö­
kös királyi kerezeg tegnap este csalójával hosszabb 
tartózkodásra Brioniba utazott.

— Kitüntetés. Gróf Kardtsonyi Jenőt, a 
But ".pesti Mejitöegyesület a „Deutscher Bund für 
Samariter und RetUignswesen“ egyesület az 
Esm-arck-éremnxd tüntette ki.

— Az Országos Klub vacsorája. Az Országos 
Klub tagjai folyó hó 6-án, szerdán a Hungária- 
szálló külön éttermében társasvacsorára jönnek 
össze.

— Kitüntetett bírák. A király Scherff János 
kúriai bírónak, Tóth László pécsi Ítélőtáblái ta­
nácselnöknek, Rónay Kamill pestvidéki törvény - 
széki elnöknek, Végh József kúriai birónak és 
Schmid Gáza kúriai bírói czimme] és jelleggel el- 
ruházoit győri ítélőtáblái birónak nyugdíjazásuk 
alkalmából sok évi hü és buzgó szolgálataik elis­
meréséül a Lipót-rend lovagkereszijét dajtnentesen 
adományozta. -

— Pataki László meghalt. Patald László 
festőművész vasárnap meghalt Erdélyben Alvin- 
czen. Java férfikorában még csak alig ötvenöt éves 
volt, ragadta ki a halál a kezéből az ecsetet.. Pata­
kiban az a művész költözőt el mindörökre, akit ta­
lentumáért a kollégái nagyrabecsiiltek és végtelen 
kedves lebilincselő úri karakteréért pedig egyaránt 
mindenki szeretett. Pataki 1857-ben született Za- 
latnán és művészeti tanulmányait a budapesti min- 
tarajziskolában kezdette meg, majd a müncheni aka­
démián folytatta és Parisban fejezte be. Egész 
fiatal korában feltűnt mar nagy tehetségével és a 
nyolezvanns években fellendülő festőmüvészetünk- 
nek ö volt egyik lekkiválóbb munkása. Elsőizben 
1885-ben állította ki a Műcsarnokban „Virrasztás1- 
czimü képét, amelyet Páriából küldött baza, ahol 
akkor Munkácsy oldala mellett dolgozott, aki 
igen nagyra becsülte benne a spoczáális ma­
gyar festöt.l S8S-ban a „Hírmondó'' czimü képével 
elnyerte a Munkdcsy-féle hatezer frankos 
ösztöndíjat és ezt a képet a király vette meg. 
Legkiválóbb alkotásai a magyar alföldi népóletböl 
festett képei, amelyek közül több az állam tulaj­
donába került. Pataki egyike volt a legjelesebb 
illusztrátorainknak, aki több évtizeden át a leg­
előkelőbb irodalmi lapoknak a támasza volt és 
számos irodalmi remeket ékesítenek rajzai. Már 
évekkel ezelőftt botiegieakedett s mindinkább rit­
kábban vett részt a kiállításokon, de a most be­
zárult jubiláns tárlatról még sem akart hiányozni 
és arra elküldötte legutóbbi müveit. Halálát fele­
ségén kívül, aki Kreybig honvédtábornok leánya, 
több gyermeke siratja. Temetése kedden délelőtt 
lesz Aivicczen. Az Országos Magyar Képzőmü1 
veszeti Társulat nevében Jendrassik Jenő helyettes 
igazgató táviratban fejezte ki részvétét és koszorút 
küldött a művész koporsójára.

— öngyilkos cseh költő. Prágából táviratoz­
zék: Divahyban ma. öngyilkosságot követelt el 
Mretik, a hírneves cseh költő, Vaiósztnüleg bús­
komorságban felvágta nyakán az ütőereiket s mire 
észrevették, már elvérzett.

— Endre Mihály temetése. A magyar biztosí­
tás notafcilitásainsk nagy részvétele mellett temet­
ték el ma délután a rákoskeresztúri uj izr. temető 
halottasházból Endre Mihályt, a bécsi biztosító 
társaság magyarországi fiókigazgatóságának vezér- 
titkárát. A temetésen megjelentek: ormódi Or- 
módyVilmos főrendiházi tag, az Első Magyar 
Általános Biztosító Társaság vezérigazgatója. 
Baltiban Adolf vezérigazgató-helyettes, Gergely 
Jódor igazgató, Nllitray Zsigmond vezérigazgató 

vezetésével a bécsi bizt.tositó társaság egész tiszt- 
viselőkara; a Magyar Franezia Biztosító Társaság 
képviseletében Mihályi Zoltán és Sebő Gyula igaz­
gatók, a Generáli biztosító társaság részéről Stein­
hardt, Emil igazgató, az Adria biztositó társaság 
részéről Krauszmann Ferencz titkár, a Duna biz1 
tositő társaság részéről Warm Adolf igazgató, a 
Phönix biztositó társaság részéről Trébits Ignácz 
igazgató, a Fonciéve részéről Bibári Mór vezér­
igazgató. a Hungária biztosító társaság részéről 
Komin Mihály vezérigazgató, azonkivül az összes 
biztosító intézetek kiküldöttei. A gyászszertartás 
Tkátsch főkántor énekével kezdődött, amelyet az 
Operaház kórusának gyászéneke kisért, Dr. Adler 
rabbi beszéde után Kas Ferencz. a bécsi biztosító 
társaság ozégjegyzője a sírnál igaz érzelmektől 
áthatott szép beszédben búcsúztatta az elhunytat, 
méltatva érdemeit. " 1

— Jókai hagyatéka. Immáron a nemzeté 
mindaz a sok értékes holmi, amit Jókai Mór hátra­
hagyott s két hét múlva1 már a Petőfi-ház egyik 
első emeleti szobájában nézheti meg mindenki.) 
Az özvegye, Fagy Bella adta. át megfelelő re- 
kompenzáczióért az értékes és érdekes gyűjteményt. 
A gyűjteményben van a többi közt a dolgozószoba 
berendezése, nyolezvanhat kép és sok kézirat, de 
kiadatlan mii egyetlen egy sem, csak néhány vers 
és háromezerötszáz levél. Mindez a Nemzeti Mú­
zeumba került, csupán a bútort, és a többi apró 
holmit, a csigagyüjteméuyt helyezték el a Petőfi- 
házba, valamint a képeket s, amelyek közt van 
egy Munkácsy, egy .Verescsagin, valamint Petőfi­
nek az az arczképe, amelyet Jókai annak id.ej.cn. 
maga festett. A hagyaték eladása, illetve átadása 
Nagy Bella kezdeményezésére történt.. A vallás­
os közoktatásügyi miniszterrel történt a megegye­
zés, amely szerint Nagy Bella a hagyaték átadása 
ellenében holta napjáig hétezerkétszáz korona évi 
járadékot kap. A Jókai-gyüjteménynek azt a ré­
szét, amelyet a Petöfi-házban helyeztek el, már- 
czius 14-etöl kezdve lehet megtekinteni.

— Benkő Kálmán temetése. Benkő Kálmánt 
ma délután 3 órakor temették el a városligeti Mű­
csarnok palotájából. A palota előtt álló zászléru- 
clakon iélárbóczra bocsátották a gyá&zfátyollal be­
ront trikolórt és a palota homlokzatát feketével 
vonták be. A koporsót, melyet a művészeik hálájuk 
és tiszteletük jeléül a Munkáesy-lepellel borítottak, 
az előcsarnokban tették, ravatalra. A bejárattal szem 
ben megás emelvényen áll a koporsó valóságos vi­
rágtengerben. A koszorúk száma a százat is meg­
haladja. Legelsőnek (helyeztette el a koporsóra 
József főherczeg, a Képzőművészeti Társulat véd­
nöke a koszorúját, amely babcirokból ós pálmákból 
van fonva s piros-fehér szalagjain ez a felírás: 
..Benkő Kálmánnak — József főherczeg'. Óriási 
koszorút tettek a ravatalra az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társulat, a Magyar Képző­
művészek Egyesülete, a Magyar Földhitel­
intézet, a Nemzeti Szalon, továbbá a Mü- 
vészház és minden más képzőművészeti intézmény. 
Benkő Kálmán halála iránt óriási részvét nyilvár 
nult meg az egész országban. Az özvegyhez és a 
Képzőművészeti Társulat igazgatóságához az ország 
minden részéből százával meg százával érkeznek a 
részvéttáviratok és részvétnyilatkozatok. A temetés 
délután három órakor volt a római katolikus szer­
tartás szerint. A halottat dr. Giesswein Sándor 
prelátus kanonok, a Szent. István Társulat elnöko 
szentelt be nagy segédlettel. A Képzőművészeti 
Társulat részéről Jendrassik Jenő festőművész, he­
lyettes igazgató, a Magyar Képzőművészek Egye­
sület. rész-ró] Zfll-a György szobrászművész, szak­
osztályi elnök mondta a búcsúztatót. Benkő Kál­
mánt. a kerepesi-temetőben lévő családi sírboltban 
helyezték el örök nyugalomra. Az engesztelő szent 
miseáldozatot holnap, kedden délelőtt tiz órakor 
tartják a belvárosi plébánia-templomban-

— öngyilkosság egy szanatóriumban. 'A 
pestújhelyi Niedermann-szanatőritunban már ré­
gebb idő óta ápolják dr. Bieter Izsó gyulai ügyvé­
det. Dr. Bleier idegbeteg volt és a legnagyobb fel­
ügyelet alatt tartottak, mert már többszőr kísérelt 
meg öngyilkosságot. Szombaton este orvosai külö­
nös nyugtalanságot, vettek észre rajta és megbíz­
ták Ma; erhoff er Róbert, ápolót, hogy vigyázzon a 
betegre. Az ápoló egész éjszaka dr. Bleier ágya mel­
lett ült, csak éjfél után távozott onnan, amikor az 
ügyvéd elaludt. Az ápoló vasárnap reggel három­
negyed hét órakor ébredt, fel és megdöbbenve látta, 
hogy az ügyvéd ágya üres,. Keresésére indult és a 
folyosón a vízvezeték csapján felakasztva találta a 
beteget. Lármát, csapott, az inspekeziós orvos 
nyomban levágta a felakasztott embert, de már 
ekkor halott volt Bleier Izsó. Az ügyvéd fél 7 óra­
kor ébredt fel és amikor látta, hogy nem vigyáznak 
rá, letépte a függöny zsinórját, és erre felakasztotta 
megát Holttestét az újpesti halottasházba vitték. 
Valószínű, hogy elmezavarában követte el az ön- 
gyilkosságot. Az újpesti rendőrség az ápoló ellen 
nieg:nditotta a vizsgálatot.

— Hirtelen elpusztult család. Alsókubmból 
jelentik: Pár nap előtt jelentettük, hogy Kralováa 
az állomáson utazás közbon meghalt, ifjabb Qassay 
József trsztenai 37 éves teológus, akit szombaton 
délion temettek. Vasárnap délben meghalt id. 
Gassay József Trszteua nagyközség pénztárnoka, 
az elhunyt teológus atyja, estére poriig a másik fiú 
Gassay János föl-zentelt pap is hirtelen elhunyt. 
A J árom egymásután bekövetkezett haláleset id. 
Gassay Józsefiét teljesen lesújtotta. A tragikus 

írsu család iránt általános a részvét, .

— Gióf Csekonics Endre kitüntetése. A ki­
rály gróf Csekonics Endre belső titkos tanácsos­
nak, főasztalnpkmesteruek a közélet terén szerzett 
érdemei elismeréséül az I. osztályú vaskorona-nen- 
ciet adományozta.

— A más sírjába temetett költő. Kopenhágá- 
ből kínos esetet jelem ten ek a Hermann 
Bang temetése felől. Hazahozták amerikai fel­
olvasó útjáról a nagy költő holttestét és tegnap 
volt a temetés, amely váratlanul kínos jelenettel 
végződött. Mikor ugyanis az utolsó rögöt hán­
tolták Bang sírjára, más gyászmenct közeledett 
s akkor vették észre, hogy idegen sírba tették a 
költőt. Hamarosan kiásták a koporsót és elvitték 
végső nyughelyére.

— Központkivüli vasúti kerekek. Csodálatos 
gondota jött egy állami gépgyári élőmunkasnák-. 
azt állította, hogy a vasúti mozdonyok és kocsik ke­
rekét nem a középpontjukban kell megfúrni, ha­
nem a középponttól két vagy három milimétor tá­
volságra. Az előmunkás közölte ezt a felebbvaló 
mérnökeivel, akik természetesen kinevették. Kér­
dezték egyebek közt azt is, hogy a központkivüli-, 
ség mire lenne jé, mire Tóth György a feltaláló 
azt felelte, hogy ez a forgás sebességét fogja növel­
ni, vagyis az üzemet gazdaságosabbá fogja tenni, 
mert a vonatok kevesebb szénfogyasztássa! ugyan­
azt a sulykilométer teljesítést fogják végezhetni, 
amit eddig. A számítás ebben az, hogy mikor a ke­
réknek az a fele fordul lefelé, amely a keizpontki- 
vüliségnél fogva közelebb van a tengelyhez, ilyen­
kor a kerek mintegy lezuhan és a terhet magával 
rántva, a kocsi sebességét megnöveli. Mig ellenben 
mikor a kerék másik, magasabb fele fordul a sínek­
hez, nem az következik be, amit elméleti számítás 
szerint várni lehetne, hogy a mozgás gyorsasága 
meglassulna, ezt elhárítja a mozgásban levő vonat­
ban felhalmozott eleven erő, mely azt a 2—3 mPi- 
méternyi emelkedést teljesen legyőzi, úgy hogy 
erőveszteség nem áll be, ellenben az eróveszteség 
minden fordulatnál érezteti hatását: nagy fűtő­
anyag megtakarítás. Tóth György ért az okoskodá­
sát oly meggyőző erővel védelmezte, hogy végre re 
talált egy gépgyárat, ahol egy drezjnát ilyen köz- 
pontkivüli furásu kerekekkel szereltek föl a ezzel 
a különös szerkezetű jármüvei aztán erőmütani kí­
sérleteket tettek. És e kísérletek eredménye az egy-, 
szerű munkás okoskodásának helyességét fényesen 
beigazolta. A drezinára t. L rászereltck egy kin 
benzinmótort, rábocsátották az e czélra lefektetett 
körpályára és ráhelyeztek egy tonna vasat. Közvet­
lenül az indulás után mindenesetre mutatkozott egy ' 
kis mozgási zavar, a drezina az első másodpercekben 
döczögve mozgott, mint a motoros kerékpár, mikor; 
lábhajtással indítják. De az ötödik másodperez után 
c mozgás egyenletessé vált es a szakértők, kik a kí­
sérletezést nagy figyelemmel kísérték, konstatált ah, 
hogy a központkivüliség a mozgásban semmi olyan 
változást nem okozott, amit szemmel észre lehetne 
venni. Annál meglepőbb volt aztán az eredményi 
ez egy tonna terhet két kilogramm benzinnel 
1345-ször vitte körül á drezina, mig egy marik 
éppen olyan terhelésű drezina, melynek szabályos 
furásu kerekei voltak, az 1205-ík körülfntás után 
megállóit, mert a benzinj'e elfogyott. A kísérletet 
megismételték s az eredmény igen csekély eltérés­
sel mindig ugyanaz maradt: a központkivüli ke­
rekek 140-el többször futották körül a pályát, mint 
a szabályos kerekek. Az eredmény tehát í> százalék 
fűtőanyag megtakarítást jelent. Minthogy pedig a 
Máv. szénszükséglete évenkint mintegy 400 millió 
korona érték, ezen czimon 30—t.O millió koronát 
lfhetne megtakarítani, ha a központkivüli kerekek 
alkalmazására áttérnének. Addig azonban, amié 
erről komolyan szó lehet., sok víznek kell még gőzzé 
válni a kazánokban.

— Orosz diákok sztrájkja. Pétervárről táv- 
iratozzák: Az egyetemi ifjúság elhatározta,
hogy háromnapos sztrájkot rendez, mert a köz­
oktatási miniszter olyan tanárokat nevezett, ki, 
akiket az egyetemi tanács nem terjesztett elő és 
mert a rendőrség behatolt az egyetem épületibe. 
A rendőrök ma is több diákot tartóztattak le az 
egyetemen.

— Hornit tüntetés Fiúméban. Fiumei jelen­
tés szerint, vasárnap estefelé mintegy hatsz íz 
főnyi tömeg verődött ös=zo a Jrllasieh-téren és 
tüntetett Csuvaj bőn ellen. A tüntetés Zmaies 
kerületi főuök ellen is irányult, mert, a vasár­
napra tervezett népgyülcst nem engedte meg. 
Negyven rendőr és csendőr fölfűzött szuronyryal 
szétszórta a tüntetőket. Négy embert letartóztat­
tak, akik közül az egyiket hatóság ellen való bűn- 
öt tüntetőt tartózatott le. A fiumei rondörkapV 
ör tüntetőt tartóztatott le. Afiumei rendőrkapi­
tány egyúttal a szocialistáknak hétfőn este tér" 
vezeti népgyulcsót is megtiltotta, mire ezek ki­
jelentették, hogy zárt helyiségben fognak gyu- 
lésczni.
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— Alpár Ignácz kitüntetése. A király Alpár 

Ignácznak, a kiváló műépítésznek, azon. alkalom- 
iból, hogy befejezték a mező gazdasági muzeum 
építkezését, a „Pro litteris et artibus“ düszjel* 
vényt adományozta. Alpár Ignácz, ki már sok 
építkezési remekművel gazdag!tótba a fővárost, 
a mezőgazdasági múzeumi megalkotásával olyan 
maradandó emlékművet alkotott, moly nemcsak 
a nagyközönségnek, de a külföld kiváló szak­
embereinek is kivívta elismerését. E kitüntetés, 
melybem eddig Magyarországon csak heten része­
sültek, a legszebb elismerése annak a nagy 
művészi munkának, melyet Alpár Ignácz éteken 
át kifejtett s amely'lyel a magyar épi tómű veszet­
nek annyi elismerést szerzett-.

.— Kamarási méltóság. A király gróf Potoczkl 
ÍAlfrád galiczíai helytartósága foga 1 mazó-gyákor- 
hóknak és 2. sz. dzs.-e.-beli tartalékos hadnagynak, 
Káinok! és Ádámföldi Bornemisza Istvánnak, a 4. 
lovasdandár vezérkarához beosztott 16. ez. táb. 
t--e.~beli főhadnagynak. Felsőozoróczi és Koha- 
nóczi Ottlik Géza belügyminiszteri osztálytaná­
csosnak, Técsöi Móricz Kálmán SjS. sz. gy.-e.-beli 
századosnak, Hosszú falvai Hosszufalussy Hajós 
borsodv ármegyei árvaszéki ülnöknek, Boesári Mo- 
csáry Sándor dr. lapujtoi nagybirtokosnak, 
Baczka-Madarasi Kis Domokos 2. sz. h.-e.-beli had­
nagynak és Ladányi és Csornai Bay György bereg- 
surányi nagyibár tokosnak a kamarási méltóságot 
díjmentesen adományozta.

— Megdrágul a férfiruha. A férfiruha a leg­
közelebbi jövőben Budapestem és a vidék több vá­
rosában meg fog drágulni, mert a Szabómesterek 
Országos Szövetségének a munkásokkal tegnap 
megkötött kollektiv szerződése jelentékeny bér­
emelést állapit meg a régi szerződéssel szemben. 

’A munkaadók 1908-ban kötötték az utolsó kollek­
tiv szerződést a munkások megbízottjaival. A szer-: 
ződ'és három esztendőre szólt, tehát a múlt év vé­
gén járt le, a munkások megbízottai azonban már 
előre jelezték, hogy a régi föltétellel nem kötnek 
uj szerződést s beterjesztették a. kívánt módosításo­
kat. Mivel a szerződés lejárta uán még három hó­
napig, tehát márczius végéig érvényben marad, a 
munkaadók nem nagyon siették a munkások köve­
teléseinek tárgyalásával! most azonban, mivel egy 
hónap múlva már az uj szerződésnek lm-ll életbe 
tépnie, hozzáfogtak az egyezség megkötéséhez. Hogy 
mi van az uj szerződésben, - milyen mértékben 
emelkedik a munkabér s ennek következtében a 
ruha ára nem tudjuk még. A szerződést megkötöt­
ték és alá is írlák már ugyan, de most az ipar­
hatóságnál van jóváhagyás végett s amig vissza 
nem érkezik a szövetséghez, addig nem adhatnak
róla felvilágosítást. Az azonban bizonyos, hegy a 
munkások jelentékeny sikert értek el s ennek az 
árát a közönség fogja megadni. — A „Fcrfistábó 
Munkaadói- Szőrei se gP‘ a munkásokkal szintén ki­
egyezett. a békesség kedvéért, hegy a sztrájk elke­
rülhető legyen. A munkaadók teljesítették a mun­
kások kórósét, bizonyos százalékkal emelték a mun­
kabért » az ebből ondó áremelkedést viszont köny­
viének áthárítom a rendelőkre.

Vidéki hírlapírók gyűlése. A \ időki Rh- 
apirók Oszagos Szövetségének- dunántúli vnlaszt- 
nánva ma délelőtt Győrben a váró-háza tanács- 
erméhen ülést tartott Kérész Sándor elnöklete 
ilatt. A gyűlés elfogadta Lin gáue r Albin, a 
énsvármegye szerkesztőjének emlékiratát a sajtó- 
örvény revíziója és a saj tékám a rák felállítása tár- 
ryában. melyet az igazságügy miniszterhez intéznek. 
Kihatározták, hogy az összes helyi -választmányo­
dat megkeresik, hogy feliratot, intézzenek a rcvi- 
rjó sürgetésére. Gyűlés után közel..d volt. amelyen 
megjelent (.'oda Béla főispán, Wenroes Jenő pol- 
zármester, dr. Szautrr Ferenc/, főkapitány. Kérész 
-.]nők a vendégeket köszöntötte föl, mire Ooda 
Róla főispán lelkes beszéddel üdvözölte a hírlap­
írókat és arra buzdította, hogy alkossak meg er- 
iekképrise,létükét. eliminálják maguk közül azt, 
nki legkisebbet, is vét a tisztességes hirlapirás el­
len és akkor mindig megmaradnak a hetedik nagy­
hatalomnak.

Szörnyű autoinobil-szcnccsétlensőg. Párisi 
jelentés szerint Fontainebleau mellett borzalmas 
katasztrófa történt., légy erdőben egy automobil be­
lezuhant az országút, mellett haladó árokba és 
maga alá {emelte hét utasát. A motor felrobbant. 
Egy Janvier nevű hölgynek csuk a szénné egeit 
holttestét tudták n romok alól kihúzni. A többi hat
utas súlyos sebesüléseket szenvedett,

_. Házasság. Kató Kálmán festőművész 
Sárnnp tartotta esküvőjét Schicacgcrlc Margittal a 
rézvArosi templomiban.

va-
Te-

— A luxemburgi nagyherczeg temetése. Vil­
mos nagyherezeg temetésére többek közt megérkez­
tek a belga király, Ágost Vilmos porosz herezeg a 
német sászár képviseletében, Mária Terézia főlier- 
czegnő, Ferencz Szalvátor föherczeg, a braganzai 
he rezeg, a pármai herozegnö, és Kavér pármai her- 
czeg. Egy órakor a templomban gyászistentisztelet 
volt, mire a koporsót a család tagjainak jelenlété­
ben ideiglenesen a protestáns templomban helyezték 
nyugalomra.

•— Szászi Schwarz Gusztáv. A király meg­
engedte, hogy dr- Szászi Schwarz Gusztáv udvari 
tanácsos, budapesti tudományegyetemi nyilvános 
rendes tanár s törvényes utódai, magyar nemes­
ségük és „Szászi“ olőnevük“ épségben tartása mel­
lett, családi nevűiket a Szászi-Schwarz kettős 
névre átváltoztassák.

— A postakoesisok lázadása. Vasárnap dél­
után a Német-utczában valóságos lázadás tört ki 
a postakocsisok között. Egy Vig-utezai korcsmá­
ban ugyanis Schönecker János postafőkocsissal 
összeveszett Máté Ádám napszámos. A verekedés 
vége az lett, hogy Máté fejbevágta Sehöneokert, 
azután kiugorva a Korcsmából, a Német-utczán át 
elmenekült. Schönecker üldözőbe vette és kihívóan 
bekiáltott a Német-utcza 18. szám alatt levő posta- 
telepre:

— Emberele utánam:
f És huszonöt postakocsis késekkel, dorongokkal, 

vasvillákkal felfegyverkezve hajszolta Máté Ádá- 
mot. Az óriási lármára előkerült Prélik János 
1109 és Lovászy Sándor 1702. számú rendőrök, akik 
Mátét védelmükbe vették. Közben Prélik elfogott 
egy postáknesist, aki konyhakéssel a kezében fe- 
nyegetödzött. A 25 postkocsis most, hogy társu­
kat kisaabadi'tásk, Prélik ellen fordultak, a rend­
éit bevonszolták a postai elejére, bezártál- a ka­
put. beszorították az istállóba s vasvillákkal rohan­
tak feléje. A rendőr az egyik kezében kardjával, a 
másikba.1 a revolverrel \ cdokezett. Ugyanekkor az 
utczán összegyűlt több száz főnyi tömeg, amely a 
rendőr cégi tőségére sietett, betörték a post a telep 
kapuját és közben a Vili. kerületi kapitányságról, 
amelyet, telefonon értesítettek, egy szakasz rendőr 
vonult ki és ezek segítségével sikerült Prolikét 
veszedelmes helyzetéből kiszabadítani. A rendőrök a 
huszonöt, posta kocsist összefogták, bevitték a főka­
pitányságra, hol hatóság elleni erőszak czLmén meg 
indított,áic ellenük az eljárást, A kocsisokat reggel 
elbocsátott ills a főkapitányságról, mert nem akarták, 
hogy a postakocsik forgalmában zavar álljon be.

— Elégtétel két adóhivafálltoknak. A dóval 
adóhivatal két derék tisztviselője, Szakács Mózes 
és Komiért Károly sokáig várták régen megér­
demelt. kinevezésüket; de folytén mellőzés érte 
őket, mert főnökük, rettegi Gyárfás adópénztár- 
iiok. rossz hangulatában megváltoztatta minősítő 
síiket, amelybe csupa rossz megjegyzéseket irt. 
Dévai jelenteti szerint most az igazságtalanság ki­
derült. és Jrukács László pénzügyminiszter fényes 
elégtételt adott a két tisztviselőnek. Soron kívül, 
tegnap mind a kettőt kinevezte és fegyelmit, ren 
d<lt. el Gyárfás adópénztá.rnok cs Licker Rezső el­
lenőr ellen, akik a két tisztviselőt igazságtalanul 
mi nősített ők. ...

— Szurkai ás a Zalában. A dohán.v-utczai 
% a 1 a - k á v éh a z.ban ma délután ismét bicskázás volt. 
Jvójt .péksegéd Összeveszett és nagyon hamarosan 
előkerült a bicska. Buchinger Kánoly és Pibi 
István szólal koztak össze és Pibi István bcledöfte 
Buchinger nruzába a zsebkését, A szúrás a ezo- 
rencsétlen embert a szeme alatt érte és valószínű­
leg elveszti a szeme világát. Pibi István elmene­
kült, a rendőrség körözi.

— Bicskázás nemzeti önérzetből. Paksról je­
lentik: Tegnap estétől itt horgonyoz a „Kalocsa“ 
nevű Dunagözhnjózási Társaság hajója az uszályok­
kal együtt. Az uszályokról több hajóslegény Paksra 
ment mulatni. A vendéglőben Skarka csehül da- 
lolgntott, ami nem tetszett a magyar hajóslegőuyek- 
nek. Patkós udaszólt a cseh hajósokhoz: Nem vagy. 
tok Csehországban, ez Magyarország. Skardu erre 
azt válaszolta: Magyarország csak olyan mint Cseh­
ország, ez is Ausztria tartománya. Nekem annyi 
jogom van itt, mint nektek. Ezen a hajósok össze­
vesztek és mikor éjfélikor hazafelé indultak, útköz­
ben ismét kitört köztük a nemzetiségi viszály. 
Skarda a kezében lévő pálinkás üveggel fejbevágta 
Patkóst, mire ez bicskát rántott és felhasi tóttá 
Skarda hasát. Skarda azonnal szörnyethalt, Zaloj 
Skarka társa ennek segítségére sietett, de Patkós 
ezt is megszűrt« úgy, hogy haldokolva szántották a 

1 kórházba. Patkóst elfőnünk.

— Az angol szuf ragettek. Londoni jelen Lös 
szerint a szuffragettek mai tüntetése minden, 
eddiginél nagyobb lesz. Terveiket titokban tart­
ják, csak fenyegetőznek, hogy a világ még olyan 
fölvonulási 'nein látott, amilyen lesz a maii A 
parlamentet megszállotta a rendőrség. A keres­
kedők bezárják és elreteszelik üzleteiket. A 
szuffragettek -na reggel Westend városrészben 
tüntetést rendeztek. Számos kirakatot bezúztak. 
A rendőrség sok embert letartóztatott. Londonból 
jelentik: A nők szavazati jogának ligája által ma 
rendezett tüntetéseiknél beverték Earl Loreburn 
lord kané zoll ár és Marquis of Oreve indiai minisz­
ter lakásainak ablakait. Egy fiatal asszony kula- 
pácscsal hét ablakot vert be. A tüntetők különö­
sen sok posztókéi'eskedés ablakait verték be. Sok 
embert letartóztattak.

— A koldus tragédiája. Mandács Márton, 58 
éves köldús ma este Árpádi-utcza 39. földszint 6-ilc 
szám alatt lévő lakásán a konyhakésével fölmet­
szette ereit. Amikor a segítség kiabálására oda­
siettek az emberek, még élt és már nagyon sok 
vért veszített. Folyton csak ezt ismételte:

— Az irigyeim kergettek a halálba!
Az orvosok aut hiszik, hogy a szerencsétlen 

ember végzetes tettét elmezavarában követte eh 
Amire a mentők beszállították a Gróf Károlyi- 
kórházba, már meghalt. A boneztani intézetbe 
vitték.

' — Gioconda megkerült? Páriában szombaton 
este megjelent egy pinozér az egyik kerületi 
rendőrségen és nagy titokzatossággal jelentette, 
hogy abban a hotel garniiban, ahol ő szolgált, 
egy fali szekrényben elrejtve látta a Giocondát, 
Ivett erre izgatott futkosás, Lépine rendőrfőnö­
köt is értesítették s a rendőri bizottság kiment a 
megjelölt garaiba. Csakugyan találtak egy -fali- 
széjrr'óny’ben egy Giocondát, de nem az eredeti 
volt, amelyet hónapokkal ezelőtt a Louvreból is­
meretlen tettesek elloptak, hanem silány máso­
lata Lionardo da Vinci világhíres festményének 
— közönséges olajnyomat.a.

— Merénylet a hiúság miatt. Nagy Dénes 
és Tőkés Mihály napszámosok már régen harezbän 
álltak egymással. Nagy Dénes a Yig-uteza 18. 
számú korcsmában, Tőkés Mihály a. Vig-uteza 3. 
számú korcsmában elötánezósok voltak. Tőkés azért 
haragudott "Nagy Dénes re, mert az a hir terjedt; el 
róla, hogy jobban tánezol, mint ü. Ezért boszut 
forralt Nagy Ellen s tegnap a Kisfuvaros-utczá 11. 
számú ház kapujában több suhanezcza! lesboállo.tt. 
Nagy Dénes meghallotta a készülő merényletet 6 
Gál Sándor vízvezetéki szerelővel megkérte Nagy 
Gergely 1506. számú rendőrt, hogy kísérje őket 
haza. Amikor a Kisfuvaroe-utcza 11. számú házhoz 
értek Tőkés elöugrott és revolverből vetélytársára 
lőtt. A golyó azonban Gál Sándor fejét horzsolta. 
Tőkést a rendőr lefegyvcreztc és bevitte a főkapi­
tányságra. ahol letartóztatták.

— Rablótámadás a Vig-utczában. Tegnap 
reggel a hajnali órákban a Vig-utczában három 
euhancz megtámadta Kocsis Vineze napszámost és 
elrabolták tizennégy koronáját, azután elmenekül­
tek. A* a ton állókat, nyomozza a. rendőrség.

- Véres lakodalom. A székelyföldi Szávaion 
egy jómódú székely gazda leányának lakodalmán 
az egyik legény, Tus Dénes, régi szokás szerint, 
pisztolylövésekkel kisérte a lakodalmas menetet, 
miközben a tiüerösen megtöltött, rozsdás fegyver 
szétrobbant és a lakodalma,« népből Teilen ez emberi, 
köztük a menyasszonyt is súlyosan megsebesítet le. 
A könnyelmű legény ellen a rendőrség megindította
a V■^sgálatot.

— A rikkancs mozija, Kassáról jelentik: 
Lcfkovits Lázár szántói újságárus egy ócska
mozgófónykép-géppel járt községrő 1 -tközségre. Iveg- 
utóbb Göncz községben tartott, előadást és a terem, 
melyben előadást tartott, .zsúfolásig megtelt. Elő­
adás közben az apparátus füstölögni kezdett, majd 
óriási zajjal felrobbant.. A robbanás folytán az 
apparátushoz közel ülő két gyermek, egy fin és 
egy leány, Lcfkovits, valamint egy másik fiúcska 
súlyos sebesüléseket szenvedtek. Két előbbi, a 
fiú és a leány, még aznap meghalt, szüleinek la­
kásán, mig a harmadik fiúcskát súlyos sérülései­
vel a kórházba szállították. A szerencsétlenség 
után Lefkovits eltűnt a községből és azóta nem 
sikerült ráakadni.

■— Rablók a polgármesteri hivatalban. Római
jelentés szerint tienzunoibán tegnap ismeretlen 
tettesek világos nappal behatoltak a polgármester 
hivatalos helyiségébe és lakásába, feltörték a vas- 
szekrényt és elraboltak 160.000 lira összegben 
készpénzt, értékpapírt és ékszereket.

— Életunt munkás. Vasárnap reggel Vase 
István harminczkét éves munkavezető Rákospalo­
tán, az Eötvös-utcza 53. számai lakásán mc Ilibe- 
lőtte magát. Életveszélyes sebével a gróf Károlyi- 
kórháziba vitték. Tettének oka ismeret len,
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— A király dohúnyzarskója. Szívós Péter Já- 
r.ocné, egy szegény jászlyircuyi asszony a királyt 
egy emlékként őrzött dohány zacskóval ajándékozta 
meg a múltkoriban és az ajándékhoz csatolt 1 öve­
iében, tekintettel nagy családjára és szegénységére, 
némi segélyezésért esedezett. A jelek arra mutat­
nak, hogy a király valami kép méltányolni fogja az 
ajándékozó sezgóny napszámosaeszony sorsát, mert 
a minap a bécsi kabinetirodától leirat érkezett a ké­
rőiével mól léki ősével a város polgármesteréhez, 
melyben Szívós Jánosné vagyoni viszonyairól 
érdemességéről kérnek hatósági értesitióst.

•— A Magyar Tisztviselők Országos Egye­
sülete, ez évi márczius 9-cn. szombaton délután 
öt órakor tartja, harmineznyolezadik évi rendes 
közgyűlését Esténkázy-utcza 4. számú klubházá­
nak dísztermében, dr. Kostka Antal kir. jogiigy- 
igazgaté elnöklése mellett, a következő napirend­
del: Jelentés . az egyesület 1011. évi működéséről 
és vagyoni helyzetéről. A felügyelő-bizottság jelen­
tése az egyesület számadásainak megvizsgálásáról. 
Indítványok. Az alapszabályok értelmében húsz 
választmányi tág, barmi néz választmányi póttag, 
hét. felügyelő-bizottsági tag és öt felügyelő-bizott­
sági póttag megválasztása. A közgyűlés után este 
nyolez órakor társasvacsora lesz az egyesület ét­
termében.

— Csecsemő-gyilkosságok. A rendőrség a mai 
nap folyamán két csecsemő-gyilkosságnak jött a 
nyomára Ma reggel Éliás Samu Rupp Imre-uteza 
106. számú fatelepén egy két-há.rcm hónapos 
leánycsecsemő holttestet találtak. A kis holttes­
tet bevitték a boneztani intézettbe s a rendőrség 
megindította az e'járást. — A rendőrség letartóz- 
.tatta Rapszky Róza tizennyoicz éves cselédet, aki 
a Zoltán-U'tcza 6. szám alatt újszülött csecsemő­
jét megfojtotta.

— Akkordutazás a Riviérára. A Világ járás 
r -t. menet jegyiroda ja ellátási szelvényei a rivierai 
utazások alkalmából óriási kelendőségnek örven­
denek. Az a tény, hogy a nizzai Grand Hotel dós 
Palmierslen, vagy a Hotel Splendid és a többi 
rivóirai városok hasonló előkelő szállóiban napi 
13—IS koronáért elsőrangú elhelyezést, és ellátást 

, biztosit, már maga is eléggé ivázolja az érdeklő­
déit. mely eddig meg-nyilvánxtlt. Az utazási je­
gyeket tetszés szerinti összeállításban eredeti ára­
kon szolgáltatja, ki és díjmentesen nyújt, felvilágo­
si fást Fürdő-utcza 1. szám irodahelyiségeiben,
J5‘2—52 számú telefonján, illetve költségvetést és 
prospektust küld posta utján.

— A mentők januárja. Az önkéntes Mentő- 
egyesület, most teszi közzé január havi működé­
sének kimutatását, mely szerint, első segítségben 
részesültek összesen 126S-an, 019 férfi, 324 nő, 
25 gyermek. A nappali kivonulások száma 890, 
az éjjelieké 378 volt. Összesen 2423 esetben vonul­
jak ki. Az egyesület fennállása (1887. május 8.1 
óta a mentők segítségét 340.724 esetben vetté-k 
igénybe.

— Az elhagyott férj boszuja. Szegedről jelen- j 
tik: Ixonez István Ítélőtáblái kezelő tiszt ma a 
nyílt utezún revolverrel kétszer fönelötte feleső* 
get, majd azután önmagát, lőtte agyon. Az asz- 
sz-ony haldoklik, az ember azonnal meghalt. 
Koncz egy évvel ezelőtt nősült meg, azonban fe­
lesége a házasság után két hónapra elhagyta fér­
jét és Koncz ezért, követte el tettét.

— Czimzet.t meghalt a czime azon három fel­
vonás u társadalmi színműnek, mely Berlin irodalmi ki­
jeinek szenzácziftjn Cs az utolsó évtized lgnagvjbh iro­
dalmi pályadijának nyertese. Az ..Omnia'- mozgókép­
palota .igazgatósága megszerezte ezen rendkívül hr.l*so.= . 
eseményszámba menő szimuii kizárólagos előadási jo­
gát f-i a mai naptól kezdve a legkiválóbb berlini szín­
művészek előadásában mutatja be a riáger-cziklus koré- 
léljen a szezon ezen lcgszenzáczivsa’ob kinematográfiái 
alkotását.

— Sikkasztó pénztárnok. Fischer Honrik 
Tnémök és hídépítési vállalkozó feljelentést tett a 
rendőrségen Wimmer Sándor 32 éves pánztárnoka 
tllen, aki a mull héten az Angol Osztrák Bank­
ból a vállalat, folyószámlájara ötezer koronát fel-

— A husnürgezés áldozata. Tegnap reggel 
a Vores-Pálué-nteza 37. szám alatt, levő ,,Csarnok“ 
szállodában hirtelen rosszul lett. Sallai Jolán ti- 
zenkilenez éves leány. A mentőket hívták hozzá, 
akin rnegállapították, hogy a leány husmérqezés 
következtében. betegedett me,<7. A Rákóczi-ut 64. 
szám alatt, lévő lakására vitték. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot, de még eddig semmi nyomra 
rom akadtak.

SZÍNHÁZ és művészet.

■— ..Kristály"-kávéház Teréz-körut 32. mo- 
ts j dernü 1 berendezve ma este nyílik meg.

— Villamos baleset. Ma délután öt órakor a 
Külső Jászberényi-utton, a*z Első Mjagyjar Ser­
főzde K.-T. épülete előtt, Steiner Jánosné fuva­
ros kocsija összeütközött a 364-es számú városi vil­
lamos kocsival. Az összeütközés olyan erővel tör­
tént, hogy a kocsi felborult.■ és a. villamos koosí­
ben ülök résziben könnyebben, részben súlyosabban 
megsebesültek. Az előhívott mentők bárom em­
bert a lakásukra szállítottak, a többieket pedig 
az első segélynyújtás után elhocsájtot.ták. A meg­
sebesültek a következők; Krezmics József, Roz­
maring Péterné. Elővéd i Antal, Reit erics Gyű* 
láné, Fill József né, Olaszi János. Beid Bélámé és 
özvegy Ny it ray Jánosáé. A rendőrség megindí­
totta a. vizsgálatot.

— Halálozás. VTiukler István budapesti tör­
vényszéki biró, akinek neve a Haverdi-pör első szabad­
kai főtárgy adása révén lett országosan ismertté, meg­
halt. Tudvalevőleg kevéssel,a tárgyalás után Winklertől 
az igazságügyeiniszter megvonta az ügyészi megbízást 
és a budapesti polgári törvényszékhez helyezte át bi ró­
nak. Azóta teljes visszavonultsűgbnn dolgozott. Tir nap 
előtt influenzába esett, mely csakhamar tüdőgyulladás­
sal sulvosbbodott. Tegnap este a súlyos beteget hüdés 
érte s bár az orvosok nyomban érvágást alkalmaztak, 
néhány órai szenvedés után meghalt.

Lövess .János, a kecskeméti kaih. egyház nyugal­
mazott főkántora, volt 4S-as honvédvnnester, Sű éves 
korában, Abonyban meghalt.

Bagón;/, Pál. nyug. uradalmi intéző. Szeged város 
! egyik köztiszteletben álló polgára, törvényhatósági bi- ! 
! zott sági tag 32 éves korában, Szegeden meghalt.

Takács Gedeon Géza Szent Benedek-randi áldozó- ! 
! pap és oki. fvgimnúziumi tanár márczius 3-án meghalt ; 

Esztergomban 33 éves korába9.
l’áb'onics Tgnácz adóhivatali f "pénzt lmok márczius j 

2-án. életének fid évélien meghalt Sopronban.
Tumás Vjlmos székesfehérvári felsővárosi -plébános 

vasárnap délután agvszvlhüdés következtében hirtelen 
meghalt 3S éves korában Székesfehérvárott. Temetése 
kedden lesz.

' iszasiilvi Poll-a./ ,Tenőné, szül. Kom ád Margitét,
< :szasillyi Pollnay Jenőnek, az At lant i ka vezérigazgató­
jának feleségét vasárnap délelőtt 11 órakor temették 
el a rákoskeresztúri temető halottasházából nagy és 

! általános részvét mellett. Ott voltak a temetésen Ko- 
lőnyi Zsigmond udvari tanácsos, az Atlantira alelnöke,

■ gróf Batthyány István, Cso-jthay Ferenc/., Kohncr Jenő 
! és az Atlantira r. t. tisztviselők,1 ra teljes számban, to- 
j vábhá I.crs Vilmos miniszteri tanácsos, Kovács József 

és Avd/ic Hugó igazgatók, Xeugrbaucr Viktor minisz­
teri tanácsos, domonvi Domonyi Móricz, dr. Hoffmann 
Fiig\oc. Fng'l Bál és planer Miksa Igazgatók, 'orgián 
Simon Jakab, a tőzsde alelnöke. Sándor Pál orsz. kép­
viselő, dr. 0old Simon és még igen sokan. A gvásiszer- 
tnrtát l.azarus Adolf éneke vezette be. majd Hevesi 
Simon főrabbi megható gyászbeszédet mondott. A ko­
porsót a családi sírboltban helyezték cl őrük nyuga­
lomra.

Zalkahk János, aki 45 ig min* ev. kántortonitó 
Bakonyceernyén működött és 12 évig mint nyugdíjas 
Oroszlányon élt. 76 éves korában ugyanott meghat;.
Az elhunyt lelkes hive volt haláláig a függetlenségi 
pártnak.

Báró Bornemisza Héja királyi bán vígon.! nők. a. vi­
segrádi társaskör elnöke, márczius V. 3-án életének 49-ik 
évében á isegrádon hirtelen elhunyt. A baldogultbau 
Ábrányi Kornél min. tanácsos, a sajtóiroda volt főnőké 
vejét gyászolja.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körút 
31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittntik 
* gyermektorna- és vívásra.

vett, hogy a vállalat alkalmazót,fait. kifizesse. A 
pénzből azonban vsak 2500 koronát fizetett ki. 
Azonkívül az etlöigi megállapodás szerint még 
-1500 koronát is sikkasztott és megszökött. A vizs­
gálóbíró a szőkéiben levő pénztárnok cl't n. elfo­
gató' parancsol adott ki.

Kétórás előadásokat rendez márczius 
4 5. es 6. napjain az Apolló Színház, a legválto­
zatosabb szonzáerió? műsorral. .4 vámpirtáncz ez. 
szenzác ziós k. tfelvonásos társadalmi dráma a két­
órás előadások záróképp. A néhány nap múlva be­
mutatóra kerülő ..Gazda-ír ember kabátja“ ezimü 
budapesti bohó'ágból az illusztris szerz: Molnár 
Icrenez vexet-ése alatt javában folynak a próbák, 
elkészültek a meze ó-fényképek is. úgy, hogy ez uj 
ki nem a-szkeccs immár teljesen készen várja a 
bemutatót.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
if) A magyar repülöm'» balesete. Bécs.’iől az, 

oho. eddig egyetlen magyar repülő nőnek n lales - 
tét jelentik >'/-.'»»ve’- neirbr Lili, az i -önért magyar 
pilóta, tegnap délután a búsujhelyi rrpü lőtéren 
kísérletezett egy Ktrich-féle monoplánnal. Több 
sikeres felszállás után gép- a levegőben össze­
ül körött rgt pilóta vizsgára készülő os/.trák a\ in­
ti kus gépével. A magyar pilóta k 'szüléké a földre, 
suhant és csupán lélekjelenlétének kő.- zönh.-’i. 
hogy könnyebb sérülésekkel, került ki a qáp alól. 
Az osztrák av lati kus c'»po az összeütközés pillana­
tában oly lassan röpült, hogy a benne ülő fiatal­
ember minden líaj nélkül jutott a földre.

(*) Le Bargy. (Vendégszereplés a Magyar 
BzinJjáaban.) A Cyra.no de Bf-.rger.ic parádés sze­
repét, ni a, már. csak tökéletesen szabad játszani, az 
elödpk-’gél mindig jobban, mindig ügyesebb on és 
nem szabad egy uj felfogás kedvéért elrontani azt 
a tökéletes illúziót, amely erről a specziáiisan 
érdekes, furcsa, és nehéz szerepről mindenkiben 
ól. Le Bargy, a Theatre Francais volt világhírű 
művésze, aki most . a Porte-Saint-Martin színház 
kötelékébe -lépett, talán ambiczionálta. hogy Ooque- 
lin a iné hires snorepét, öröksógkóppen átvegye és 
megjavítsa, nem törődve a szerep és a saját egy.5. 
nisége közötti különbözőséggel. Az elegáns frnkkos 
művész a Ri eh c.l ieu-kora bel i kosztümben nem
tudta magával együtt beleöltöztetni Rosta,nd Cyr.-i- 
nőj ínak romantikus elegancziújáit, finom fölényét, 
rokonszenves szatíráját, a nagy poéta előkelő, szo­
morú geszt.uShi Le Bargynál pátosszá, deklim á- 
Jófsá változtak át, nagyon keveset tudott, éreztetni 
abból- a tragédiából, amely Cyranoban végbe megy, 
amikor egész éjeién keresztül kénytelen a fölényes, 
majdnem czinikus, hetyke gasoogne-i legényt ha­
zudni, hogy ez alá rejthesse finom, álmodozó szi­
vet és szerelmét,. A lírai jelenetekben is osak elég 
jó volt és tökéleteset, csak ott tudort, adni. aliol a 
szerep a komikumba csap át. A kedélyes rész-jk 
fu kerültek legjobban. Lehet., hogy Le Bargy sze­
rint. aki a világ egyik legtkiválőbb és legintelli­
gensebb szitumüvósae, ez a felfogás a helyesebb ős 
akarattal történt, hogy ma este a legszebb, lég­
ii raibb. legesengöbb romantikus drámából, ebből a 
meleg, finom, álmodozó költeményből elsősorban a 
könnyebb, felületesebb részt éreztük ki. Önkéntele­
nül is az öreg Coquelinre kellett gondolni, aki 
sokkal tökéletesebb, majdnem egészen tökéletes 
volt. A társulat., amelyet Le Bargv magával hozott» 
vendégszereplő kőrútjára. Hertz és az ifjabb 
Gopuelín szinházának, a Porte-Saint-Martin szín­
háznak tagjaiból áll és egészben véve jó összjáté- 
kot produkált, ami az ilyen parádés .ve.ndégszerep- 
léseknvl, amikor az érdeklődés középpontjában 
csak egy ember áll, az egyedüli ícentos körülmény. 
R-"-xán szerepében André* Áléra kisasszony, Chris­
tian szerepében ivedig Damorés ur elég jók voltak. 
Beaulie ur ellenben De Quiches szerepében a 
lehető leggyöngébb és 1 égszintelencbh Volt. A kö­
zönség a harmadik és negyedik felvonás után sok­
szor tapsolta ki Le Bargyt. és partnereit. A fel­
emelt helyáru előadásra különben csak a földszint 
telt meg. míg a páholyok nagyrészt üresek voltok.

(—Uissa.)
(*) Kamara játék.) A ..Kamara játék“ vasúi - 

nap délután előadást, tartott a Várszínházban és 
ez alkalommal Strindberg „Pajtások“ cziniii da" 
rabjának előadását ismételte meg. Az előadást 
Gyulai István conférenee-a vezette Ve.. A fiatil 
iró érdekes ós irodalmi kvalitásokkal bíró essayt 
oh-asott fel Strindbergről és a nagy svéd írónak 
helyét igyekezett megállapítani a modern arám", - 
irodalomban. Kereste az összefüggést Strindberg 
dote ős müvei között és arra a megállapításra 
jutott, hogy Strindberg tulajdcnkepon tragikus 
egyéniség, amennyiben azt, amit akart, alapjában 
véve nem tud'a keresztülvinni és befejezni. A 
szc-pszámu közéi nr.ég nagy tetszéssel fogadta a si­
került felolvasást és zajosan megtapsolta Gyű’a it.
A „Kamaraiatok“ előadása egyébként elég Jő 
volt.

(*) Két hang-verseny. Vasárnap délután tar­
totta meg idei utolsó hangversenyéi a Wahlhauer— 
Rerpcly-fé-le Vcnósncsgyvs társulat a Royal-tercm- 
ben. mely ez alkalommal is megtelt azzal a lelkes, 
önálló Ízlésű Vs javarészt csupa fiatalokból álló 
közönséggel, mely önnek a vonósnégyes-túr sasáé­
nak nem mindig cgynlő nívón álló pr-vhike-ió;.- 
bau látja a kamarazene interpretálúsi lehetőségé­
nek netovábbját. A tulsi'gv>s lelkesed,-s érthető, 
mert hiszen az a négy fiatalom!or. akik két óv 
óta a kamarazene ccj..-diili magyar nyilvános 
művelői, annak a társaságnak tagja, mely mint 
közönség 'ölti miig a hangverseny termet., viszont, 
azonban helytelen dolog, hogy 1 társulat ezt az. 
érthető leik-"fedést túlbecsült érték- kro váltja fel 
és oly konzokvéneidákat von le be-bá'e. melyek 
e.lbi zakód oft á teszik és tov á bb fejlő lesét gátolják. 
Ez a túlbecsült eredmény megállapítás volt java'
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részben oka a múltkori berlini kudarcznak, vala­
mint néhány, az utóbbi hangversenyeken tapasz­
talt, kínosan ható ingadozásoknak. A társulat 
tagjai — úgy látszik — maguk is megérezték ezt 
a kis nivócsökkenést és a legutolsó hangversenyük 
két produkeziója, Mendelssohn A-moll ós Beetho­
ven F-moll vonósnégyeseinek előadása gondos, stí­
lusos és egyöntetű volt. A négyes két erősségének, 
Waldbau er n eh és Kerpelynek meleg " tónusát és 
nobilis frazírozását őszinte elvezettel hallottuk 
rceygint", osalk sajnálatos, hogy ez a dicséret nem 
mondható el a két másik tagról, Temesváryról és 
'Molnárról, kiknek bizonytalansága és hibás inte­
rnálása — főleg a magán szólamokban — gyakran 
hatott zavarólag és veszélyeztette az együttes 
sikerét. A vonósnégyesek között egy fiatal kezdö- 
émekesno, Radó Klára Koessler Jánosnak, a Zene- 
akadémia voliti nagyhírű professzorának három 
dalát énekelte el. Az eredeti zongoraikiséretet a ki­
váló zeneszerző újabban vonósnégyes, kürt és oboa 
kíséretre irta át és igy a daloknál is alkalma 
nyílott a fiaital társulatnak szép kvalitásai doku­
mentálására. A debütáló énekesnőnek szalonokban 
igen kedvesen érvényesülhető, de a hangverseny­
terem méreteihez képesrt színtelen orgánuma, kis­
terjedelmű hangocskája van, mely azonban helyes 
kiképzésben részesült. A dalokat igen kedvesen 
adta elő, n-agy elfogultsága azonban erősen a szö­
veg érthetőségének rovására esett. Mind a mellett 
a közönség, mely a fiatal énekesnőt, épp úgy a 
tagjának tekinti, mint a vonósnégyes-társulatot., 
nagy lelkesedéssel tapsolt a dalok előadása után is. 
'fiadé Klára azután még Bach Pünkösdi bantáte- 
jábol énekelt egy áriát. Kerpely gordonka és Ne- 
meshegyi Tibor diszkrét zongorakisérete mellett.

__ 'Az Országos Szimfóniái Zenekar vasárnap este
rendezte ötödik hangversenyét a Zeneakadémia 
termében, mely ezúttal is lelkes közönséggel telt 
meg. Az est újdonsága Mussorgsky „Egy éj á 
kopár hegyen" czimü zenekari fantáziája volt, 
modern, gazdag invenczióra valló, erősen faji jel­
legű muzsika, melyen főleg Rimszky—Korzakoff 
hatása érezhető meg. Alitólag a nagy orosz mester 
hangszerelte volna a kompozicziót, melynek színes 
és finoman nüanszirozott "előadásáért méltán járt 
ki lelkes taps Kun Lászlónak és derék gárdájának. 
A hangversenyt OHieniibini „Vi/ihordte -nyitánya 
vezette lie és műsoron szerepeltek még ITubay 
Jenő Moharózsa czimü operájának nyitánya és 
Goldmark TI. szimfóniája. Valamennyin gondos, 
egyöntetű, nobilis előadásban hallottuk. — Loeve.n- 
sohnné Jouiard Flóra zongoraművésznő, aki férjé­
vel együtt, igen kedvelt, és gyakran szereplő bang- 
verscnyezöje Berlinnek és Németország egyeb 
városainak, ma este a Royal-terembe.n Csuka, Bélá­
val, a fiatal magyar gordonkással együtt rendezett 
hangversenyen mutatkozott be a budapesti közön­
ségnek. LoeVensohnné erős kvalitású pianista, 
finom, de mind a mellett nem kellemetlenül nőies 
billentése, erős muzikalitása, kiválóan fejlett tech­
nikája és alapos elmélyedésre es tudásra valló 
előadása a megszokott, átlagos női zongorajátéko­
sok nívója fölé helyezik. Brahms F-dur és Beet­
hoven D-dur szonátáinak zongorarészét kellő 
kamarazenei alkalmazkodással és e mellett képes­
ségei teljes érvényrejuittatásával játszotta, azon­
kívül nagy sikert aratott egy önálló számmal, 
Franck Cézár egyik kompokdcsiójával is. Csuka 
Béla a Zeneakadémián, Schiffer tanárnál végezte 
tanulmányait és már akkoriban az iskolai hang­
versenyeken feltűnt sok at ígérő tehetségével. A fia­
tal művész azóta megjárta Nénivtorszugot, bü- 
gjtűnőt és Hollandiát, mindenütt nagy és jelentős 
sikereket aratva, Berlinben két egykorú társával, 
Zsigmondy Gáborral és Tel mányi Emillel együtt 
megalakította a „Magyar trio“-t, moly azóta kö:- 
kedVcltségnek örvend a német hangversenytermek­
ben, most pedig hazalátogatott, hogy fejlődéséről 
tartson beszámolót Brahms sz< mi táj álban km» ■ 
elfogult volt és kvalitásai nem juthattak telj. s 
mértékben érvényre, önálló számában, Boccherini 
két szonátatételében azonban kibontakozott minden 
jeles képessége. Finom, erős muzikalitása miivész. 
aki nem törekszik a mindenáron való virtuozko- 
dásra, inkább a kompoziczió stiluses, minden rész­
letében kidolgozott előadásával akar és tud i- 
hatni. Biztos technikai tudása lehetővé teszik

ezeknek as intenczióknak megvalósítását, A kö­
zönség tüntető lelkesedéssel ünnepelte, és a szűnni 
nem akaró tapsokra Dvorak egy édleskés kompozi- 
cziőját adta ráadásul. A Beethoven szonátában 
szintén stílusosan és nemesen érvényesült szólama 
Lccvensóímné markáns zongorajátéka mellett és a 
szép számú közönség zajosan tapsolt mindkettő - 
jüknek, (—na.)

(*) Zeneiskolai hangverseny. Sikeres hang­
versenyt rendezett vasárnap délután Turcsányi 
Olga, okleveles zongoratanárnő és annak keretében 
tanítványainak derek as csapata tett tanúságot, 
mesterüknek kiváló pedagógiai képességeiről. A 
szereplő növendékek, kezdők úgy mint haladók, 
szép kéztartással, értelmes és gondos színezéssel 
adták elő müsorszámaikat és méltán rászolgál­

tak a hozzátartozóikból kikerült előkelő közönség 
lelkes, biztató talpsaira. Boda József Liszt egyik 
rapszódiájában jeles technikai készséget árult el, 
Fodor Piroska pedig Rubinstein „Dein Mclodiee“- 
jával tűnt föl kellemesen. Bossányi Margit, Szabadj/ 
Erzsi szintén a figyelemreméltóbb tehetségek közül 
valók. Dnlinay Iris erős muzsikalitűst árult el 
Haydn Scherzojának szabatos, értelmes és fejlett 
technikával való eljátszásával. A többi fiutal hang" 
versenyező, Karenovics Rózsi. Szabadi/ Sári,
Sikérdi Atal a. Goal Bandi és Pityu, Boda. Lajos 
szintén szépen feleltek meg a. rájuk bízott feladat­
nak és jelesül dokumentálták a kitűnő zenei ne­
velést. Szőes Klára széphaugu és fejlődésképes ének 
előadása, Bossányi. László erős tehetséget eláruló 
gordonkaszólója, továbbá Dolinái/ Ivor hegedű- 
játéka szintién figyelemreméltó szép produkeziók 
voltak. A sikerült, hangverseny végén a közönség 
és a közreműködők versenyt ünnepelték a jeles 
tanárnőt, aki valóban szép eredményeket muta­
tott föl.

(*) Somogyi Mór zongoraművész, az Orsz. 
Kir. Zeneakadémiát végzett államilag diplomáit 
zenetanár konzervatóriuma tegnap tartotta 147-ik 
növendékhangversenyét az intézet hangversenyter­
mében. Ezen konzervatórium, mely a fővárosi ze- 
neintc-zetek között kiváló helyet foglal el, ismét 
ólénk tanú jelet adta nemes mii vészpedagógia i 
irányzatának. A zongoraosztályokban helyes frazí­
rozás, éles ritmika, értelemteljes, stilszerü inter­
pretálás jellemzi a növendékek szabatos játékát.
I eltűnést keltett Kolbay Sarolta, a mesteriskola 
egyik rendkívül tehetséges növendéke, ki Liszt 
rapszódiáját bravúros technikával s kiváló meste­
rétől, Somogyi Mór zongoraművésztől • elsajátított 
nobilis felfogással és szindus dinamikával adta 
elő, nemkülönben kitűntek még Haaber testvérek, 
Braun Anna és Nánássy Ferike. A hegedű osztály­
beliek közül Grandtner Hona, Péterffy Mariska 
játszottak finom előadással és tiszta intonáczióval. 
Az énekoszt álybn Hirsch Jer Berta szépen iskolázott 
szopránjával és Havas Ottó tűntek ki lélekteljes 
előadásukkal. A hangversenytermet egy előkelő kö­
zönség zsúfolásig megtöltötte és minden egyes szá­
mot élénk tetszésnyilvánítással kisérte.

(*) Az Opera házban holnap, kedden a folyó 
idényben először Wagner Richard A bolygó hol­
landiját, adják részben uj szereposztással. Ezúttal 
először énekli Balta Károly Eriket és Veoiczell 
Béla Halandót. A hollandi Szemere Árpád, Senta. 
Medek Anna. Mari N. V ál ént Vilma, a kormányos 
Déri Jenő lesz. A dalművet ifj. Ábrányi Emil 
karmester vezényli. (Először.) Rendezi Alszsghy 
Kfjmán főrendező. (Évi bérlet 41. szám. Kezdete 
fél S órakor.) — Szerdán az Operaház legközelebbi 
újdonságának, gróf Zichy Géza Rodostó czimü 
dalművének előkészületei mi altit nincs előadás. — 
Csütörtökön kerül színre harmadszor Puccini 
nagysikerű uj dalmüve, A nyugat leánya, melyben 
a sheriff szerepét ezúttal Takáts Mihály énekli. 
Szamosi Elza (Minnie), Környey (Ramerez) s a 
többi szereplők is ugyanazok lesznek, akik a. be 
mutató előadásban léptek fel. (Évi bérlet 43. szám. 
Kezdete fél nyolez órakor.)

(*) Az orosz ballet a Népoperában. A világ­
hírű olasz, l allet nagy érdeklődéssel várt szenza- 
íviós vendégszereplése kedden este kezdődik a Nép­
operában. Ezen első estén hárem darab van a mű­
soron. A Klenpaha ezimii egyfelvonásos koreogra­
fikus dráma, továbbá az Armida pavillonja, és a 
Seher Mádé. i zintü tánczköltemények. Ezen dara­
bokban a teljes társulat fellép. Az előadás ])onfo­
sán fél S órakor kezdődik. Az orosz ballet második 
fellepte szerdán lesz.

(*) Premier az Urániában. Az üránía-szin- 
h;iz legközelebbi újdonsága Tóth Jenő ..Mesés 
India“ czimü rendkívül ér.dekfeszitö darabja lösz.
Maga India annyira exotikus története, népe any- 
ir iva érdekes, hogy a -Mesés India" lesz az I ráma 
Szinlúz ezidei slágere. Igen nagy érdekességet kői- i

csönöz á darabnak, hogy szerzője kint él Calcut­
tában és saját tapasztalatát, élményeit, megfigye­
léseit vegyíti a darabba. Csütörtökön, a hó 7-én 
lesz Pékár Gyula „Párisi asszonyáénak századik 
juibiláris előadása, amelyen a jeles szerzőt bagátpi, 
tisztelői és a színház vezetősége kedves ünneplés­
ben. fogja részesíteni. A jubiláns előadáson maga 
az illusztris szerző olvassa fel nagysikerű darabját.

(*) A Lipótvárosi Kaszinó hangversenye. Fé­
nyes hangverseny volt a tegnapi vasárnapon aö 
Lipótvárosi Kaszinóban, mely alkalommal előkelő i 
díszes közönség töltötte meg a dísztermet. A külö­
nös érdeklődés elsősorban Delaunois Raymonde 
•asszonynak szólt, a párisi előkelő körök dédelge­
tett művésznőjének, aki gyönyörű megjelenésű és’ 
pompás hangú énekesnő. A művésznő egy-egy so­
rozatot adott elő Moussorgsky és Debussy szerze­
ményeiből s úgy énekmüvészeiével, mint előadd- - 
sának bájával zajos tapsokra ragadta a miiérto 
közönséget. A hangversenyen még három művésznő 
működött, közre: Dalnoki Piroska, aki hegedült, 
Schnitzer Germaine franczia zongoraművésznő és 
Mukle May angol gordonkamüvésznő. Mind a liá­
nom elsőrangú művészi tehetség és mind a hármat 
lelkesen ünnepelte a hangverseny közönsége.

(*) Uj művészeti egyesülés. „Pax“ nővén uj 
egyesülésbe tömörül művészeink egy része, akiknek 
az a czéljuk, hogy a művészeket az áldatlan tusa­
kodás helyett békés munkálkodásra buzdítsa, egy­
ben a nemzeti érzés ápolását is elősegítse. A „Pas“, 
megalakulása holnap, kedden délután lesz a Nem­
zeti Szalonban.

(*) Faragó Géza és Juhász Árpád kiállítás?
A Nemzeti • Szalonban a Szent György-Czé", 
aukeziójának befejezése után azonnal kezdet 
veszi Faragói Géza és Juhász Árpád kollektív kiál­
lításának rendezése. Faragó Géza ez alkalommal 
legújabb színes plakátját, plakát,-tervezeteit, karri- 
katuráit és nagyszámú szinpompás . olaj festményét 
mutatja be a közönségnek, mely éppen úgy, mint 
a két év előtti Fa ragó-tárlat alkalmával most is 
r.agy érdeklődéssel várja a népszerű festőművész 
újabb gyűjteményének bemutatását. Juhász • Árpád 
a gödöllői miivész-kolónia kiváló tagja, Mezőköves­
den folytatott tanulmányainak eredményét tárja a 
köztinség elé: Mindkét kollekczió Jelentős ese­
ménye lesz a jelen művészi szezonnak. A tárlat ün­
nepélyes megnyitása folyó hó 9-én, szombaton lesz 
a Nemzeti Szalonban.

(*). Az U. M. Z. E. utolsó hangversenye. Az
Uj. Magyar Zene Egyesület harmadik, ebben az 
idényben utolsó hangversenyét; márczius 22-én, pén­
teken. este rendezi a Royal-szálló nagytermében, 
mely alkalommal a műsoron csakis magyar zene­
szerzők müvei szerepelnek s az előadásra kerülő 
dalok szövegei mind eredeti magyar költemények. 
A kamaraszámok közt különös érdeklődésre tarthat 
számot Weiner Leó ui- kéziratban levő balladája, 
klarinétra és zongorára (op. 8). Műsorán van még: 
Seiden suite je hegedűre és zongorára. Záport- Géza 
Vilmos zongora szonátája s dalok Kodály Zoltán­
tól, Balabán Imrétől, Fenyves Jenőtől. Molnár 
Antaltól és Rajnai Miklóstól. Jegyek 1—fi koro­
náig Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udv. zenemű- 
kereskedésében. kaphatók; á január 12-éré váltott 
jegyek erre a. hangversenyre érvényesek.

(*) Filharmónia. A márczius hó 13-án tar­
tandó IX-ik filharmóniai hangverseny vendége 
Siems Margit, a drezdai udvari opera hírneves pri­
madonnája lesz, ki ez alkalommal először lép föl 
Budapesten. Flaendel recitatiot és áriáját fogja 
énekelni a „L allegro il pensieroso ed il moderátor­
ból és Mozart „Szöktetés“-cböl a nagy áriát,

(*) Hangversenyek. Adler René István hege­
dűművész márczius 5-én tartja hangversenyét a Royal- 
lerembcn Tikiig Julia dalénckesnö és Fligl József zon­
goraművész közreműködésével. Műsor: Grieg: Sonate 
F-dur; Pelibers: Aria a Lakmé operából: Schumann: 
Nem értein; Vieuxtemps: Graud Conzcrt D-tnoll; 
Drill«: Mazurka; Perglolesi: Aria: Schubert: T/Aheille 
(A méh) ; Rummel—Purmester: Walzer; Csiky: A mi 
szobácskánk. Titok; Farkas: Mese; Velcuczei dal; 
TTubay: Variation. Jegyek a Harmóniában 3—10 koro­
náért. kaphatók. — Jegyi Ernámtól holnap, kedden 
tartja hangversenyét a Zenckodémia nagytermében, a 
kővetkező műsorral: Bach—D-Albert: Praeludiunt és 
Fuga D. 2. Beethoven: Sonata. Fis. op. TS. 3. Schu­
mann : Fantasie C. op. 17. 4. Brahms: Scherzo c*. on. 
4. v hop in: Három Etűdé, Gcs. De, e. ó. Szcndy: Két 
t.forismo. Liszt: Sonett von Petrarca. 0. Közkívánatra: 
L'-zt—Mozart: Don Juan Fantasia. Jegyek Rózsa­
völgyinél.
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TUDOMÁNY ES IRODALOM
* A Magyar Tudományos Akadémia igazgató­

tanácsa vasárnap délben Berzeviczy Albert elnök 
vezetésével ülést tartott. Az igazgatótanács fájda­
lommal vette tudomásul Trebitsch Ignáczuak, a 
Földhitelintézet: volt igazgatójának, az Akadémiá­
inak hosszú éveken át volt lelkes támogatójának, 
továbbá Becske Bálintnak, a széphalmi Kazinczy - 
manzoleum gondnokának elhalálozásáról szóló je­
lentést. Jóváhagyta az igazgatótanács a gondnoki, 
ügyészi és széphalmi zárszámadásokat. Tudomásul 
vette az összes-ülés jelentését arról az alapítvány­
ról, amelyet Fraknói Vilmos a római történeti ku­
tatások előmozdítása ezé Íjából az Akadémiánál tett. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette 
az Akadémiát, hogy a Deák-utcza 12. sz. alatt lévő 
Ami/oni-házat, amelyben ezidöszerint hiánynövelő- 
intézet van és amelynek masodörököse a Magyar 
Tudományos Akadémia, a nyár folyamán lebon­
tatja és újra építteti. Az igazgatótanács a minisz­
ter átiratát tudomásul vette. Végül tárgyalta az 
Akadémia 1912. évi költségvetését és azt az összes- 
ülés javaslata értelmében elfogadta.

* Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos 
'Akadémia első Osztálya Gold ziher Ignácz elnöklete 
alatt ma délután felolvasó ülést tartott. Az első 
felolvasó P-ecz Vilmos rendes tag volt, aki bemu­
tatta „Findáros trópusai-1 ezimii értekezését. 
Utána Barkó Jenő vendég Ijmnikos Chalkondylee 
nyelvéről értekezett, beszámolva azokról az előmun­
kálatokról, amelyeket ennek a magyar történetre 
is annyira fontos középkori görög történetírónak 
uj kiadása ezéljából az akadémia támogatásával 
végzett. A tetszéssel fogadott előadások után zárt 
ülés volt-, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak.

* A Magyar Földtani Társulat márczáus 
ip-án, szerdán délután 5 órakor a földtani intézet 
előadótermében. Stefánia-ut 14.1 szakülést tart. 
"Előadások: ATóth Gyula galicziai geológus: a) 
Öranje-river délafrikai köztársaság petróleum- 
telepei. b) A petróleum kutatása Magyarországon. 
’(Német nyelven.) Dr. TVeszelszky Gyula: A bud a - 
7*esti hév-vizek eredete, kapcsolatban a radioakti­
vitással. A szakülés után a választmány ülésezik.

* A „Turáni Társaság“ márczius 5-én, ked­
den délután 6 órakor a. Magyar Tudományos Aka­
démia felolvasótermében dr. Cholnoky Jenő: „Az 
ázsiai puszták jelentősége az emberi művelődés tör­
ténetében11 czimmel felolvasóülést tart.

* Magyar Nyelvőr. Szarvas Gábor folyó­
irata most, lépett az ötödik évtizedbe. Fi váló szer­
kesztője, Simányi Zsigmond a nevezetes évfordu­
lót lapjának a jubileumhoz méltó díszes számával 
ünnepli meg. Ez emlékfüzcfbcn együtt vannak 
ezikkeikkel a külföldi és magyar szakirodalom tu­
dósai valamennyien. Nagyobb számmal a Külföl­
diek, úgy hogy egy újabb emlckfüzet gyűjti majd 
egybe a magyar tudósok legjelesebbjeinek munkáit. 
A munkatársak serege mutatja legjobban a Magyar 
Nyelvőr jelentőségét. Es még inkább azt, hogy ezt 
á jelentőséget negyven éven át- változatlanul meg­
tartotta. Ami minden folyóiratnál.# de különösen 
tudományos lapnál ritka jelenség. Es ez nemcsak 
a lap nagy nevű megalapítójának, hanem kezdet től 
fogva hű munkatársának, később szerkesztőjének 
is az érdeme. S mikor a lap^ az emlék füzetben 
Szarvas Gábor emlékének áldozik’, a kegyelet e ne­
mes ténye mellett ki érződik a czikkek minden sj- 
1 ából az elismerés is szerkesztője. Simányi Zsig- 
mond iránt. Aki a magyar nyelvért, a magyar­
ságért Szarvas Gábor folytatta harc-zokab dicsősé­
gesen befejezte lapjában és évtizedes csöndes, de 
roppant hatású kulturmunkásságával megjelölt ■ 
azokat, a tudományos utakat is. amelyen haladnia 
kell és amelyen halad is az. általa felnevelt nem­
zedék. ÍN mindezt az irodalomtörténet eljövend'1 
és a köztiünk élő kiválóságok jelen elismeré’sén kí­
vül legszebben dokumentálják a külföldi tudósok 
cziklcei o jubiláris számban. Amelynek jelentősé 
get a ml viszonyainkban ez a szokatlan kaicsoJat 
B magyar és külföldi irodalom között kiváltkép­
pen kiemeli. Az emlékfüzet tart almáiról a fonto­
sabbak: Kátkay Láo-zló: A magyar nyelv (Költe­
mény). Simonyi Zsigmondi Az ötödik évtized. 
Sdhudhardt. Hugó: Történelmi rokonság \ any' elemi 
rokonság. Brugmann Károly: Rövidítés a nyelv- 
beli kifejezésben. Beli a ghal Ottó: Szórend és rit­
mus. Jz-wy Ernest: Néhány szó M is teliről és .1 
nyelv tudományról. Winkler Henrik: A lapp nyelv 
viszonya a magyar nyelvhez. Thomson Vilmos: A 
magyar tárgyas ragozásról. Sctaelao Emil: A le- 
tizen-féle igoalakokról. Szarvas Gábor: Hogy bírál­
ják a Magyar Nyelvőrt. Alexander Barnát > 
Szarvas Gábor időpontja. Ttiodl Frigyes: Szarvas 
Gáborról. Turóczi József: Szarvas Gábor mint író. 
Bérezik Árpád: Tárczíik Girgácziából, Giessweiu 
Sándor: Magyarok a v i 1 á g nyel v - mozga 1 ornha n. 
Beöthy Zsolt: Egy Széchenyi-probléma. Halász 
Ignácz: Tudományos nyelvtan tere. Munkácsi Bcr-

nát: Asszír nyomok a finn-magyar nyelvbe. 
Szinnyci József: Hehezetes hangok az ős magyar 
nyelvben. Balassa József: Nyelvőr és a nyelvjárá­
sok. Gombócz Zoltán: Török jövevényszavaink 
hangtanához. Kisebb czikkek vannak még Wiklund 
K., Paaronan H., Wicihmann Gy., Beke Ödön, Fod­
ros Dávid, Kertész Manó, Béthey Prikkel Marian, 
Horger Antal, Zolnai Gyula, Petz Gedeon és As- 
bótílx Oszkártól.

* A Tcozófia 3-ik száma az. eddiginél is ele­
venebb és gazdagabb tartalommal jelent meg. 
Figyelmet érdemel a kiváló teozófiai Író A. Beesni 
Levezető czikke, melyben a spirituális élet lehető­
séget fejtegeti mindnyájunk számára, foglalko­
zásra, társadalmi állásra való tekintet nélkül. 
Utána következik a ,,karmáról“ szóló gyönyörű 
buddhista rege másod Dk része. Polák Gaston tar­
talmas czikke a reinkarnáczióról. H. P. Blavatsky- 
nnk Körösi Csorna Sándorra vonatkozó jegyzete, 
könyvismertetés, továbbá a Teozofiai Társulatban 
tartandó előadások programúija zárják a márcziusi 
számot. A Teozofia előfizetési ára egy érvre 6 ko­
rona. félévre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal IV., Ferenczick-tere 4.

* Hebbel Juditja. A nemzeti színházi premiére- 
elóedással egyidejűleg jelent meg Radó Antal ki­
tűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban Hebbel 
Frigyes nagyszabású tragédiája, a Judit. E mű 
tudvalevőleg a német drámairodalom egyik büsz­
kesége, a modern dráma úttörő mesterének egyik 
főműve. Németországban ma valósággal újjá 
éledt, Reinhardt előadása, a német császár lel­
kes tetszése fölélesztette népszerűségét Nagysza­
bású irodalmi kvalitásai olvasmánynak is első­
rendűvé teszik: mély filozófiája, merész felfogása, 
drámai ereje ellenállhatatlan hatással van az ol­
vasóra. is Ivánfi Jenő lélekkel teljes fordítása a 
könyvben még jobban érvényesül, mint a színpa­
don. A füzetet a Magyar Könyvtár kiadója, a Lam- 
pel B. (Wodianer F. ós Fiai) ezég adta ki: ára 
60 fillér.

FŐVÁROS.
")( A főváros állásfoglalása a vasúti díjszabás 

felemelése ellen. A kereskedőimi kormány tudva­
levőleg azzal a tervvel foglakozik, hogy az állam- 
vasúti díjszabást az egé-r. vonalon felemeli, és ez­
által az államvasutak nagyobb jövedelmezőségét 
biztosítsa. Mikor ezt- a tervet a kereskedelmi mi­
niszter a tarifabizottság! ülésen bejelentette, mi en­
nek megvalósítását már akkor a főváros szempont­
jából veszedelmesnek és károsnak minősítettük, 
mert alkalmas arra. hogy ezt az idegenforgalmat
— amelyet a zónatarifa teremtett meg Budapesten
— ismét elterelje a főváros iparának és kereske­
delmének megmérhetetlen kárára. A főváros köz­
gazdasági bizottságának! rra délelőtt dr. Faszt- 
lierit* János alpolgármester elnöklete alatt tartott 
ülésén or. I'Ha Emil tanácsnok a közgazdasági ügy­
osztály vezetője bemutatta terjedelmes előterjesz­
tését az államvasutak által tervezett személyi díj­
szabás felemelése ügyében. Az ügyosztály, rámutat­
va azokra a veszélyekre, hmelyekkel a díjszabás 
emelése nemcsak a főváros kereskedőimére, iparára, 
idegenforgalmára, hanem egyáltalában az, egés-z, or­
szág közgazdaságára járna, azt javasolja, hogy a Jó- 
város felterjesztést intézzen a kereskedői cin ügyi és 
boliieyi kormányhoz, amelyben a státus quo fefi­
lar fásat kérje. Amennyiben ez nem volna lehetsé­
ges, az.t javasolja az ügyosztály, hogy a főváros 
felterjesztésében annak a kívánságának adjon kife­
jezést . hogy különösen a szomszédos forgalomba a 
harmadosztályú jegyek árút ne emeljék, h gy a 
Budapestre szóló jegyek az átmenő forgalomban liá 
romnapie érvényesek legyenek, hogy a menetren­
det ng't lílliltok össze, hogy az befolyásai legyen az 
almenü forgatómra és végül, hogy a gyorsvonatok­
hoz harmadosztálya, kics’kai is csatoljanak. A "bi­
zottság az előterjeszt est egyhangúlag elogndta és I 
hozzájárult, ahhoz az indítványhoz, hogy a fel ter­
jesztést a ii.vnstrv-dvpulávzló utján adják át a 
miniszternek. A főváros orsz, képviselőit a dcpit' 
táczióbau való részvételre kérik fel. Az ügyosz­
tályi előterjesztést csütörtökön u tanács, jövő szer­
dán pedig a közgyűlés fogja tárgyalni.

)( Festett kolbász. A polgármesternél ma a 
Budapesti Iíentcsipartesttilct küldöttsége járt Bitt­
ner János elnök vezetésével és azt kérte, hogy a 
festék alkalmazását a kolbászáruk gyártásánál ha­
tóságilag tiltsák el. A polgármester kijelentette, 
hegy a kérést tanulmány tárgyává teszi.

)( A kultuszminiszter és a főváros tanító­
képző intézete. A főváros törvényhatósági bizott­
sága 1911. májusában elhatározta, hogy az 1911—' 
12. iskolaév elejétől kezdve fővárosi tanítóképző in­
tézetet állíttat. A belügyminiszter a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter szak véleményének meghall­
gatása után ma leiratot intézett a fővároshoz, 
amelyben a főváros figyelmét több szempontra fel­
hívja, Az állami tanítóképzés eredménye általában 
— úgymond — teljesen kielégítők. Ezért első sor­
ban azt kellene megfontolás tárgyává tenni, vájjon 
a székesfőváros közönségének igényeit nem lehet­
ne-e csak továbbképző-intézet utján is kielégíteni. 
Amennyiben azonban a főváros a külön tanítókép­
ző-intézet felállításához feltétlenül ragaszkodnék, 
e kívánsága a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
szerint csakis abban az esetben volna órdcmlegs. n 
tárgyalható, ha a főváros közönsége szigorú kötele­
zettséget vállal a következő feltételek betartására: 
A tanítóképző intézetnek úgy szervezetében, mint 
tanulmányi rendjében és minden egyéb vonatkozá­
sában a legszigorúbb és a legcsekélyebb eltérés nél­
kül az 1868. évi XXXVT. törvényezikk és az azóta 
kiadott rendeleteknek és utasításoknak megfele­
lően kell alakulnia. Az a terv, hogy a létesítendő 
intézet növendékei gyakorlati kiképzésüket a fővá­
ros valamely elemi iskolájában és az azzal kapcso­
latos ismétlő iskolában nyernék, nem fogadható oL 
F eliigyelet és ellenőrzés ezéljából a főváros tör­
vényhatóságának vagy az iskolaszék kebeléből vagy 
külön választandó igazgatótanács életbeléptetésé­
ről kellene gondoskodnia. Az 1876 :T V v 111 t.-cz.- 
nek a fegyelmi eljárásra vonatkozó rendelkezései 
a tanitó-intézetek személyzetére nem terjednek ki. 
Ezért tehát az ebben a törvényben foglalt elvek 
alapján uj fegyelmi szabályzatot kell alkotni. A 
tervezett, tanitóképzö-intézet szervezeti és rendtar­
tási szabályzata csakis a vallás- és közoktatásügyi 
nrniszter jóváhagyása után lép életbe. A tervezett 
tanítóképző-intézet re nézve az állami tanítóképző- 
intézetek számára kiadott tan terv és tanképesitő 
vizsga-szabályzat minden változás nélkül kötelező. 
Az intézet ideiglenes helyiségben való elhelyezése 
legfeljebb a második év végéig engedhető meg. A. 
harmadik évfolyam megnyitásával az intézetet 
már a saját, gyakorló Imolával bíró saját, épületben 
kell elhelyezni. Felhívja ennélfogva a miniszter n 
főváros közönséget, hogy amennyiben továbbra is 
ragaszkodnék a főváros tanítóképzőintézet felállí­
tásához. r feltétetek szemmel tartásával újabb ha­
tározatot hozzon.

)C Kiházasitási alapítványok adományozása.
•\ közjótékonysági bizottság ma Rózsavölgyi Gyula 
h. polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen 
a közjótékonysági ügyosztálynak a Mária Valéria 
,s Gizella főherezegnök nevét viselő kiházasitási 
alapítványok kamatainak kiosztására vonatkozó 
o!< >terjesztésé t, tárgyalta. A bizottság az egyen kint 
1000—1000 koronás kihúzásitási alapítványokat, a 
következőknek javasolta kiadni: Szedlaesek Gi­
zella. 1 izkelethy Sarolta, Schwarz Alar git., TV adsz 
Gizella, A éden Erzsébet, Rimanóczy Erzsébet, 
HöUne.r Margit, Ábel Irma és Nősedet Margit. A 
Kép Ferenc/, voll xáezi kanonok állal létesített 
alapitx’ánynak 4000 koronás kamataira néz.ve azt 
javasolta a bizottság, hogy azokat az alapitő telje­
sen elszegényedett rokonainak adják ki. Ezek: özv. 
Hűtlen Györgyéé, özv. Gáspárdy Gyű Iá né te özv. 
Gáspárdy Antalné.e

)( A villamosok csengője. A múlt év októbe­
rében a kereskedelemügyi miniszter a villamos 
csengők jelzésének tanulmányozására értekezletet, 
tartott, A miniszter ma értesítette a tanácsot, hogy 
a budapesti villamos városi vasúttársaságot ut.ssi- 
ic.lta, hogy a légnyomós csengőkkel felszerelt ko­
csiján oly szerkezetet alkalmazzon, amelylycl csak 
rövid jelzések adhatók. Elrendelte továbbá azt is. 
hogy ezeket, a kocsikat a ) árosliget- Szabadság-téri 
vonalra osszak be prőhnkepen és egy hónapig figyel­
jék meg. A próbaidő letelte után a miniszter a 
tanácstól jelentést kér.

)( \ Tavaszi Vásár segítése. A Tavaszi Vá­
sár azzal a kérelemmel fordult, a főváros tanácsá­
hoz. hogy 1<XK) koronás segélyét, 10.000 koronára 
emeljék fél. A közgazdasági ügyosztály azt. java 
seit a. hogy a segélyt 6000 koronában állapítsa meg 
a főváros. \ főváros közgazdasági bizottságának 
mai ülésén dr. Schreyer Jakab a 10.000 korona 
megszavazását, indítványozta, az ügyosztály előtrr- 
j észté sexei szemben a bizottság többsége a 10.000 
koronás segélyt, megszavazta.

)( Alin mi hozzájárulás a fertötlrnitö-inlézet 
költségeihez. A tanács még a mull év folyamán 
felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, amely­
ben azt kérte, hogy az állam a fér tőt leni tő-inté­
zet építési költségeihez járuljon hozzá. Erre a ezélra 
221.11(16 ki rinát kért a város az államtól. A belügy­
miniszter ma értesítette a polc ár mestert, hogy az 

1 építési költségekhez való hozzájárul ás első részlete 
i ezimén a törvényhozás az 1912. évi állami költség- 
í vetésben 200.0UO korona hozzájárulást szavazott 

meg.
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)( A heti statisztika. A fővárosban a statisz­
tikai hivatal kimutatása szerint a múlt héten élve 
született 444, halva született 14 gyermek. Heghalt 
358 egyén. Esketés volt 291. Az év eleje óta élve 
született 3446, halva született. 134 egyén. Heghalt 
2620 egyén. Esketés volt 1202. A kórházak közül 
a Szent Bókus-kórhAzban és fiókjaiban ápoltak 
3055, a Szent László-kórházban 391, a Szent István- 
kórházban 1126, a Szent János-kórházban és fiók­
jaiban 1273 beteget. A kórházakban történt összes 
elhalálozások száma 85 volt.

Mulatságok.
yí Az ipariskolai ifjúság matinéja.. A buda­

pesti állami felsőipariskola (technológia) ifjúsága 
szépen sikerült matinét rendezett márczius 3-án 
eegitő egyesületének javára. A hangverseny leg­
kimagaslóbb számai voltak: Bergmann Sándor 
gordonka, Pongrácz Ad ám zongora ős Borús A. 
Endre hegedűszólója.. Ezek a művészek a jétókony- 
czelra való tekintettel szívességiből működtek közre. 
Az intézőt, ifjúsága Krausz Gusztáv ismert zene­
de énektanár vezetése mellett kvartettel, szavala­
tokkal és énekszámokkal szerepelt. A matinéit 
nagyszámú és előkelő közönség vett. részt, melynek 
soraiban ott Voltak Péterffy Lajos miniszteri taná- 
fcsos, Hegedűs Károly udvari tanácsos, igazgató és 
Vig Albert iparoktatási főigazgató.

Yt Droguista-tánczestély. A Droguista Ifjak 
Egyesülete e hó 9-én, szambádon, rendezi zártkörű 
láncze-stélyét a Kereskedő If]a.k Társulata Molnár­
ul czaj d'iszlermóben. A rendezőség é'-án Majthényi 
Béla áll, ki mellett a szakma szine-ja.va buzgóiko- 
dik a siker érdekében. A rendezőség irodája az 
egyesület Sas-körbeni helyiségében van.

TAN ÜGY.
= Uj egyetemi magántanár. A budapesti tud. 

egyelem jog- és államtudományi kara legutolsó 
ülésében habilitálta egyetemi magántanárrá az 
egyházjogból dr. Csiky Kálmán sárospataki jog- 
akadémiai tanárt, a jeles fiatal jogtudóst. Az uj 
magántanár néhai dr. Csiky Kálmán egyetemi ta­
nár. udvari tanácsos fia és Gönczy Pál volt állam­
titkár, főrendiházi tag unokája.

= Igazgatói ezimadományozás. Mint a hiva­
talos lap közli, a királv a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter előterjesztésére Hlatky Miklós szekely- 
udvarhelyi állami főreáliskolai nyugalmazott ta­
nárnak a középiskolai igazgatói czimet díjmentesen 
adományozta.

= Diáksztrájk Miskolczon. A miskolc-zi kir. 
katkolikus főgimnázium VII. osztályos növendékei 
három, nap óta sztrájkban állanak. Szerdán délután, 
midőn dr. Pfligler Imre városi főorvos az egészség­
tani órát meg akarta tartani, belépésekor fülsike­
títő macskazene, nyávogás, trombitálás, fütyülés, 
esiripelés, kerepelés fogadta. A tanár tizenöt per- 
fczig várakozott, hogy a zaj elmúljék, azután fel­
kérette Dassievics igazgatót, aki másnapra tanári 
koníerenczia elé idézte mind a huszonhét növen- 
dékot. A koníerenczia megvont az osztálytól min­
den kedvezményt, még a szegény diákok díjmen­
tességét is. Kegyen oonsilium abeundit, négyen 
igazgatói megrovást kaptak és sok egyéb szigorú 
büntetést róttak ki. A diákok tiltakoztak a hatá­
rozat ellen és másnap már nem jöttek előadásra. 
Ha reggel újra megjelentek a tanári testület előtt, 
hogy a büntetést vonják vissza, de az igazgató ki­
jelentette, hogy fent ártják az Ítéletet. A diákok 
felvonultak ugyan az osztályba, de előadást tar­
tani még nem lehete.tt.

= A vakok budapesti tanitezetének alapit- 
yinyhelyei. A vakok budapesti országos intézeté­
ben a főivé tanév végén tizennyolez alapítványi 
helv üresedik meg. E teljesen ingyenes alapítványi 
helyeket vallás, nemzetiség és nemre való tekintet 
néíkiil elnyerhetik oly öt—t,iz éves korban levő vak 
gyermekek, akik a vakságon kívül más testi vagy 
szellemi fogyatékosságban nem szenvednek. Az 
o'yan gyermekek, akik iskolai oktatás közben veszí­
tették el Ütőképességüket vagy vakságuk daczára is 
kellő eredménynyel jártak valamely elemi osztályt, 
:izennégy éves korukig nyernek felvételt.

= Siketnéma gyermekek felvétele. A temes­
vári siketnéma-intézet. június hóban veszi fel a 
jövő tanévi uj növendékeket. Felvételért folyamod­
hatnak nemre, vallásra és nemzetiségre való tekin­
tet nélkül oly 7—10 éves siket némák szülei, akik a 
temesvári siketnéma-intézet kerületébe tartozó Fe­
mes. Toronátl és Krassó-Szörény varmegyek terü­
leté-, laknak. Olv gyermekek, akik tehát, már tud­
nak beszélni, de a beszédet« szakszerű oktétas mű­
iül leimsen elfelejtenék, az intézet felsőbb o=zta
lyaiba vétetnek feL

EGYETÉRTÉS
= Hitelbe nem tanítanak. A párkányi köz« 

ségi i páros tanoncziskola tanítóit államsegélyből 
fizeti. Ennek kiutalványozása azonban már hóna­
pokon keresztül késik. A tanítók most elhatároz­
ták, hogy tovább hitelbe nem tanítanak. Márczius 
elsejétől a párkányi iparostanonezok nem része­
sülhetnek tehát oktatásban a minisztérium’ kényel­
mes ügyvezetése miatt.

EGYESÜLETEK.

J5
(—) A Magyar Géprepülök Szövetsége va­

sárnap délelőtt tartotta meg első közgyűlését, a 
melyen dr. Mas&ány Ernő igazgató elnökölt. A szö­
vetség azért alakult, hogy az aviatikát segítse. A1 
jövőre az egész országban fognak propagandát ki­
fejteni, mert legalább 50.000 koronára van szük­
ség, hogy czéljának megfelejen. A felmerttvény 
megadása s a költségvetés megszavazása után 
Bánki Donát műegyetemi tanár vette át az elnöki* 
tisztet és az ő vezetésével ejtették meg a választá­
sokat.

*............................................. =4

(—) A Lipótvárosi Társaskör, mely alig két 
hónapja alakult fényes ünnepi lakomát rendezett 
ma este abból az alkalomból, hogy tagjainak ;< 
száma ezerre növekedett, A lakomán nemcsak a 
kör tagjai vettek részt igen nagy számiban, de ott 
volt a fővárosi polgári társadalom szine-java. A 
vendégek egészen megtöltötték a társaskörnek sok 
Ízléssel és finomsággal berendezett termeit és za­
jos éljenzéssel fogadták Vázsonyi Vilmos és Pető 
Sándor orsz. képviselőket. A vendégeket ifj. Obo­
rin Ferenez, a kör társelnöke üdvözölte szép be­
szédben. Általános érdeklődés mellett szólalt f*|l 
dr. Vázsonyi Vilmos, aki hatalmas, elragadó beszé­
det tartott. Különösen azt fejtegette, hogy a de- 
mokráczia össze van nőve a haza fogalmával s aki 
a demokráezia ellen küzd, az hazája ellen küzd. 
Vázsonyi Vilmosnak hosszas éljenzéssel fogadott 
beszéde után számos beszéd hangzott még el és 
az ünnepi lakoma az éjjeli órákban ért csak véget.

(—) A választójogi nőkoegresszus tolmácsoló 
bizottsága tegnap alakult meg gróf Teleki Sán- 
dorné elnöklete alatt, mely az idegennyelvü vendé­
gek nyelvi nehézségeit lesz hivatva eloszlatni. A 
bizottság megállapitotta munkájának progranunját, 
amelynek értelmében már a folyó évben angol, 
franczia, német és eszperantó tanfolyamokat ren­
dez, továbbá havonkint egyszer idegen nyelven tá­
jékoztatja a bizottság tagjaitmindazokról a társa­
dalmi intézményekről és közjogi intézkedésekről, 
amelyek a kongresszus külföldi vendégeit különö­
sen érdekelhetik. A tolmácsoló-bizottságba jelent­
kezéseket elfogad a titkárság: V., Mária Valéria- 
utcza 12.

(—) A Magyar Országos Tűzoltó Szövetség 
vasárnap délelőtt tartotta meg nagy ünnepélyes­
séggel közgyűlését, Pest vármegye székhazának 
dísztermében, amelyen gróf Széchenyi Viktor el­
nökölt. Némethy Károly államtitkár az ülés meg­
nyitása után kiosztotta a király álta' r múlt évben 
alapított diszérem első példányait. Ezzel a királyi 
kitüntetéssel azokat a tűzoltókat, ékesítik fel, akik 
25 éve állanak e nemes czél szolgálatában, 40 ilyen 
érdemes tűzoltó kapta meg ezt- a kitüntetést, amely 
na ránccá rga szalagon bronzból készült éremből 
áll. A közgyűlés folyamán elhatározták, hogy a 
nyáron magasabb foka tűzrendészet! tanfolyamot 
fognak rendezni

(—) A tuberkulózis elleni küzdelem országos 
bizottsága dr. Bókay János egyetemi tanár elnök- 
lésével vasárnap alakult meg. Miután Müller Kál­
mán elnöki megnyitóját, személyesen nem tarthatta 
meg, az elnök olvasta föl. Utána a főtitkári jelen­
tést. tárgyalták, majd megejtették a megalakulást. 
Ezután dr. báró Korányi. Sándor előadása követ­
kezett : „A tuberkulózis elleni védekezés a falusi 
nép körében" czimmel, melyet tetszéssel fogadtak.
A gyűlés ezután véget ért. — A Tuberkulózissal } 
Foglalkozó Orvosok Egyesülete vasárnap délután ' 
fél 1 órakor tartotta alakuló közgyűlését, a buda­
pesti királyi Orvosegyesület, üléstermében báró 
Korányi Frigyes elnöklése mellett, A közgyűlés az 
alapszabályok tárgyalása után megválasztotta a 
tisztikart és igazgató-tanácsot. Báró Korányi 
Frigyest, tekintettel a tuberkulózis elleni küzde­
lemben szerzett érdemeire, diszelnökké választotta.

(—) A M.igánmérniikök Országos Szövetsége 
vasárnap délelőtt. 10 órakor bubik Gyula, majd 
pedic Zsigmondy Béla elnöklésével rendkívüli köz­
gyűlést, tartott, amely az alapszabályok módosítását- 
letárgyalta és hosszabb vita után elfogadta.

(—) A „Kossuth Lajos" Budapesti Jótékony­
sági és Betegsegélyzti Egylet (Ezelőtt. ..Pool 
Zedek") márczius hő 10-én. délelőtt fél 11 órakor 
a VTT. kerület „Erzsébetvárosi Kör" nagytermé­
ben (VII.. Erzsébet-kÖrut 43. sz. alatt. ,.Ttoyal“ 
épület) 50-ik rendes közgyűlését egyben díszköz­
gyűlését tartja az egylet fonálldsának 50 éves ju­
bileuma megünneplésére. Tárgysorozat: 1. Közgyű­
lés megnyitása és 2 jegyzőkönyv hitelesítő kirende­
lése. 2. Jelentés az egylet 50 éves működéséről. 3. 
T)iszobád. 4. Jelentés az 1911. évi zárszámadásról.
5. A felmentvény iránti határozathozatal. 6. Ot 
számvizsgáló választása a folyó évre. 7. Tisztelet­
beli tagok választása. S. Netaláni indítványok 
tárgyalása.

TÖRVÉNYSZÉK*1
§ A pozsonyi rablógyilkosság. PozsanybóT jev

lentik: A pozsonyi esküdtszék vasárnap rövid ülés­
ben folytatta a Ventur-utczai rablógyilkosság tár­
gyalását. Petöcz Gábor, kúriai bíró, t&rvényszékL 
elnök fél 10-kor megnyitotta a tárgyalást és foly­
tatták Rapcsányi Ignácz másodrendű vádlott teg­
nap megkezdett kihallgatását. Rapcsányi elmondta, 
hogy lopás miatt atyja kitaszította a szülei ház-- 
hói, ezért rossz társaságba keveredett. A Ventur- 
utczai rablógyilkosság elkövetésének napiján Rap- 
csányinak sikerült három koronát szereznie atyjá­
tól. Ebből a pénzből a gyilkosság elkövetése előtt 
teázetí egy Ventur-utczai kávémérésben tettestár­
saival. Rapcsányi elismeri, hogv Benes Józsefet és 
Stepeták Rezsőt, akik a gyilkosságot elkövették, 
elkísérte a kis Ventur-utczai trafikig, mert neki 
őrt kellett állania, mig a másik kettő végzett az 
áldozatokkal. Rapcsányi azonban nem maradt ott 
a neki kijelölt utczasarkon, hanem elment és a 
gyilkosság megtörténtéről csak később értesült. Ez­
után a tárgyalás folytatását elnök hétfő reggel 
9 órára tűzte ki.

A mai tárgyaláson megjelent báró Würtii 
bécsi fötörvényszéki biró, alti a negyedik vádlott, 
Stepeták Rezső ügyében Becsben a tárgyalást 
fogja vezetni, továbbá Schachner Károly bécsi 
vizsgálóbíró, aki Bécsiben a vizsgálatot vezette. 
Ezekre való tekintettel ma a tárgyalást délután 
is folytatják, hogy Stepatíkot szembesítsék a Po­
zsonyban elfogott, vádlotakkrd- A mai tárgyaláson, 
folytatták Rapcsányi Ignácz másodrendű vádlott 
kihallgatását, aki előadta, hogy ö a két gyilkossal 
november 11-cn este 9 éráig együtt volt egy haltéri 
kávémér érben. Elment velük a trafikig, ahol ő neki 
kellett volna őrt állania, amíg a többiek benn vem­
heznek az áldozatokkal. Itt azt a kérdést intézte 
hozzá az elnök, vájjon beszéltek-e Stepeták és Pe­
res, az elsőrendű vádlottak arról, hogy az áldoza­
tokat, megfojtani vagy csak elhallgatta tni akarják. 
Rapcsányi erre azt mondotta: Igenis, német nyel­
ven beszedtek és hallottam az „Erwürgen" szót. 
Azután elmondotta Rapcsányi, hogy Benes József 
elsőrendű vádlott még egy betörést és lopást köre­
teit el tavaly a Hungária-kávéházban. A föpmczér. 
ládájából t. i. 150 koronát ellopott, Benes vök a 
tettes, aki azelőtt a kávéházban pinezér volt és így 
ismerte a helyi viszonyokat. Benes tagadni akarta, 
hogy a betörést ő követte volna el, mire az élnek 
rászólt és azt mondotta, hogy ez egy igen rafinált 
ember, nem akar emlékezni olyan dolgokra, ame*. 
lyek fél vagy egy egész övvel ezelőtt történtek, mig 
kisebb jelentőségű dolgokra jól emlékszik. Ezután 
folytatták a vallomást arra nézve, hogy mi volt a 
czél és? Rapcsányi fenta.rtotta azon vallomását, hogy 
megfojtani, nem pedig csupán megkötözni akarták 
az áldozatokat- A szembesítésnél Benes tagadott, 
Rapcsányi azonban továbbra is rag-aszkodott vallo­
másához. Folytatólag megállapították azt, hogy 
Rapcsányi ugyan elkísérte a két gyilkost a trafikig, 
de néhány perez múlva eltávozott onnan és haza­
ment szülei lakására, úgy hogy a gyilkosság végre­
hajtásában nem vett részt. Következett a harmadik 
vádlottnak. Kilián Jánosnak a. kihallgatása. Kilián 
a gyilkosságot megelőző nap kijelentette a banda 
többi három tagjának, hogy részt akar venni egyes 
tervekben, de a Ventur-utczai rablógyilkoséig!au 

) nem akar résztvenni és azontúl nem is találkozott 
már a többi tettesekkel.

A délutáni tárgyalás folyamán kihallgattid 
Benes tettes-társát, Stebefák Rezső soffört., k / 
Béc.sben fogtak el és igy az osztrák bíróság itt 
kezik felette. A pozsonyi tárgyalásra. Stebetál v, 
csak mint tanút idézték be és vallomását vét •• 
hallgatta báré Würth bécsi főtörvényszéki biró is, 
valamint Schachner Károly, a bécsi országos tör­
vényszék vizsgálóbirája. Stebefák. áld özvegy 3v6- 
metb József net. gyilkolta meg, részletes vallomáíst 
tett. Benessel való szembesítése után a tárgyalást 
felfüggesztették és folytatását holnap reggelre ha^ 
lasztották.

§ A pálosrendi szerzetesek hünpöre. Petrikom-
ból táviratozzak: A mai tárgyaláson még egyszer 
elöszólirották a megjelent pálosrendü szerzetesek 
egyikét, Prsesdsisckit s a védő a felöl kérdezte, 
igaz-e, hogy Macsoch és Rybak' kém között össze­
köttetés volt. Mikor a. tanú azt felelte, hogy Rybak.
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Maczoehbal együtt a janaugurai kolostorba fegy­
vereket és tiltott könyveket akart becsempészni, a 
vádlott Alnczoch ingerülten szólott közbe: Annyira 
még sem gülyedtem, hogy kémmel és búj toga tóval 
szóba álljak. Már ma megkezdődtek a vád és véd- 
beszédek.

§ A mátészalkai választás epilógusa. A máté­
szalkai kerületiben az utolsó képviselőválasztások 
alkalmával Szalkay Sándor Kossuth-párti és Szú­
nyogéi Mihály függetlenségi párti képviselő jelöl tek 
ál'iottaik egymással szemben, mint elletifelek. A 
választási liarcz a kerületben igen heves volt és 
a választást magát élénk agitáczió előzte meg. Ezt 
az agitácziót tette szóvá a „Budapest" czirnü fő­
városi napilap, 1911. május 21-i'ki számában „Za­
jos korinaik edés" czimen. Szunyogh Mihá'y ezért a 
közleményért rágalimazási sajtópert indított a „Bu­
dapest" ellen. Január 25-re volt kitűzve ebben az 
ügyiben az első főtárgyalás a budapesti büntetü- 
töraényszék esküdtlúróságánáI, de ezt a tárgya­
lást el kellett halasztani, mórt Szalkay Zsigmond, 
aki a ezekkért a törvény előtti felelősséget magára 
vállalta, betegsége miatt nem jelenhetett meg. Ma 
tárgyalta ezt a rága'nnazási sajtópert a büntető- 
törvényszék esküditbírósága dr. Mikovich bíró él­
ne kiesével. A tárgyaláson Szalkay Zsigmond kije­
lentette, hogy nem szerzője a czikknek, de ö kül­
dötte azt be közlés ezé Íjából. A védő erre a való­
diság bizonyításának elrendelését kérte jogos ma­
gánérdek czimén. dr. Szunyogh Mihály jogi képvi­
selője ellenezte a valódiság bizonyításának elren­
deléséi, mert Szunyogh ellen a választásból kifo­
lyólag tett izgatás! pereket annak idején a szat­
márnémeti hír. törvényszék megszüntette. A bíró­
ság helyt adott a valódiság bizonyítása iránti ké­
relemnek és több okirat felolvasását és néhány 
tanú kihallgatását rendelte cl. A bíróság ezután 
kihallgatta a beidézett tanuka. A bizonyítási el­
járás befejezése után a perbeszédek előtt dr. Vá- 
zsonyi Vilmos véaencze nevében kijelentette, hogy 
a sértettek egyéni becsületében nem sértette és 
sérteni nem is volt szándékuk. Dr. Szunyogh Mi­
hály sértett a védő loyal is nyilatkozatát tudomásul 
vette és a vádat elejette. A bíróság ezután vád el­
ejtés következtében az esküdtek meghallgatása, 
nélrül a további eljárást Szalkay Zsigmond ellen 
megszüntette.

§ Kétszázezer koronás kártérítési per. A Gál
és Tyrnaucr ezégnek Máriaradnán, illetve Baracz- 
kán hatalmas kavicsbányája van. A bánya üze­
mét már mintegy tizenöt év óta folytatja a ezég 
Néhány évvel ezelőtt Darányi János tb. főszolga­
bíró fel jelentette a ezé get a vármegyei közigazga­
tási bizottságnál, kérvén a bánya üzemének be­
szüntetését, mert a robbantások alkalmával szerle- 
repü'lö kövek egyrészt veszélyeztetik a személy­
biztonságot, másrészt a környékbeli szőlőkben is i 
nagy károkat okoznak. Dalnoky-Nagy Lajos, Arad- 
megye alispánja erre betiltolin a bányában a rob­
bantásokat. Minthogy az alispán határozatáig an ki­
mondta, hogy intézkedése csak birtokon kívül fe­
le bbezhető meg, a ezég kénytelen volt a bánj a 
üzemét beszüntetni. A Gál és Tyrnauer ezég meg­
lel ebhez te a határozatot a kereskedelemügyi mi­
niszterhez, aki a kiküldött bizottság jelentése, alap­
ján az alispán határozatát megsemmisítette és a 
ezéget jogaiba visszahelyezte. A miniszteri dön­
tés következtében a ezég 200.000 korona kártérí­
tés iránt pert indított Arad vármegye közönsége 
ellen. — Egy másik per is keletkezett ebből az 
ügyből kifolyólag. Az egyik aradi lap ugyanis — 
az Ogygyel kapcsolatosan — részrehajlással vádolta 
meg a minisztériumból kiküldött bizottság tagjait, 
akik erre, miniszteri felhatalmazás alapján, sajtó­
pert indítottak az illető lap ellen.

§ A részvénytársaság külön nyugdíjalapja.
Érdekes ügy In n hozott határozatot nemrégiben n 
kir. Kúria. Egy részvénytársaság, bár alapszabá­
lyai nem kötelezték, alkalmazottjai javára, egyrészt 
a maga vagyonából, másrészt poriig alkalmazottai­
nak rendszeren hozzájárulásával egy külön nyugdíj­
alapot létesített, hogy abból a szol gála (képtelenné 
vált alkalmazottjait, és ezeknek családtagjait meg­
felelő nyugalmi ellátásban részesítse. A részvény­
társaság külön nyugdijai apja link vagyona már 
72.1 tó koronára rúgott, amikor a részvénytársaság 
ezt az dsareget a saját üzleti veszteségei re fordi- 
ditotlu. Az alkalmazottal azonban mm nyugodtak 
«'biro bele u pert indite11 jk a jász vény társaság el­
len. A k-ír. Ítélőtábla kötelezte az alperes részvény 
társaságot, hogy n 72.sí2 koronát kitevő nyugdíj­
alapot, mbit az alkalmazottak nyugdíj igenjei fe­
dezésére biztosítékul szolgaié külön alapot vagyo­
nába u tartsa, fenn és a nyűgeiijszabályzal értelmé­
ben kezelje, fejlessze és évi vagyonmérlegében külön 
tehertételként tüntesse fel és arról évenként számol

I jón el. A kir- itélöúblának ezt az ítéletét indokainál 
fogva a kir. Kúria is helybenhagyta.

§ Felmentett júrásbiró. A budapesti kir. fő­
ügyészség fegyelmi vádat eitielt il'j. Beniczky Kál­
mán lesonczi királyi aljáráobiró ellen, akit öt, rend- 
licli fegyelmi vétséggel vádolt, A budapesti királyi 
tábla fegyelmi tanácsa három rendbeli fegyelmi 
vétséir alól felmentette, két vétségben azonban bű­
nösnek mondotta ki az aljárásbirót. Bűnösnek 
mondotta ifj. Beniczky Kálmánt abban, hogy 1909. 
év folyamán Béky Bélával együtt hirt köszénkink- 
uázúsi jogára nézve ö rendelte el n telekkönyvi biz­
tosítást, holott ő. mint érdekelt fél, e kérdésben 
nem járhatott volna el. Bűnösnek mondotta azon­
kívül azért is, mert Kupák János által kért telek­
könyvi helyszíni szemlét idejében nem tartotta 
meg. A tábla fegyelmi tanácsa ezért a vádlott, bírót 
feddésre Ítélte. A királyi Kúria fegyelmi tanácsa 
Vavrik Béla elnöklete alatt felmentette a vádlott 
járásbirőt a terhére rótt vétségek alól, kimondván, 
hogy a bíró nem követett el vétséget, hanem csak 
kisebb mulasztásokat, amelyeknek elbírálására fe- 
lebbvalói hivatottak. Az iratokat, e őzéiből áttették 
a balassagyarmati törvényszék elnökéhez.

§ Megtámadott végrendelet. A múlt évben 
92 éves korában meghalt a dúsgazdag László László, 
aki közel másfélmillió korona értéket, képviselő va­
gyont hagyott hátra. Erről a hagyatékról olykéipen 
rendelkezett, hogy. csaknem egész vagyonát, amely 
rcy bérházból és értékpapírokból áll. római ka­
iból ikus. részben távoli rokon, részben idegen ne­
mesi családból származó ifjak javára tett. ösztön­
díja],epit vány létesítésére ezánta. Legközelebbi ro­
konai közül csakis László Gábor néni hadnagyról 
gondoskodott, nőrokonait, ellenben teljesen mel- 
Jöztc. A hagyatéki tárgyalás alkalmával ez a két 
nőrokon kétségbe vonta a végrendelet érvénye.sé- 
gét és azt állította. hogy László László atyjától 
öröklött elmebajban szenvedett és idegen befolyás 
alatt végrendelkezett. A két nőrokon ügyvédje az 
örökhagyó környezetében élt több személy kihallga­
tását kérte. Több tanú a budapesti kir. törvény­
széknél azt. vallotta, hogy az örökhagyó nem volt 
normális, hogy László László, mint beteges haj­
lamú ember, nögyüllílö volt. Ezzel szemben a tanú- 
vallomásokkal szemben az a.apitváuv képviselete 
szintén több előkelő állású tanúra hivatkozik néhai 
László László épelméjű voltának igazolására. Dr. 
Jfedru kir. küzjcgpző az, iratokat beterjesztette a 
IV. kér. járásbírósághoz, amely azonban, mielőtt 
az elégedetlen két nőrokont az. alapítványt, képvi­
selő in. kir. közalapit, yi igazgatósággal szem­
ben perre utasítaná, közben eső végzést hozott és 
ugv rendelkezett, hogy az, iratokat a közjegyzőnek 
egyezség megkísérlése végett visszaküldi.

SPORT.
() V vasárnapi labda rugó-mérkőzések. Az.

Idei s/t zón első nemzetközi mérkőzése, továbbá egy 
olt« sztályu bajnoki mátok és számos barátságos 
küzdelem került, va.árnap délután eldöntésre. A • 
üllői-úti pályán a Fcrenczvárosi Torna-Club látta 
vendégül a bécsi bajnokság élén álló Rapid-ot és 
erős, de durva küzdelem után 1 : 1 aránjban lé­
gy ó;. le a bécsieket. A Rapid igen gyenge klasszist 
kúp\ isel —- aránylag a mi jobb olsöosztályu csapa­
tainkhoz viszonyítva — és a bajnokcsapat fair já­
tékkal is legyőzhette volna ellenfelét. A goal ok 
nagyobb része szabálytalan és ön goal volt. A hé - 
ősiek közül a két hátvéd 6$ a kapus, az FTO-ttél 
Schle.fser és Pataki játéka z ált ki. Biró V.ivári 
Ödön volt. Előzőleg a Budapesti Athlet ikai Club 
i.vö.zte le a Budapesti Torna-Clubol 2 :1 arányban 
Kies Menyhért bíráskodása mellett. A match na­
gyobb részében a BAC volt fölényl-en. «le a kínál­
kozó alkalmat csak egyszer tudta felhasználni, ami­
kor a piros-fehérek kapusa e..\ ideig kezében tar­
totta a labdát, «'s Salamon belökte öt. ,\ BTC , it- 
ká.n. de veszélyesen támadott Dobó és Mészáros 
révén, de eredménytelenül. Half-time után újra n. 
BAK rúgja az. első golt és epy perezre. rá a BTC 
goal lat felelt. Innen kezdve a piros-fehérek döntő 
Jölénybe jutnak, «le az, eredmény változatlan ma­
rad. A BAK-nál Károly, Salamon és Szűri, a RTO- 
ráí a két szélsőn kívül Rnuehmtuil és Horváth 
jáírka tűnt. ki. —. A Magyar Testgyakorlók Köre 
a il/on őri Rport-Egylctcl donoron 12 : 1 arányban 
r.yözte ln M óra vet z bíráskodása mellett. A MTK 
kombinált 11-ik csapata a KAOli 1-« t 3 ; o győz 1 e 
le. — /1. oszt. bajnokság. BEAO—ESC I : 0 (0 : 0). 
ÜTE—MAEC 4:0 (};(>). JAC VÁC 3:1
(2:1). EBAK—ESC! 7 ::) (3 : 0). ETC Köv. T. 
Ivir 4:0 (1 :0), — III. őszi, hajnali sári. Posta­
iak.—Megyeri SC 2:1 (I : 1). Szent Tirnv Coll__
Kispesti AC 2:0 (1 : 0). Tust v. -Glóbus 2 :0 
fi : 0) Kid földi eredmények. Bées: WAC—WAF 
Z : 1 (J : o). Simmering—Amateur 4 : 3 (1 : 3. 
I Vienna-- W. Sp. 0. 1:1 (1 :1). Hertha—Flo­
ridsdorf 1 :0 (0:0), Rudolfshxtgol—Crickettcr
6j0 (3 ,:0). - -

() Két mezei verseny. Egy szenior- ős egy 
junior mezei verseny került vasárnap eldöntésre 
nagy érdeklődés mellett. A Budapesti Atlétikai 
Club versenyét a BEAU nyerte meg nagy fölény­
nyel. Egyéni győztes Faczinek Ferencz lett. A 
junior mezei versenyt a. Magyar Test gyakorlók 
Köre rendezte az uj footbnll-pályája körül, ame­
lyet a MAC nyert meg. — Részletes eredmények;

A. BAK csapatversenyben: 1. BE 10 (1 14+5 HI-j-19) 
== 29 pont. 2. MAC (2 + 8+9-1-10+12) — 41 p. 3. MTI-; 
(7+11 + 15+10+17) = 00 p. 4. BAK 98 p. — Táv. kb. 
14 km.

ás MTK versenyét 4(1 ponttal a MAC nverte. 
2. MTK 54 p. 3. Fl’C 58 p. 4. BEAC 97 p, 5. MTK 99 
pont.

Egyénileg; 1. Diák (MTK) 19 n. 09 mp. 2. Sátor 
(MTK.) 3. Gesztco (MAC.) 4. Péntek (MAC). 5. Pf.if­
ié r (FTC.) (i. Sziics (FTC). 7. Kremier (MTK.) S. 
IIiükz (MTE.) 9 Cvulay (MAC.) 10. Vigdonvics (FTC.) 
11. Pápai. 12. Porjesz (BEAC.) 13, Szél (BEAC.) 14. 
Lukács (MTK.) 15. Wolf (MTK.)

() Magyar úszók Berlinben. A Boriin,: r 
Sport Club versenyének eredménye a következő 
voll:

J/T ni. főverseny: 1. Suliidé (Magdeburg) 4 p. 
32.4. 2. Kénye ijv (MA Fi . líútuszás ' / m. S zengi rét hy 
(MAKO II p. S. h'yorxusztis S'j in. líammo (Berlin) 54 
mp. 2. Kenyery. A JX-JÍ m. sprin/staféta szomhatun 
este hultvor.-cnynycl végződött a B. Seit. C, ü u MAI1- 
csapata közt.

() A MTK. uj pályája. Roham lé péaeklren ha­
lad előre a MTK. fep«vt telepének épi(kezére. ,\ki a 
Népszínház utezai villamoson halad Kőbánja felé, 
a Hungúria-körut «lőtt, meglepetten látja a pálya 
hatalmas méretű tribünjeit. Egészen újszerű Ut- 
ványost’.iga lesz Budapestnek o sporttelep. A nagy 
tribün hossza 150 méter, melyből a középső rész 
110 méter hosszúságban fedett, míg két oldalán 
20—20 méter hosszúságban nyitott. Ez a nyitott 
1 ész vasbetonból készült legyezövzerii lépcsőző t, mely 
amphitheátrális jelleget ad j pályának. Az építé­
szeti szempontból is kiváló alkotás legalább 0000 
ülő és 6000 álló, vagyis összesen 12000 ember ké­
nyelmes befogadására alkalmas. A nagy tribünnel 
fezemben van az olcsóbb helyáru kisebb tribün, 
melynek hossza ugyancsak 150 méter a nagy tri­
bünéihez hasonló (fedett-nyitott) elrendezéssel.) 
Itt, is legalább 12000 néző fér el. A tribünök előtt, 
valamint n kapuk mögötti nagy térségeken 12— 
.15,000 ember helyezhető el. Az. uj sporttelep befo­
gadó képessége tehát jóval felülmúlja az. eddigieket.

() A magyar tornászbajnokság. Nagy ünnep­
ség keretében tartják meg márczius hó 17-én. va­
sárnap a magyar tornabajnokságot.. Az ünnepélyes 
disztornn és versenyek a Nemzeti Torna Egylet 
csarnokában (VJII., Ezentkinilyi-utcza 26. sz.) 
fognak lefolyni. A versenyek mar reggel 9 órakor 
kezdődnek és délután 6 órakor folytatódnak. A 
disztorna keretében 60 válogatott, tornász, bemu­
tatja a pünkösdkor Kolozsváron tartandó szövet­
ségi országos toruaiinnepély szabadgyakorlatait. 
Néhány mintacsapat, is bemutatkozik ezúttal és 
nagy érdeklődést fog kelteni a hölgy minta-rsapa.- 
tok szereplése is. A Magyarországi Testedző Egye­
sületek Szövetsége vezetősége meghív! a a kormány - 
batóságniik. a székesfővárosnak, a katonai batiíság- 
nak és a sporttewtii létnek képviselőit.. A bajnokság 
rendezősége felkéri az. érdeklődő nagyközönséget, 
hogy tekintettel a tornacsarnok szűkös befogadó- 
képességére, jegyeiket már most előjegyezni szí­
veskedjék.

O A Mnerz-handieap. Az üget fik Przedswit.je: 
a Maerz-handicap, habar van oly érdekes,, mint a 
gaIoppvevsenyek haaondijazásu futamai, nem kelti 
fel az érdeklődést, annyira, mint az utéihbiak, 
mind a mellett, itt is élénk fogadási kedv nyilvá­
nul meg. már csak azért is. mert a 10,000 koronás 
dotíazióju konkurrencziáuak igen korai a termi­
nusa és máskülönben is ez, a verseny agyike a leg­
vonzóbb nilt.rnkezióknak. melyre az istállótula.jdo- 
ixosok nagy előkésziileteket, tesznek. Hisz érthető is 
a vetélkedés a verseny győzelmi pálmájáért, mert 
kora tavnfe/szal ily gazing dijat elvinni mindenki 
igyekszik A fogadások el öt erében jelenleg Prince 
Rc\elsloke, (iambetta és Quiek állanak, az utóbbit 
különösen nnvst kezdik erősebben fogadni, mert .1 
munkában nagy haladóét mutatott, de van az elha­
nyagolt, lovak között is kettő, amelyre fölhívj tik a 
ti gyeimet. Ezek egyike Gladiator, amely E derer 
kezei alatt még a múlt évben elért időknél is job­
bakat produkál, a másik pedig Fantasia, amelynek 
már mos1 oly ideje van, hogy d.ezára a ihancii- 
< apheti való kissé tuC/igovunnk látszó helyzeté­
nek, eminens esélye vau. A Kolmer-lú 1.25-ös időt 
i.iu I at lel a munka,uál, amit olöroláthntólug még 
javít s igy a neki megfelelő távon játszva kell el­
bánni clleufeleiv'el, auüro bizton számíthatunk is, 
mert ily kitűnő idővel kora lavufezszul ritkán ren­
delkezik ló.,

k
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KÖZGAZDASÁG.
Az árhanyatlás az értéktőzsdén. A hét alső 

napján olyan tömegeg volt u kínálat az értéktőzsdén 
hogy a epekuláczió a piaczra dobott papirosokat 
föltenni nem tudta, A kínálatban elöl jártak a bé­
csiek, akik a favorizált magyar értékpapírokat tö­
megesen dobták a piaczra. A nagy bessz-mozgalmat 
az angol bányász-sztrájkkal, a belpolitikai helyzet­
ied, de leginkább a nagy péinzdrágasággal indokol­
ták. Ellenőrizhetetlen forrásból az a brr terjedt 
el s az egész előtőzsdón tartotta miagát, (hogy a fran- 
czia jegybank a héten fölemeli rátáját, ami annál 
deprimálóbb hatást tett, mert két hét óta állandóan 
abban « hitben ringatta magát a pénzpiaca, hogy 
a franczia jegybank leszállítja kamatlábát- így el­
képzelhető, hogy az ellenkező hir óriási csalódást 
s ezzel együtt az értékek nagy árhanyatlását idézte 
elő. Különösen a vasértékek s a közlekedési papi­
rosok estek. A Rimamurányi 13 koronával 725, a 
Salgótarjáni 10 ko-ronával 726, a Közúti 5 koro­
nával 809 koronára hanyatlott. A vezető bankértó- 
kek közül a Magyar Bank 6, a Jelzálogbank 3, a 
Leszámitolóbank 2.50 koronát veszítettek árfolya­
mukból. A déli tőzsdén már valamivel kedvezőbb 
volt az irányzat., de az árfolyamok még íem javultak 
meg, sőt rosszabbodtok, annyival inkább, mert a 
tőzsdén a politikai helyzetet is válságosnak ítélték 
s már kormányválságra is számítanak. Az elötözs- 
dén rimamurányi 738-ról tizenhárom koronával 
725-re csökkent. A salgótarjáni 736-ról tiz koro­
nával 726-rn, a közúti 81-1-ről 8093j-re, a Jelzálog 
Hitelbank 501-röl 498-ra, a Magyar Bank 720 é-r 
félről 71í!;j-re. az államvasuti 748 és félről 74-1 -re 
csökkent. A déli tőzsde szintén rossz kedvvel in­
dult, de a kínálat már nem volt cly sürgős és tö­
meges. Az árfolyamok mindazűltal nem javultak, 
sőt valamivel rosszabbodtak. így egy órakor a ri- 
mamurányi 724, a salgótarjáni 724, a közúti 809 és 
fél, a Jelzáloghitelbank 497, a Magyar Bank szel­
vény nélkül 695, az államvasuti 240-75.

A Pallas közgyűlése. A Pallas irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság folyó hó 3-án tartotta 
huszonnyolezadik közgyűlés't Matlekovits Sándor 
v. b. t. taAáesos elnöklete alatt. A közgyűlés tudo­
másul vette Lövcnstein Arnold igazgató által elő­
terjesztett jelentést és zárszámadást és elhatározta, 
hogv az osztalék-szelvényt folyó évi április hó 
1-től kezdve húsz koronával váltja he. A fcliigyelö- 
bizotts-ig tagjait viból megválasztották.

Körösi igazgató ünneplése. Közöltük, hogv 
Körösi Imre. a Magyar Országos Központi 1 aka- 
rékpénztár igazgatója 40 cVcs szolgálati jubileuma 
után nyugalomba vonult. A közvetlen vezetése 
alatt, működő tisztviselők szombaton testületileg 
tisztelegtek és díszes emléktárgyat nyújtottak át 
a tisztikar érdekeit mindenkor hathatósan előmoz­
dító, nagy érdemeket szerzett, igazgatójuknak. Sol­
tész József helyettes igazgató pedig mély hatású 
beszédben tolmácsolta a tisztviselők háláját és 
ragaszkodását. Körösi igazga-ó megindultan mon­
dott. köszönetét munkatársai ragaszkodásának ezen 
újabb megnyilvánulásáért és meleg szavakkal vett 
tőlük búcsút.

A „Siófok“ Balaton fii rdö-társaság közgyűlése. 
A „Siófok“ Balatonfürdö-llészvvnytársasáé va«ár- 
rap tartotta tizenkilenezedik rendes évi közgyűlé­
sét. dr. Burchard-Bélávánj Rezső elnöklete alatt. 
Az igazgatósági jelentés szerint a tárgyalások Sió­
fok község egész területére kiterjedő csatornázási 
és vízvezetéki hálózat megépítése tárgyában ony- 
nvjra haladt — , hogy az építkezéseket minden való­
színűség szerint, ez év őszen meg lehet majd kez­
deni Az igazgatóság megvette a veszprémi kápta­
lantól a.ftirdötelcp és n Sió folyó között levő föld- 
nyelvet 120.000 koronáért, miáltal a fiirdőtelöpet 
tovább lehet fejleszteni. Az elért tiszta nyereséget 
uj számlára ifjúk át. A közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette, a felmentvényt megadta és dr. 
Schlosser Fercncz részvényes indítványára dr. 
Bm rí, ard-Bél a váry Rezső vezérigazgatónak jegyző­
könyvi köszönetét szavazott és a lelépő igazgató­
ságot és folügyelo-bizottsugot ujboi egyhangúlag 
megválasztották.

V Hungária biztosító ügyvezető igazgatója.
A Ungarin általános biztosító ívszvéuylárstmágnál 
Klaus:. 1,. Pál ügyvezető igazgató működését
r.ivgke.,d'-j.

Az acotylen-szabályzat szigorítása. Az Orszá­
gos Iparegyesület acetylénipari szakosztálya teg­
napi ülésében tárgyalta a kereskedelmi miniszter­
nek azt a leiratát, amelyben az aoetylón-«:abály- 
zat szigorítására nézve kér a szakosztálytól véle­
ményt. A kérdésnek beható tárgyalása után elha­
tározták, hogy az amúgy is küzdő iparág hely­
zetének mindem súlyosbítását ellenezni kell- és az
ennek értőiméiben készítendő felterjesztés kidolgo­
zásával az irodát hízták meg. A felterjesztést kill-
döttségilog fogják áibnyujtand s a küldöttség veze­
tésére az egyesületi igazgatóit fogják felkérni. Mi­
vel. a kerületi rendőrkapitányok a mühelyipinczék- 
ben betiltották az autogéníhegesztéshez való hor­
dozható acety l én-készülékek felállítását, kérni fog­
ják annak kimondását, hogy a mai szabályoknak 
miegfeljelö, kellőképen tágas és világos alagsori 
műhelyek nem tekinthetők pimezéknek.

A Wiener Bank-Verein mérlege. A Wiener 
—Bank-Verein igazgató tanácsa ma tartotta ülé­
sét., melyen az igazgatóság előterjesztette az 1911. 
évi mérleget. E mérleg a múlt évi 1.537,461.58 ko­
rona nyereségű (hozat betudásával 26.137,388.48 ko­
rona brutto nyereség mellett 14.091,398.98 korona 
tiszta nyereséget tüntet fel a tavalyi 13.446,261.67 
koronával szemben. Az igazgatóság indítványára 
az igazgatótanács elhatározta, hogy a folyó évi 
április 4-éro egybehivandó közgyűlésnek javasolni 
fogja, hogy: a tartalékalap az alapszakályokban 
megállapított quotával azaz 605,393.74 koronával 
javadalmaztassék, a jutalékok elszámolása előtt 
500,000 korona a banképület építési tartalékára for- 
dittassék és az alapszafcályszerü és szerződéses juta­
lékok, Valamint a Wiener Bank-Verein tisztviselői 
nyugdíjalapja javára fordítandó 400,000 korona 
levonása után osztalék fejében részvényenként 30 
korona (7 és fél százalék) fizettessék, uj számlára 
pedig 1.542,957.89 K vitessék át. Elszámolást nyer­
lek a mérlegben azok a nyereségek, amelyek a 
folyó évben lebonyolított következő szindikátusok­
ból erednek: az 1911. évi 4 százalékos osztrák ko­
rona járadék. 1910. évi 4 százalékos bukovinai 
országos kölcsön, 1911. évi 4 és fél százalékos 
morva országos kölcsön, az 1910. évi 4 százalékos 
mexikói kiil-’ő arany kölcsön, az 1911. évi 5 szá­
zalékos chilei kölcsön, az anatoli vasut-kölcsün 

kötvények konverziója, a k. k. priv. Riuuioni 
Ad.viatica di Sicurtn. az Angol-Osztrák Bank, a k. 
k. priv. Oesterr. Credit-Anstalt für Handel und 
Gewerbe, a Niederoestorreichische Escompte-G e- 
sellschaft, a Landwirtschaftliche Creditbank für 
Bilimen, a Rheinische Creditbank, a Banque de 
l’Union, Moszkvában, a Russische Bank für aus- 
w a érti gen Handel, a Bank für Transportwerte in 
Basel, a Bnnca Commercinle Italiana Milanóban, 
részvényei, valamint, számos kisebb részesedésből 
eredő jövedelmek. Ellenben az 1909. évi 4 ée fél 
százalékos bolgár állami arany kölcsön, a bagdad- 
vasuti 4 százalékos II. sorozatú ottomani császári 
kölcsön, az 1911. évi török kincstárjegyek, az 1911. | 
évi 4 százalékos török va n kölcsön, az 1910. évi j 
1 százalékos magyar arany-korona járadék, az 
1910. évi 4 és fél százalékos magyar állami kincs- j 
tárjegyek és az Osztrák Siemens Sohuckert-müVck 
részvényeire alakult szindikátusból származó nye­
reségek későbbi időpontban fognak elszámoltatni.

A bank mérlegszámlája — összehasonlítva az 
1910. évi adatokkal — a következő:

Vagyoni
Készpénz
Váltók és devizák
KV'leg érlékpapirokra
Adósok
lh"t ék papitok
Befizetések konzorcziűlis 

üzletekre
1 ugat lannk számlája

1011.
32,501.758.76 

162,778.722.56 
47.581.582.09 

455.478.US7.31 
36,245.720.18

30.104.0$ 1.1,3 
13,141.890.83

1010.
34.050.083.03

170,805.702.70
41.588.181.41

1177.201.423.74
30,480.774.31

42.773.500.37 
12.038 087.78

OfCiZv S .U1 806,022.604.00 700,618.153.03
Teher:

RésZvénvtóke t !0,000.000,— 130,000.000.—
Tárták kaliq 20 834.556.03 20,203.360.78 |
Tartalék tök. álemc-VÜM 16.103.088.37 16,103.088.37
Tnrlnluk hnnkvpUlctl.ul 3.000.000.— 3,000.000.—
Osztalék-számla 14,430.— 15,000 —
Klfogadványok da utal­

ványok 68,044.414.03 51,185.033.71
Avnl-intézvényok 12,181.804.40 8,800.111.05
Pénztárjegyek és betét­

könyvek 113,187.450.40 00,414.048.55
.'IilclczOk 420,101.562.13 374,280.839.20 j
Nyereség- és veszteség- 

s zárnia 14.001.308.08 13,440.201.07
Ofszeten 800,022 004.00 709,048.45303 '
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Nyereség és veszteség számla a következői
Jövedelmek:

Nycrcség-áthozat
Kamatok
Nyereség értéknap!rokon 

és árukon
Nyereség- érezpénzeken 

és devizákon
Nyereség jutalékokból 
Nyereség konzorcziális 

üzleteken

1911,
1,537.461.58 

' 14,727.709.33

2,215.022.04

757,363.87
5,597.807.64

1.301.971.02

1910.
1,536.793.20

13,150,454.15

2,241.968.00

723.730.27
5,118.583.26

1,281,461.14
Összesen; 26,137.338.18 24,352.900,68

Terheki
Fizetések 6,185.871.34 5,302.034.20
Költségek 2,967.121.78 2,791.912.03
Hozzájárulás a nyugdíj­

alaphoz és betegsegély-
ző-pénztárhoz 327,807.25 28S.S08.-10

Adók és illeUÉfcJc 2.565.138.53 2.403.314.21
Terhek összege 12,045.039.50 10,906.729.01
Jövedelmek összege 20,137.338.48 24,352.090.68
Tiszta nyereség 14,091.398.98 13,446.261.67

Az első magyar újságpapír. Elég furcsán
hangzik, de tényleg úgy van, hogy eddig az összes 
nagyobb magyar lapokat — osztrák rotácziós papi­
rosra kellett nyomni, mert a magyar papírgyárak 
rotácziós papirt nem készítettek. Most végre, mint 
annak idején jelentettük, az Első Magyar Papír­
ipar Részvénytársaság Nagyszlaboson rotáczis pa­
pírgyárat épített s az február hónap e'ején meg­
kezdte rendes üzemét. Az első magyar rotácziós 
papírgyár gyártmánya már forgalomba is került és 
megállapítható, hogy hazai rotácziós újságpapí­
runk úgy minőség, mint szin, valamint kivitel te­
kintetében jóval íöUHmulja a külföldi gyártmányt,

Az aradi Benoid-gyúr válsága. Jelentettük 
annak idején, hogy az aradi Benoid-gyárat Ameri-. 
kába távozott vezérigazgatója, Lészay Ottó, váleá- 
gos helyzetbe sodorta. Úgy látszik, az igazgatóság 
nem tudta rendezni a gyár ügyeit, miért is már­
czius 7-ére rendkívüli közgyűlést hívott össze és 
azon a részvényesek elé a felszámolás kimondását 
ezélzó javaslattal járul. A gyár aradi részvényesei, 
akiket nagyon meglepett a felszámolás hire, mert 
híztak a megindult számolási akczió sikerében, 
tegnap ülést tarlónak Aradon. Az ülésből kifolyó­
lag a részvényesek arra fogják kérni a gyár igaz­
gatóságát, hogy álljon el szándékától és ne tegyen 
javaslatot a felszámolásra, illetve a felszámolók 
kiküldését kérő indítványt vonja vissza. Abban az 
esetben, ha a felszámol ást, amint azt a gyár már 
be is jelentette lulelezöinek, javasolnák, a részvé­
nyesek indítványozni fogják, hogy az igazgatóság 
tagjaival szemben mondják ki a vagyoni felelőssé­
get és küldjenek ki egy háromtagú bizottságot an­
nak megvizsgálására, hogy a felszámolást, illetőleg 
az alaptőke nagy részének elvesztését előidéző 
veszteségek miből származnak.

A Rpky-féle bányák eladása. A Raky-féla 
mélyfúró vállalat, mely 1899. évben alakult 525.000 
koronával, már évek óta fölszámolás alatt áll. A 
vállalat márczius 19-ére rendkívüli közgyűlést 'hi­
vott egybe, melynek egyetlen tárgya a szepe-sségi 
bányák és egyéb a társaság tulajdonát képező in­
gatlanok eladása.

A bankalapítási mánia ellen. A kassai pénz­
intézetek vezetői tegnap közös értekezletet tartot­
tak, hogy megvitassák a túltengő bankalapítások 
kérdését. Az értekezleten Cző'bel Gyula, az Osz­
trák-Magyar Bank fiókjának elnöke, elnökölt.. 
Hosszabb eszmecsere után az a nézet alakúit ki, 
hogy Kassán uj pénzintézet alakítása a hitelvisza- 
nyok megrontására alkalmas és ezért elhatározták, 
hogy ujafcb pénzintézeteik részvényeit egyik kassai 
pénzintézet sem fogja lotmbardirozni. Sőt az iránt 
is történt gondoskodás, hogy a helyi pénzintéze­
tekkel összeköttetésben álló pénzintézetek is ha­
sonló eljárást kövessenek.

Nagy fizetésképtelenség. Vajda Igmi.cz fővá­
rosi ékszerész (VII., Erzsébet-körút 7.) fizetéskép­
telenséget jelentett. Összes passzívái 210.000 koro­
nára rúgnak. Hitelezőinek 40 perc zen tre kvótát 
ajánlott fel. A fizetésképtelenségnél antwerpeni, 
londoni, párisi, pforzheimi és bécsi ezégek az ér­
dekeltek.

Az osztrák Lloyd szónsziikséglete. Az angliai 
bányászsztrájk miatt az osztrák Lloyd hajózási 
vállalat Ostrauból 1000 vaggon szenet hozat. A 
nagy ut rendkívül megdrágítja a szán árát, mert 
100 kilogrammonkint 2 korona csak a fuvarkölt­
ség. A hajózási társaság megkereste az államivasut 
igazgatóságát, hogy kivételesen engedjen meg ta­
rifacsökkenést. Az rtsztrák vasuligazgátóság való­
színűleg teljesiti a vállalat kérését.

A Kereskedelmi Hank tőkeemelésének sikere. 
Amint értesülünk, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank részvényesei az elővételi jogot a régi részvó-
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12733 
12965 
13961 

1460-1

12731
1305-2
14021

14605.

nyeseknek átvételre felajánlott, újonnan kibocsátott 
12500 darab részvényre — egy elenyésző részvény - 
mennyiséi? kivételével — gyakorolták, úgy begy 
a tőke felemelő akcziója* teljesen befejezettnek te­
kinthető.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4 és 
fél százalékos korona értékű községi kötelezőinek l1 \ -• 
n-fivcziuK 1-én történt kisor.solásu, alkalmaial lt 601 
koronával húzták ki az 1196 1694 1914 számokat. 5009 
koronával hivattak ki: 196 322 1539 1990 1991 215a 
2156. Kisorsolták (gyenként, kétezer koronával: 1-“® 

'1605 2001 2210 2579* 3495 3553 3666 4057 4293 459-
5166 5023 5SSH 6311 6043 6658 6908 0922 7293 73.o
74-10 747.3 7931 8002 8187 8189 8199 8246 8454 S4oo
S-172 S965 S966 9212 9393 9390 9951 10583 109.-
11017 11151 11222 11223 11224 11225 112.26 11498
12086 12365 12729 12730 12731 12732
12959 12960 12961 12962 12963 12964
13054 13179 13509 15572 13775 13829
14609 1432S 11429 14574 14662 14663 
Kisorsoltak azonkívül 32 drb 1000 koronás, 13 darab 
.500 koronás. 20 drb 200 koronás és '-8 drb 100 koronás 
II veremén veket. — A4 százalékos záloglevele* kis°rs0. 
líí «áriát az 561 1052 1101 1164 2032 számok egyenként 
5000 forinttal, 151 drb 1000 forintos. 1, drb oOO fo­
rintos, 67 drb 100 forintos ezimletek liuzattak ki.

Sorsjegyekről és értékpapírokról a legmeg- 
' bizhatóbb felvilágosítással és útbaigazítással dijta 

lanula Budapesti Iparbank E.-T. (IV., Eskü-tér S.) 
szolgál.

A Magyar Gazdaszövetség és a bolgár szerző­
dés. A Magyar Gazdaszövetség ma délután Da- 
ránvi Ignáez elnöklete alatt tartott látogatott igaz­
gatóválaszt mányi ülésén foglalkozott a bolgár vám­
éi kereskedelmi szerződés kérdésével. A szövetség 
gróf Desseu'ffy Aurél nyomós indokolása kapcsán a 
következő határozati javaslatot fogadta el: 
..Mondja ki az igazgatóválasztmány a bulgáriai 

- szerződési tárgyalásokat illetőleg, miszerint kívá­
natosnak tartja Bulgáriával a gazdasági viszony 
ápolását s e végre egy legtöbb kedvezményes szer- 

' zödés létesítését De ehhoz az eszméhez, hogy Bul­
gáriával tarifaszerződés köttessék és Bulgáriának 

i huskontingens adassák, nem járulhat hozzá- A Bccs- 
. ben kötött és a kiegyezés kiegészítő részét képező 
• pótegyerményben meghatározott összkontingens az 

elöhb Romániának, majd Szerbiának adott hus- 
kontingensekkel ki van merítve. Kijelenti az igaz- 

' gatóválasztmány, hogy azon ujab gyakorlatot, hogy 
ily fontos kérdések nem közvetetlenül az érdekelt 

I államok képviselői, Magyarország és Ausztria meg­
felelő szakminisztériumainak megbízottai által, ha- 

^ nem a monarchia részéről kizárólag a külügymi­
niszter által úgynevezett diplomáeziai utón vezet­
tessenek, sem az ország közgazdasági érdekeivel, 

i sem pedig az 1867. évi XII. tcz. világos rendelke­
zésével megegyezőnek nem tartja.“ Ily irányban az 
igazgató választmány felterjesztést intéz a mi- 

' nisztorelnökhöz, a földmiveléeügyi és a kereske­
delmi miniszterekhez.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet n következő fizetésképtelenségeket jelenti: Vértes 
József Temesvár, Klein és Fürst Máranmrossziget.

Hajózás a Dráván. A Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága közhirié 
teszi, hogy hajójár.itait Vukovár—TJjvidék között az 
egyidejűleg kiadott menetrendhirdetmények szerint 
akként indítja meg, hogy az első menet mindkét irány­
ban márczius 0-án lesz. Az említett napon tehát ezen 
vonal állomásainak egymásközti forgalmában úgy a 
személy, mint az áruszállítás megnyílik.

Hajózás megkezdése a Száván. A Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága 
közhírré te«zi. hogy hajójáratait Sábac— Mitrovieza— 
Bosnaraca között a Száván az egyidejűleg kiadott me­
net rehdhirdetmínycl: szerint a f. évben akként indina 
meg. hogv az első lemenet Bosnaracáról—Mitrovieza— 
Snhacra márczius hő 5-én. az első felmenet Sab.-ierul 
Mitroviezára és Bosnaracára pedig márczius hó 6 án 
lesz. Ezen járatok megindításával egyidejűleg megnyí­
lik az áruforgalom Sabac, Mitrovieza, Bosnaraca flllo- 

■ másokon,

Egybehívott közgyűlések.
Márczius II. Magyar Leszámítoló és Fénzváltó- 

tank r. t. (r. k.)
Országos Magyar Vasutas Takarékpénztár r. t. 

(r, kgy. tőkeemelés.)
Első Magyar Iparbank (r. k.)
Magyar Általános Ingatlanbank r. t. ír. k.) 
Márczius 10. Közúti Kereskedelmi és Iparbank 

t. t. (. k.j

Első Magyar Általános Biztosító Társaság (r. k ) 
Márczius ti9. Magrar Általános Hitelbank r. t. 

(r. k )
Április ?. Angol-osztrák Bank (r. k.)

Nyilttér.
El rovatban kőziettekért nem vállai' felelősseget a szerkesztéséi

flz Újságkiadó 
Tisztviselők Egyesülete

1912. évi márczius hó 9 én (szombaton) a 
Roynlnagyszálló disztormóbon tartan »ló 

Erzsébot-körut 47), a Sogitőegyesülot 
javára rendezendő művészeti előadással 
egybekötött zártkörű

táncmulatságára
jegyek az „Egyetértés* kiadóhivatalában, 
VI., Eötvős-utcza 32. kaphatók. Egyes jegy 
4 K, a pénztárnál 5 K, családjegy (2 hölgy, 
Z z.r) 10 a pénztárnál 12 K.

T 0 ZSD E lí
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 4.

A készáru,piaczon ma nyugodt volt a hangú­
ját, Bőséges kínálattal szemben a malmok eleinte 
tartózkodók voltak, később azonban jobb vételked­
vet mutattak' és mivel az árubirtokosok is nagy 
hajlandóságot mutattak az eladásra, élénk forga­
lom fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 
25.000 q búza kelt el változatlan szombati árakon, 
végül )>edig 2’á fiiérrel olcsóbban. A legdrágább el­
adási ár 12.25 korona volt 81 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 11.45 korona 75 kilós 
tosnyák búzáért. Egyéb gabonanemüek közül iá 
rozs 7Iá fillérrel, a tengeri 10 fillérrel olcsóbb, a 
zab csendes. A hatnridöpiaczon a mai üzlet nyu­
godtan és körülbelül a tegnapelőtt! zárlat jegyzé­
seivel indult meg, a forgalom folyamán azonban 
igen élénk kínálat mutatkozott, minek folytán ha­
marosan és elég lényegesen visszavonultak az ár­
folyamok, amelyek aztán pár fillér keretén belül 
ingdoztak. Különösen a zab <*s a tengeri volt igen 
sürgősen kínálva, minek folytán eme czikkek ár­
folyamán mentek leginkább vissza. Az áprilisi 
búza 11.84 koronán, az októberi búza 10.95 koro­
nán indult, az előbbi czikk 11.75-ig gyöngült es 
11.76 koronán zárult, az utóbbi pedig 10.87 koro­
náig ment vissza és zárlatkor 10.88 koronán ma­
radt. Az áprilisi zab 10.06 koronán indult, kez­
detben 10.07 koronán is köttetett, de aztán 9.93-ig 
hanyatlott és zárlatkor 9.97 koronán maradt. A 
májusi tengeri 8.83 koronás kezdő árfolyama 8.11-ig 
csökkent és 8.73 koronán zárult, A szombati zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áp- 
riliri búza 9 fillérrel, az októberi búza 7 fillérrel, 
or. áprilisi rozs 14 fillérrel, az ok tó bei* rozs 7 fillér­
rel, az októberi zab 10 fillérrel, a májusi tengeri 
S fillérrel hanyatlott.

Köttetett: 1
Búza. Tiszavidéki ; ,">000 q 81 k '24.50 R. 150 

: q 81 k 24.40 K, 200 q 80.5 k 24.25 K, 200 q 80 k 
' 24.25 K. 1500 q 79.5 k 24.35 K, 100 q 80 k 23.9V 

korona.
Fejérmegyei: 200 q 79.0 k 24 10 K.
Pest vidéki: 260 q 80 k 24.20 K. 500 q 80 k 

: 24.20 K. 300 q 80 k 24.10 K, 100 q 80 k 24.20 K, 
300 q 70 k 24 K.

Fclsőmagynrországi: 600 q 81 k 24.30 K. 250 
q 81 k 24 30 K, 100 q 79.5 k 23.90 K, 100 q 79 
k 24.10 K.

Bosnyák: 4000 q 77.5 k 23.25 K, 2900 q 75 k 
22.90 K.

Török becsei: 5300 q 70.2 k 24.20 K=
Rozs: lflO q 20.40 K kp. p., 200 q 20.40 K 

kp. p., -too q 20.40 K kp. p-, 300 q 20.40 K kp. p., 
.150 q 20.35 K kp. p„ 100 q 20.30 K kp. p.

Zab: 150 q 20.50 K kpf., 200 q 19.70 K dohos, 
100 q 20-40 K kpf.

Árak 100 kilogrammonként koronaértókben 
értendők.

Reggelizés előtt fél pohárj
SchmidtHauer-féle 

I Használata valódi óidéit gyomorbo|oeiok- 
Inak és székszorulásban szenvedőknek

A készáru jegyzése a mai 
kező volt i

tőzsdén a követ-

kiló» ára ICO l$R.
75 —1--------
76 —''-------- '—
77 —'--------
78 23.35—23.05
75 —'-------- '—
76 —'--------•—

78 23.25—23.50

76 —'--------'—
77 —'-------- '—
78 23.30—23.55
75 —.---—.—

77 —'--------'—
78 23.35—23.65
75 —.------- .—
76 —.--------.—
77 —.--------.—

* 78 23.35—23.65
Rozs I. rendű uj----------------

„ középminőBÓgü uj-----------
Árpa takarmány I. rendű-------

. II. .--------
Zab I. rendű----------------------

. II- . ------------------
Tengeri belföldi u.j-----------------

Köles----------------------------------

Bnza
Tiszavidéki

fejérmegyei

Pcstvidéki

Bánsági

Bácskai

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80

a
79
80 
81 
82

árs 109 itir.
23-70—2335 
23-80—2415 
24'----- 24'25

23.60—23.90 
23.75—24.— 
23.85—24-10

23.55—23.85
23.70-23.95
23.80—24.05

23Í70—23.95 
23.80—24.05

23-70—23.05
23.80—24.05

20.55—20.75 
20. 5—20.45 
20.-—-20.60

— 20-70—20.90
— 20 10—20.50
— 18.-----18.40

A hatíridöpiaczon köttetettt'
Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.
Bnza 1912 áprilisra 23.68—70—54—62—60------
Májusi búza 23.48—50—40—46—38-------------------
Búza októberre 21.90—92—72—82—74-------------
Rozs áprilisra 20.80—82—62—74—62--------------
Rozs októberre 18.28—30—12—22—14-------------
Zab áprilisra 20.12-14-19.86-20.00----------------
Zab októberre 16.70—72—50--------------------------
Tengeri 1912 májusra 17.66—68—42—52—46—
Tongori júliusra 17.54—28—32—28--------------—
Tengeri augusztusra
Káposztarepcze augusztusra

í óra S0 perczleor tárulnak:
23.52-Bnza áprilisra 

Bnza májusra 
Búza októberre 

Áprilisi rozs 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1912 májusra 
Tengeri júliusra 
Káposztarepcze augusztusra

23.36— 
21.7 6— 
20.62 
18.16 
19.94— 
16.54— 
17.46— 
17.28— 
31.40-

23.54
23.40
21.78
20.64
18.18
19.96
16.56
17.43
17.30
31.60

Budapesti gabonaforgalom,
1912. márczius 1 töl 1912. márczius 3-fg.

Érkezeit Kiszállíttatott 
métermázsa

Bnza 9134 5092
Rozs 1138 6Ó00
Árpa 509 3100
Zab 422 4452
Tengert 1420 —
Liszt 242 42675
Korpa — 4627

Értéktőzsde.
Miként közgazdasági rovatunkban is megem­

lékezünk róla. ma igen lanyha lefolyása volt az elé 
to/L-Jének. mert a londoni sztrájk kiélesedés-ón kí­
vül, a nemzetközi pénzpiacz rosszabbodása cs ebből 
kifolyóan a bécsi bankok csak ügyfeleik részéről 
tett kényszereladása igen rossz hatást tett. Végül 
igen kedvezőtlen híreket kolportáltak a magyar 
jx>litikai helyzetről, állítólag ma igen fontos dön­
tés lev. a kihallgatás alkalmával, amelyet a király 
a magyar miniszterelnöknek a mai délelőtt folya­
mán ad. A nemzetközi piacz értékei 3—4 koronával 
az államvasutrészvény 6—8 koronával esett. A 
helyi piacz. értékei is tetemesen hanyatlottak, ki­
váltképpen a rimamurányi rész-vény, amely zár­
latig 13 koronával esett. A kész áru piacz iránya

keserüvíz Az elrontott gyomrot | 
2 3 óra alatt tel 
lesen rendbe hozza
Kte flv»r 40 fillér I
■•IT lvo| 60 Illír I
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eleintén tartott volt, rlo később ellanyhult. A déli 
tőzsde irúnyia folytatólagosan igém lanyha volt, mórt 
Berlinből lanyha jelentés érkezeit. A' nemzetközi 
piacz értékei újra hanyatlottak, a zárlat gyönge. 
A helyi piaczcm is csak tetemes á renged mén yn y cl 
lőhetett eladni. A készárupiaca is lanyha volt. A 
járadékpiacz gyönge. A valuta és érozváltó válto­
zatlan- A sorsjogypiacz tartott. A zárlat lany­
ha volt.

Az előtőzsdén leültetett'. Osztrák hitelrészvdny G55 
—fiöő.75, Magyar hitelrészvény Stiti—807.75, Magyar 
Leszáinjtoló-bank 575.50—570.25, Jelzálogbank 498—• 
501, Rimamurányi vasmű 725.25—738, Osztrák-magyar 
állnmvasut 741—748.50, Közúti vaspálya 809.75—814, 
Magyar bank és kereskedelmi részvénytársulat 717.20—
720.50, Agrárbank 544—545.50, Commercze-bank 4045, 
Rábánk 233.75—234.50, Merkur 300.50—307, Salgó 
726—736, Esztergom sz. 331—332, Vasúti forgalmi 471, 
Általános készén 905—906, Miskolczi 380, Atlantica 
311.50—311.75, Fegyver 347—347.30, Magyar villamos 
601—502, Dräsche 720.

Déli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 645.25 
»—655.25, Magyar hitelrészvény 865.50—806.25, Magyar 
leszámitolóbank 576, Jelzálogbank 497.50—498.50, Ri- 
mamurúriyi vasmű 723.75—720.75, Osztrák-magyar 
államvagut 740.75—741.50, Városi villamosvasút 429—
431.50, Közúti vsapálya 809.25—810.50, Hazai bank 
311.75—313.25, Magytar bank 695—690.50 szelv. nél. 
Agrár 544 50—545, Kereskedelmi bank 4035—4045, 
Jp'arbank 419, Merkuibank 307, Fabauk 234—235, Her­
mes 375—376, Első biztosító 177.50, Dragche 717—
719.50, Salgó 721—727, Magyar villamos 498—499, 
Magyar ezukor 3245—3255, Felten 1280, Szászvára 
330, Búr 302.50—305, Fegyver 345—347, Nichokon 190 
—198 K.

A.v utótizsde iránya barátságosabb megnyitás után 
njah eladásokra meggyengült. Köttetett: Magyar hitel 
S66-— 865.75, Rime murányi 724.50—726, Allamva&Ut 742 
—715, Magyar bank 695-75, Salgó 722—721. ■

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, márczáuá 4. (Saját tudósi tónk tói) Az 

időjárás hatása alatt az iránynat lanyha lett és az 
árak általában 5 fillérrel gyengültek.

Jegyeztetett búza-. Tiszavidéki 12255—12.96, bánáti 
iés bácskai 12.38—12.65, mosoni és győri 11.90—12.30, 
íclsémagyarorszűgi 11.90—12.30, délivasuti J1.85— 
12.20, marchfeldi 11.76—11.95.

Hoze: Felsőmagyarországi 10.75—10.95, csepeli
10.65—10.80, pestmegyei 10.80-

lünféle magyarországi 10.65—10.80, marchfeldi 10.70—
10.05 K.

Árpa: Morvaországi 10.25—11.25, marchfeldi 10.125 
—10.50, bécsvidéki 10.20—10.50, felsőmagyarországr 
9.85—10.75, csepeli 9.80—10.25, győri 9.75—10.25, 
délivasuti 9.75—10.50, északmagyarorszúgi 9,25—10.25, 
maláta 10—10.25, takarmány 9.65—9.90.

Magyar tengeri 9.75—10. Cinquautin 10.40—10.80. 
Magyar zab: válogatott 11—11.35, elsőrendű 10.80 

—11.10, közepes 10.50—10.85, alőausztriai 10.70—10.95.

„3d étvágya lesz 
Ha DIAMA-SÓT vesz."

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, márczius 4. {Magyar ért flieh zárlata), 4 száza­

ié ko arany-járadék 109,55 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 869.75. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima 
murányi 724.—. álagyar ezukoripar—,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
89.95, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —.— 
Magy. nyerem.-kőlcs. sorsjegy —.—, Iíassa-Oderbergi 
Vasutrészv. —,— Magyar jelzálogbank 499.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

BéCS, márczius 4. (ŐszIrak értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papir-járadók 89.60, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.—, 1860-as sorsjegy —.—, Osztrák hitel 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 337,50. 
Bécsi Bankverein 547.50 Osztrák-magyar bank 19.75. 
Déli vasút 108.10. Dunag5zhajózási r.-t. 11.61 Dohány 
részv. 333,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv, 
117.85. Osztr. Lloyd 549.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.60— 
92.40 Osztr. koronajáradók 89.65, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 650.—, ünion-Bank628.—. 
Osztrák Länderbank 547.—, Osztrák-magyar államvasrt 
747,50, Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 921.50 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 241,10 Lipótkohó 
638,60 Török sorsjegy 245.50.

Külföldi értéktőzsde. ’*
Berlin, márczius 4. (Értéktőzsde.) A mai 

forgalom a deront minden jelét magán . hordta. 
Nagyfokú izgatottság, túlhajtott eladások, biankó

11, délivasuti Cs kü- 68
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99 80 ICO 30 416.667 240
1CV 90 110 40 24.- 20.000 503
89 50 ÖU 90 33.331 300
73 50 74 öU

213 219 16.- 160.000 200
09 1UU 12.00C 200
9i *25 92 26 80.00< 200
93 25 93 25 60.000 4i30

149 165 200.0017 40U
92 60 93 10 1S0.00C 400
93 60 93 IC 2OC.CO0 240

114 114 50 106.- 7.200 690
00 10 90 60 125.0O( 400

159 166 20.000 500
21« 20.000 500
806 312 ÍOO.OOC 200
60 91 468.7ŐÖ 320
00 91 104.40 150.000 1400

103 50 104 50 170.- 50.00C 1000
83 *— 84 —•— 175.000 400

36.- 82.000 600
98 25 99 25 32.— 20.000 600
93 04 12.— 40.000 200
98 26 90 20 26.— 60.000 400
90 91 120.— 25.000 600
99 40 101 40 16.- 10.000 200
97 63 0 ó 50 60.000 600

101 85 m 35 90.- 30.260 600
9/ 25 98125 fl.OOi) 500
61. 06 800.- 10.000 2000
98 09
98 90
93 04 10.000 400
9:# tor, - 7.500 400
98 99 4.000 2000
91 50 9« 50 20.000 200
96 75 99 76 15.000 200
98 t>0 59 50 6.000 200
98 50 99 50 3.200 G0U
9-J 93

122 124
178 im 20.000 2(/0
91 50 02 50 lo.ooo 200
«a 60 V» 50 10.125 600
06 25 99 25 0 6.750 4(X3
9ul75 Dl 7b 8.760 320
08 36 99 85 8.000 800
91 76 92 75 4.600 4iX)
97. 50 98 50 ti.000 300
92 50 98 50
99 100
Ok 25 97 25 40.000 200
99, 100 35.— 8.200 200
90, 30 91 50 6.00t 200
901 60 91 50 20.— 20.000 2<X)
88 60 VV 50 20.000 160
90 75 91 75 4.000 800
96, 97 2.100 320
90 75 91 75 17.000 2i)
9V 50 100 ű0 19.000 900
02! 26 98 80.000 2(X)
HxS ")() 8) 50 15.000 200
85 i 75 90 75 110.000 200
92 r>0 03 10 20.UI>I 300
92 IMI 03.>0 11.000 2U0
»8, 09 10.175 300

lékonként való áreséséi: jegyében állottak légin- ! 
káibb a forgalomba kerülő értékpapírok. A lökést j 
erre a dortmundi bányák két tárnájában beköwetv 
kőzett részleges sztrájkról érkezett váratlan jelem« 
tések adták meg, amelynek hatását még növelte*», 
bécsi tőzsdéről érkezett lanyha irányzatjeáentéa, 
továbbá a helyi pénzviszonyok kedvezőtlen alakú-, 
lása és a külügyi politikáról érkezett 1 jelentések; 
Bányaértékek áresése fí százalékig, villanyosaSgá 
müvek részvényei 3 százalékig és érméi többre •'ter­
jedt, azonban a többi értékeknél előfordult Arcáé-, 
sek is 2 százalékot és még ennél többet is-értekkel., 
l>i Skonto - r é s zvén yek 2 lés fél százalékkal olcsób­
bodtak. Az üzlet későbbi menetében is -a kínálat’ 
általánosságban túlnyomó volt, ezért at lefelé irá-- 
nyuló mozgalom, eltekintve futólagos csekély ja«1 
vulástől, további előmenetelt tett, ;\5égjiiX bizonyos 
megnyugvás állott be, amidőn azt tapasztatták, 
hogy a tőzsdén ldvül álló közönség a. készpémzpiacB 
ipari értékeit, amelyek általánosságban nem ezen--/ 
Bed tok 1 százaléknál több áresést, tartózkodik to­
vábbi eladásoktól. Megnyugtatólag hatott továbbá; 
az a körülmény, hogy a miagánleszámrtoláei ka-- 
matláb a 4 és fél százalékos tétel mellett tarthatta 
magát. Ennek következtében a hangulat ara utolsó-,' 
órában ismét valamivel biztatóbb volt, ami azon-j 
ban az árfolyammozgalmat annyiból befolyásolta, 
hogy további áresésekkel tizemben erőteljesebb «1- 
lentálló képességet fejtett kL Napi pénz A ésviéb, 
százalék, magánkamatláb 4 és fél százalék. ‘

Berlin, márczius 4. Zárlat. (Saját tudősitórffctól1 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradó 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradék 3Z.—. osztr 
hitelrészvény 205.60 Déli vasat 18.20 orosz bankjegyek 
216.15, 4 százalékos nj orosz kölcsön —, Discontó 
Commandit 186.60. Dinamittruszt 183.25, Harpádi 186.60 
Unitikált török járadék —, 4.2 százalékos ezüst jár 
90.10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 92 J0, Magya 
koronajáradók 89.40. Osztrák-magyar államvasnt 156.20 
Bécsi váltóár 847.75, Olasz járadék —Ált. villamos­
sági Edison 254.20, Qelsenkirchenl 192,90. Laurakohó. 
170,30.

Frankfurt, márczins 4. Zárlat. 4.2o/c ? papír járadék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96,75 Nagy. ar.-jár. 
92.25 Osztr. hitelint. részv. 205.— Osztrák-magyar 
államvasut 155.7/8 Északnyugati vasnt .—, Bustleh

Mai záró ár-
folyam

Pén* Án

845 860
47Í 480
418 50 419 —

312 318 60
875 377
24b 249
644 544 50
865 %> 865 76
tw 6W6 50

i 497 50 498
1750 — 1770
576 50 676
615 6IC
544 650
224 50 225
654 654 i>0

1975 7985
403Ó 4040

633 637

679 _ 680
556 556
211 212
438 436

2338 2340
28ö 290

! 688 691
1700 1705

! 661 — 565
17675 — 17775

875 885
905 925

17750 17800
472 480
880 400
545 650

431-0 4600

62‘J 625
44° 450

1810 1V20
4 50 460
4U5 410 —
405 415 —

1060 1038

956 959 -
655 «60 — 1
288 290 - 1
402 405
655 66V
36,f 865 - 1

2275 2850
7ltt 717 - 1
53 05

904 905 -
292 294 — (
722 728 — 1
489 441 -■ í
869 371 —
588 602 - 1

Budapesti értéktőzsde

Államadósság.
Hr. állami pénettij- adóm. «A/b’/o 
gyár aranyjáradék — — — 4“ío 

Magyar keronajlradék — — — «°/o 
Allaoikölcaön vaskapu eztijára 3°/o
1870. évi nyereménykblcaön-------...
Horváthexlavon reg. kárt. Kötv. tWi 
Magyar fbldtolierment- kötvény tVo 
HorvAt-rzlavon földteherm. kötv. éVe 
Tiszai és azegodi nyer. kölcsön <”/• 
Egyesített járadék papírban t*/n°/o 
Kgyeeüel* járadék ezüstben tW/o
Osztrák arany) arad ék __-------V,'e
Osztrák keronajáradék------ ----  4e/o
Osztrák áll ám sorsjáték íaao 4»/°am sörei á
Osztrák államsorejáték teeo _ 4°/o
Oeztrák KU.nuorejMék 1864 ------
Bpeet azekeeföv. köleeön adóm. **/• 
Bpeet ezékeeföv. kölesön adóm. 4°/o 
Oroez államkölcsön l»oe. érről B°/s 
Temee-Bégav. ezab. köleeön — 4°/e

náktglavalaá, abóbbaógek.
ralaáaosl tmkp. t-C — —_Wh
BaWáioei takp. r.-t.-------— 4»W>
EgyeeöTt budapesti föv. takp. Ifffiit 
Kgyesfllt budapesti föv. takp— t°/v 
Ganz és társa köleedakötv ... 4WV" 
tiara! bank r.-t- *6 átWi kam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitellnt, t>a'o 
Kiab. erez. földbltolint. »oV» 6. tW« 
X. agrár- és Járadákb. ezölököfcv. 4°/° 
H. agrár- éajáradb. járj. víz. 41/,6/» 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4V«“/° 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar-ált. takarékpénzt. r.-t. 4Vif« 
Magyar földhitelintézet— — —. 4°/o 
Magyar földhitellnt. ez., talaj!-, 4°/° 
Magyar jelzálogbitelbank — 4W» 
Magyar jelzáloghiteibaok — öVt*/» 
M. jelzáfoghitelb. kőza. kötv. 4Yi'Vo 
11. jelzátoghltelbank köze. kötv. 4-74 
M. jelzálog hl tolb. nyer.-kötv— *Vo 
U. (zálogbítelli. conv. nv. kötv. too K 
M. leszám. éapénzváltöb. 60 évre 4®/o 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. *W> 
Magyar orsz. kösp. takp— — 4V«0a
Magyar orsz. közp. tnkp------- 4°/e
Magyar takp. közp. jelzb. — 4Vi°> 
Magyar takp. közt), jelzb. — t'Yo 
Mlukp.közp. Jelzb.köz».kötv. 4*/«"/» 
M. tzkp. közp. jelzb. köze. kölv. 4*/6 
Orsz. kösp. bltelszöv. kötv. — 6°/o 
Oaztrák-magyzr bank ... — — l°f° 
Pesti hazai takp. kiizs. kötv. 4Vil>/o 
PezU hazai lakp. köz*, kötv. _ 4«/o 
PesU hazai takp. záloglevél — tfío 
Pesti magy. kereek. bank _ 4V »«/•
Píáü m.liercBk.ii. köz»’ kötv. tWj

A(tria*m. tengertajóliáal r.-t. 4>/i»/e 
Budapesti közúti vaap.-társ. — *> 
llmlapest vili. vár. vasul r.-t. — 4”,o
Budapest pécsi vasul— — ,------< °
Kaseu-odcrbergi vázat iss», sr. 4 « 

16«. p. 4 o 
M. ’folyam* é< tengerh. r.-t- 4,/i”/o

í

Baji Kok.

bank réezv. társ. — .
Első magyar iparbank r.-L__
Fiumei hitelbank — ... -- — . 
Hazai bank résgvénytArsaeág .

Magyar jolzAloghiCclbank____ _
Magy. kir. ezab. osztálysorej r.- 
Magyar lesüíámiteló és pénzv. bar 
Magy. pénzűt, közp. hitelb. r.-L j
Magyar fakarAkp. Itőzp. *jelz. "bat
Oeztrák hitelintézet------ -------- .
Osztrák-magyar bank___________
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Union bank  ------------------ ---- M .

Takarékpéiutárak,
Belvárosi takarékpénztár.^_____
Budapestrsrzeébetvárosi tkn. ___
Bndapest-Llpótvároel takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogé, r.-t.
Egyesült budapesti f6v. takarékp__
Kőbányai takarékpénztár r.-L____
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Orazitgos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület—

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság____ _____
Bécsi élet- ée jár.-biztositó int.___
Első magyar ált. biztositó társsaiig 
„Fonciérer pesti biztoeitt) intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzett* baleset biztosító r.-t. — 
Pannónia viszontbiztosító intézet „

Gőzmalmok,
Poraod-miskolol gőzmalom r.-L _
Conconlla-gőzmalom r.-L_______
Első budapesti gőzmalom r.-L — — 
Erzsébet-gőzinalora-társatiiig 
Luiza-gőzmaiom r.-társaság-^ w
Pesti hengermalom-társaság; ___
Pesti molnárok és stitők gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —- w ..

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Urtió r.-L — 
Budapest-szentlonnci tóglag^'ár — 
EgycsUU tégla- és czementgyár _ 
Észak magyarországi kőszónbanya.— 
F.-magyarorsz. bánya- kohómü 
.István1*-gőztéglngyár r.-t. _ — — 
Kőbányai göztéglogyár r.-t.—. w . 
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.-* —
Magyar aszfalt részvénytársaság _
Magyar általános kőiszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t.
Salgó varjú ni kőszénbánya r,-t. Ä 
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaonm lro<lalml éb nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat elővét. jog nélkül
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7.500
8.000

441
4.J00
7.500 

18X00 
10.800 10.000

185.60010.000
3.300
6.20020.000
8.000

85.000
27.500 
3.000

700
8.000
2.500 

18.000
2.895
8.00020.000

25.000
10.000
12.500
17.500 
40.000 
40.000 
15.J0Ö 
85.000 
12.C00
3 750

60.000
30.000

169.086
94.612
14.653
39.085

728.196
48.00U

118.205
50.000
60.000

620.720

200
400

1000
200
200
300
800
200
300
400
200
600
250200
200
200
200
400
600
400
200

1000
400
200
2001200200200
200
200
400200100
400

200
200
200
200
2O0
200
480

1050
400
200
200
480

Sorsjegyek.
izillka____ _____

w osztr. felttlb.

* osztr. felülb. 
|rar vöröeker. — 
I s O. f.
z vöröskor. — 

- osztr f.

. jel. hitelb. ny.-k. 

. jel. hitelb. ny.-k.

-Könyves Kálin.* mdkiadá-J.-L els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-L — _.

. Peeti könyvnyomda r.-L___________
Révai testv. irod. int. részv.-fctns. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-L —,
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ__
Ganz és társa vasöntöde r.-L — —

KNicholson“-gépgyár r.-t-------- — —_
m&mnrányí S.-T. vasmű r.-L 

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Tendloff ée Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vasámgyár r.-t. Sopron-Grácz _ 
Weitzer J. gép- és vaggongyárr.V^
Bibar-Szilágvi olajipar r.-t________
Budapesti 41t. villamossági jx>t. 
Egyesült izzólámpa és villám. r.-L 
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapjúmoaógyár r. 
Első magyar részvényserfőjcda»-.
Első magyar sertéshizlaló r.-t_____
Első^posti spódiumgyár rvL — __
Fiume rizshántoló ____ __ __
Gschwindt-féle szeszgyár _
-Hungária“ műtrágyagyár - -
Kőbányai polg. sertőzo r.-L__— _
Magyar cnkoripar r.-L_________ _
Megy. fém- és lámpaámgyár r.-L 
Magyar roggyantaárugyár r.-L
Magyar vasúti forgalmi r.-L ____
Magyar villamossági r.-t. —___
Mezőgazdasági ipar r.-t. —.
„Phőbns“ villamos váll. r.-t.____
Royal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-L 
-Atlantica“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-16rinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —.
Déli vasnt _______ __ _____ _____
Első cs. kir. szab. danagűzh. társ.
Kassa-oderbergt vasút..._________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasnt______

Mm záró ár­
folyam

Pénz Ara

31 38
39 40

506 516 —
12 75 13 75
17 öO 19 50
17 ÖO 18 60
45 50
4U 50 51 60
00 5J
01 69
70 50 76 50

500 — 516 —
120 124
115 118
112 114

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany —
20 márkás arany _
Ném. bírod, b.ankj. 
Francia bankjegy _ 
Papirrnbel drbként 
Román bankjegy — 
Szerb bankjegy w
Amstordam —____
London 10 f. sterl. 
Német bank piacok 
Olasz bankpiacok — 
Pária 100 frankért
Szentpétervár------
Newyork 100 dollár

217 227 -
■tót 410-

3£>4( 3600 —
247 —
456 —

645 346 —
4Ü45 4250 -

194 195 -
725 725 y.
521 b 23 -
200 210 -

135*
540 545 -
3b0 365 -
624 525 —
340 345 -
435 U- 
860 —

440 - 
880 -

6800 7(00 -
72C 730 -
136 138 -

<135 <160 —
1600 1700 —
440
690 700 -

3240 3250 -
293 206 — ;
590 595 —
467 — 4R8 - ;
49S — 4Í 0 - i

251 253 -
230 270 —

Í9U0 20C0 -

584._ 535 -
310 50 3i: —
809 75 810 25
429 75 430 26
300
300 302 -
109 1Ó9 50

1180 1170 -
340 343 —

636 640 —
741 741 50

128 131 -

11 'j 9 11 47
10 08 19 13 ■
23 fi 23 b6

11Y 77 117 97
VB 52 95 72
2: 4 2 55

95 2 90 -

199,00 
241106 
117 77 
94180 
95 62 

254 
49U

199 9C 
24l 183 
117 9ó 
05 

255 
500



r... • >
ifi !■ li ' M

___________

20 EGYETERTES Kedd, m’á'rczius 5.

radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.32, Bécsi Bank 
verein 138.75 Villamos részvény 74.80 3 százaléké 
magyar aranykölcsön74.80, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
93.20. Osztrák koronajáradók —, Magyar korona­
járadék 89,60 Osztrák-magyar bank 141.20 Déli vasút 
részvény 18,48 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
847.25, Párisi váltóár 810.75, Onion bankrészv. —-

Hamburg, márczius 4. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 93.—, 1860. sorsjegy 180.—. Déli vasút 18.— 
4 százalékos aranyjáradók 96.95, Osztrák hitelrés? yény 
206.— Osztrák-magyar államvasnt 155.50, Olasz iára 
dók . 97.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 91.90

London, márczius 4. Angol consol 77.*/s
Páris, márczius 4. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.55. Osztr. aranyjáradék 99.50 Magyar arany 
járadék 94.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
f,04.— 33/4 százalékos Olasz járadék 97.65 Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 274.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 529.— 4 százalékos 1890. román köles 37.25 4 
százalékos amort. román jár. 1905. 93.60, 5 százalékos 
orosz járadék 106,— 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék L 0,70 4 százalékos spanyol jár. 95.80 
4 százalékos unitikált török jár. 92-20 Török sorsjegy 
209,50 Török dohányrészvóny 359.—. Osztrák földhitel­
intézet 14.05 Osztrák LanderbankSOL—Magyar jelzálog- 
bank 543,— Banquo de Paris 17.58. Banque Ottomane 
687,—, Osztrák-magyar államvasnt —.—, Déli vasút 
114.—, Meridionalvasut 600.—, Hartman gépgyár 826.— 
P.ioTinto 17.86, Sncrerio d'Egypte 80.—, Tula 939.— 
Urikányi kőszén 183., Chartered 32.25, De Beers 491.— 
East Rand 68.75, Jagersfonton 150.— Trans. Land 
Compan 76,75 Váltó Amsterdamra (rövid) 203.81, Váltó 
német pjaczokra (rövid) 123.25, Váltó Béesre (rövid) 
104.50, Váltó Belgiumra (rövid) Vs Olasz arany 
váltó (röv) i3/is Váltó Svájczra (rövid) 3/s Csekk 
Londonra 252.35 Magánkamatláb 3'Vs.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzék
Milyen időre!

Azonnali és íolyő havi szállt 
tásra

Márczius—májusra 
Máiczíus—augusztusra 
Mű rcziua—deczemberre 
Irányzat: Szilárd.
Bécsi nyerssztszjegyzés 
Prágai ,,
Lembe rgi „

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

1912. márcziu 
’ márczius—májusra

Nyers Finomított

73.— 86.—
78.— 86.—
79.— 87.—
75.50 86.50

67.— es.—
C5.— 65.53
69.50 70,50 !

__ 15.30—15.50
isra 14.90—15.10

14.50—14,70

Durva korpa azonnali szállításra 
r , 1912. márcziusra

» márczius—májusra

15.40—1V60 
15.10— i 5.30 
14.7Ü—14.90

Zsiradékok,
Disznózsír budapesti... — — . 

„ vidéki ~. — — ... .
Szalonna.

Városi 4 drbos ... —------ — -

150.—-151.-

128.——129.—
133.—-134.-

Kőbányai sertésvásár.
Márczius 4. Magvar ■ elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 150—152 fil­
lér. Fiatal közép (pávonkint 251—320 klg.-ig) terjedő 
sulvban) 154—156 fillér. Közép (pá rönk int 240—2S0 
klgr.l 154—156 fillér.

Sertéslétszám: 1912. évi márczius 1. napján volt 
készlet 21506 drb, — 1912. márczius 2—3-án felhajta­
tott 194 drb, — 1912. márczius 2—3-áu elszállittatott
S2 drb, _ 1912. márczius 4. napjára maradt készletben
21018 drb. A hízott sertésilzlet irányzata: szilárd,

Kivonat a hivatalos lapból.
Márczius 3,

Scrtéskonzunivásári jelentés.
r(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga- 

lóságától.) Márczius í. Előző napi eladatlan marad­
vány 1150 drb sertés, 65 drb süldő. Mai felhajtás (egy­
negyed 4-ig) 1769 drb sertés, 39 drb süldő. Összesen
2919 drb sertés. 301 drb süldő. Eladatott 3032 drb ser­
tés, 54 drb süldő. Mai maradvány SS7 drb sertés, 50 drb 
süldő.

Áriegjtzés. Zsirsertés. Öreg I. rendii 550 klg. felül 
életsulylevonással 13S—142 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 klg. életsulvlevonássál 136 fillér. Fiatal nehéz 300 
klg. felül életsulylevonással 138—156 fillér. Fiatal kö­
zép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 144—162 fillér. 
Fiatal könnyű 220" klg.-ig életsulylevonással 156—172 
fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül élfctsnlylevouással 
140 fillér» Hússertés könnyű 140—3C0 klg.-ig életsuly­
levonással 152—180 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 
108—116 fillér. A vásár irányzata élénk. Az árak vál­
tozatlanok,

Bécsi vágómarhavásár.
Márczius 4. A st.marxi központi vásárcsarnokban 

ma megtaitctt vágómarha vár árra felhajtatott 2193 drb 
magyar, 567 drb galicziai, 1056 drb németországi.

Kinevezések. A pénzügyminiszter _ Komiért 
Károlyt és Szakács Mózes dévai adóhivatali tiszteket 
jelen állomáshelyükön a IX. fizetési osztályba adóhiva­
tali főtisztekké; Magyar Elek adútisztet a íáczkcvei 
adóhivatalnál, a X. fizetési osztályba végleges minő­
ségű pénzügyi számellenőrré a budape^tvidéki pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; Thaller 
Győző segélydijas pénzügyi számgyakornokot a soproni 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél, a XI. 
fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi szám­
tisztté a balassagyarmati pénzügyigazgatóság mellé ren­
delt számvevőséghez, Ulreich Rezső díjtalan pénzügyi 
számgyakornokot a soproni pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél, jelen állomáshelyén való meg­
hagyása mellett, segélydijas pénzügyi szám gyakor­
nokká ; Scholcze Antal pénzügyi dijuokot az eperjesi 
pénzügyigazgatóságnál, a XI. fizetési osztályba ideigle­
nes minőségű állami végrehajtóvá a lugosi pénzügyigaz­
gatósághoz ; Kopetzky Gyula díjtalan pénzügyi szám­
gyakornokot a pécsi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőségnél, jelen állomáshelyén ideiglenes minő. 
ségíi segélydijas pénzügyi számgyakornokká; Ticsénszky 
Miklós balassagyarmati lakost ideiglenes minőségű se­
gélydijas pénzügyi számgyakornokká a nagyszebeni 
p.éuzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez;

a belügyminiszter a miskolezi anyakönyvi kerü­
letbe Bodrogi István közigazgatási gyakornokot anya- 
könyvvezetőhelyettessé;

a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke Knyassko Miklós 
Antal budapesti lakos, jogszigorlót a budapesti kir. 
Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká;

a közalapítványi kir. tigyigazgató Epcrjesy Sán­
dor ügyvédjelöltet a közlapaitványi kir. ügyigazgató- 
sdghoz díjtalan jbggyakornokká nevezte ki.

Pályázatok. A barsm egyel garamszeB tikereszti 
járási főszolgabírói hivatalnál dijnoki állásra márczius 
28-ig; a bécsi S. hadtest katonai építészeti osztályánál 
rajzolói állásra május 31-ig; a rivai hadmérnöki igaz­
gatóságnál kezelői állásra április 30 ig; a nagyszőllősi 
adóhivatalnál adótiszti állásra két liét alatt; a győri 
pénzügy igazgatóságnál pénzügyi fogalmazói állásra két 
hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

Felelős szerkesztő;
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársasági 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

A NAGY NAP.
REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta.: JEAN DE CARRE,
o6

Talán e szavakra IV. Károly haragja 
kitört volna, de váratlanul, anélkül, hogy 
bejelentené magát, a királyné belépett ki­
pirult arczczal, kuszáit, hajjal, villogó sze­
mekkel. Castrogeriz kisasszony nyomában
jött. „ ...

_ Károly, küld el mindkettőt — szolt
Mária Lujza — beszélnem kell veled.

__ Kém adhatsz haladékot ? — kérdezte
a király. — Most dolgom van.

__ puskáid várhatnak, de az, amit. ne­
kem kell tudatnom veled, nem várhat. Hozód 
rendbe először is az öltözékedet, oltsd fel 
kabátodat: ez a munkásviselkedés nem illik 
egv uralkodóhoz.

Félig meglepetten, félig haragosan a ki­
rály engedelmeskedett.

Mialatt magára öltötte a kabátját, a 
fegyverkovács eltávozott s követtek munká­
sai is. ,

Ekkor a királyné Castrogeriz kisas­
szonyhoz fordult:

— Ismételd a királynak azt, Marguerita, 
amit nekem elmondtál.

A fiatal lány arcza hirtelen átalakult. 
Az imént oly nyugodt, szeuytelen vonáso­
kon az ijedtség kifejezése jelent meg. Resz­
kető kezét végighuzta a homlokán.

— Mit mondtam el7 — dadogta,
__ A király előtt vagy, lányom — szólt

a királyné, aki nem értette ezt az átala­
kulást.

— Én semmit sem mondtam el — foly­
tatta Marguerita, mindjobban megrémülve 
— nem, semmit, éppen semmit!

Aztán egyszerre úgy látszott, mintha 
visszaemlékeznék. A borzalom egy mozdula­
tával csapta össze kezeit, torkán kétségbe­

esett fölkiáltás tört ki és hanyatvágódott a J
padlón. . (

— De mi történik hát? — tudakolta 
tőle a király.

A királyné Castrogeriz kisasszony se­
gítségére rohant. Mellé térdelt s felemelte a 
fejét. 1

— Az történik — felelte — hogy a fel- 
indulástul erős volt.

— Hogyan, én gerjesztettem félelmet 
ennél a gyermeknél ’

— Nem, Károly ,ncm te, hanem az, 
ami mondani valója volt neked. Jer, segíts, 
vigyük ott arra a zsölyére; vagy inkább szó­
líts valakit. De szólíts hát!

A király az ajtóhoz ment s kinyitotta.
A komornak, akik a királyné kíséretében 

jöttek cs közelben várakoztak, elősiettek.
— Ápoljátok Castrogeriz szenoritát — 

parancsolta nekik Mária Lujza. Aztán ha 
magához tért, vigyétek a lakosztályába. Ne 
ijedjetek meg, buták, csak egyszerű ájulás. 
Tartsatok valami erős illatot az orra alá, 
locsoljátok meg az a re z át pár csepp eczetes 
vízzel, az elég lesz. Szükség esetén hívjátok 
elő a szolgálattevő orvost. Jöjj Károly, gye­
rünk be hozzád — tette szavaihoz.

A férje előtt indult cl s olyan gyorsan 
ment, hogy ez csak alig volt képes követni. 
Igv érkeztek meg a király dolgozószobájába, 
ahol bezárkóztak.

— De hát végre is. mit jelent ez a ria­
dalom! — kérdezte IV. Károly, aki egv- szé­
ken ülve erősen fújt és a homlokát torül- 
gette. Mi a haj!

— Az, hogy itt szépt dolgok történnek! 
— kiáltott fel keserűen a királyné. Mialatt 
te deszkagyalutossal, meg a puskáid tiszto­
gatásával vesztegeted az időt, a fiad összees­
küvést szőtt.

— Hogyan? összeesküvést szőtt?
— Összeesküdött ellened Károly. Le­

mondásra akar kényszeríteni téged, hogy 
hamarabb helyedre ültessen. A nyomorult 
ficzkó! Nem tudja megvárni, inig meghalsz.

— Beszélj róla más hangon, Mária 
Lujza — figyelmeztette nejét szigorúan a 
király — Ő a mi gyermekünk.

— Gyermekünk az ilyen szörnyeteg? Ne 
mondj ilyent! Mondd inkább, hogy születé-se 
perezében valamely boszorkányság utján ki­
cserélték a mienkkel. Nem lehet, hogy apa­
gyilkosnak adtam életet, mert szándékánál 
fogva az. ha nem tcttlcg.

— Bizonyítékokat! Bizonyítékokat! — 
kiáltotta a király, aki még nem akart hinni 
neje állításainak.

__ Te bizonyítékot akarsz? — válaszolta
hasonlóan emelt hangon Mária Lujza. — 
íme, itt van egy.

Előmutatta az aszturiaí herezeg levelét, 
de nem adta ki a kezéből.

— Micsoda levél az? — kérdezte a 
király.

— Szabályszerű feljelentés ellenem és 
Manuel ellen; igen, feljelentés, melyet Fer­
dinand maga fogalmazott. A saját kezeirása. 
Nekem volt szánva. Becstelenséggel vádol 
engem a nyomorult, Gödéit is vádolja s elfo­
gat ását kéri tőled.

IV. Károly meg akarta ragadni a leve­
let. A királyné visszatartotta.

— Nem ,ncm fogod elolvasni. Nagyon 
is fájdalmas volna neked. Egyébiránt ez 
még nem minden. Nem éri be. ezzel az elle­
nem, anyja ellen elkövetett sértéssel: a fiad 
még Napóleonnak is irt és kérte, hogy járjon 
közbe nálad, hogy kényszeritsen téged Ma­
nuel elűzésére.

— Napóleonnak irta ezt? — álmélkodott 
a király.

— Öli, még egyebet is irt. A többek kö­
zött unokaliugának n kezét kérte tőle. Unoka- 
húgának a kezét! Van most már fogalmad 
furfangos súgóról! öeese a császárnak ő, 
mintha mi belegyezhetnénk egy házasságba, 
mely hatalmasabbá teszi nálunknál! Igen, 
ezt cselekedte és ha kételkedői, rendeld el, 
foglalják le az írásait.

I (Folyt. küv.K

I
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IDŐJÁRÁS.
íl'z elmúlt nap időjárásának áttekintése: 
Hazánkban az idő változóan felhős és igen 

enyhe volt; kevés eső a Dunántúl nyugati felén, 
a keleti részeken s elvétve északnyugaton fordult 
elő; helyenkint élénk szél is keletkezett,

Prognozi^ a következő S't órára: 
Lényegtelen hőváltozással változékony idő 

ható, sokhelyütt csapadékkal.
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VÍZÁLLÁS.
márcz. 2. márcz. 4.

11 er
márcz.

Ina
Duna

■orva
VAfl

ScUÜrdias 
Passan 
Linz 
titles 
Pozsony 
Kom di óm 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Guinboe 
Újvidék 
Pancsóva 
Orsóvá 
Murvafala 
Zsolnz 
Trencséo 
Szered

m é
0.97 
2.83 
U.16 
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2.bő 
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1 5j 
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Kárát Csúcsa

N. - Várad 
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Te »ke 
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Üv or.it 
Gy.-Fehérváe 
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EGYETÉRTÉS«»I
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóuzi-iit 63. az. Telefon 54—23.

Kezdető 1 iO órakor, 
tt órakor.

Ha és mindennap:
Ujdoneág I «•

OLVASSA A KIS ÚJSÁGOT!
Budapesti életkép, Írták Bllnger él Taussig. Fordította Steinhardt 

9 órakor. 9 órakor.
HAJLÉKTALANOK MEN HELYE.

Bohózat.

STEINHARDT és HUNYADY uj kuplékkal.
Va sár- én ünnepnapokon délután mérsékelt helyáru előadás. 
Kezdető fel t órakor. Ftfel után :» remek télikertben Sárköri 
Pista zenekara, cabaret es fáncz, belépti díj nélkül, .legyek: 
d o. 10—1 ig , < d u. á « ÍR a mulatóban és egész nap a Hirsch 
lein nasytózadében és a Hungária fürdő pénzuránéi kaphatók.

TEGYETÉRTÉS

színházak.
Kedd, 1912. márczlus 6 én.

NÉPOPEBAÁt R1R. OPER AH AZ.

A bolygó hollandi.
Dalmű 3 toivoaásban. Zenéjét és 
szövegét szerzettet Wagner R. 
Fordította: ifj. Ábrányi Kornél.

BsemólysKi
Daland norvég hajós Venczell 
Senta leánya, Medek A.
Erik, vadász Balta
Mari, Senta dajkája N. Válent V. 
Kormányos Dóri
A hollandi Színtere
Kezdete V*8 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A czáraő.
Színmű 3 felvonásban. Irta: Bíró 

Lajos és Lengyei Monvhért.
Személyek’:

P. Márkus ti. 
Gál 
Beregi 
Odry 
Pethos 
Rajnai 
Hajdú 
Várad! A. 

Garamszeghy 
Sugár 
Rákos A

A czarno 
Kanczellár 
Alexej
Frúnczia követ 
Ronstky 
Karamazov 
Dimov 
Annie 
JasikoY 
Malakov 
Marle
Kezdete V$8 órakor.

yrgSZlNHAg

Györgyike, drága gyermek.
Színmű 3 felvonásban, 4 képben 

Irta: Szomory Dezső.

Kezdete 1/18 órakor

BUDAPESTI SZIMHÁZ

Gaity Girls
angol balett társulatának a lon­

doni Gaity színházból.

A mulató London.
É.iok- ta túuezegyvuleg két 

rákászban.
OtAns:

Orpheus a pokolban.
Bohó/atos Operette 3 felvonásban. 

Zenéjét irta; Offenbach J.

Kezdete Ve 8 órakor*

Első bemutató előadás.

Az orosz császári ballet
vendégfellép*e.

Intendáns: Serf?» 41 Diaghilew* 
Koreográfiái vezető: Michel Fokin 
Művészeti vezető': A. Benois. Mű­
szaki igazga‘6: Alleg.i. Rendező: 
Grigoriew. Karnagy: Montén*.

Kleopatra.
ChoreogratiKus drama 1 felvo­
nást an. Rendezte és betanította: 
Fokin M. Zenéjét Összeállította: 
Me Ar&nsky. Scenirozta, vala­
mint a jelmezeket tervezte: Bakst 

L.» készitettv: Anisfeld Mi 
Zono; Nvitány Tanneteff F.-tŐl 
Kleopatra megérkezésére Rinsky 
Korsakowtól, Játyoltáncza Glin- 
kától, Bacchanale Giazumowtól, 

danse finale MoussorgkgytóL
laemeiyeK:

Ta-Ler Nijlnska
Kleopátra Astafieea
Amoun Adolf Bohm
Kleopatra kegyence Kobeleff 
Főpap Fromon

Eú Vöv*»4!:
I. Armlda pavillonja.

A II. kép: A Joiuloui koror.á-dsi 
ünnepély díszelőadására készti11 
berendezésben. Pantomlmikna 

ballet Szerző: A. Benotr. Zenéjét 
N. (Jserepnin. A tnnezokot: M. 
Fok-n. A díszleteket é< jelmeze­
it; A. Benois tervezte, a mű­
szaki jelenetezést: 0. A'legri.

Személy etc s
Armlda Kroze.ittska
líeaugcncy vikomt Bőim Adolf 
A marki Ce<chátti
Armida rabszolgája Nijinsky

JPi.te

Vasilevska

Baranovics
Szertartlsmesle: Ferim

Diána 1

III. Seheresade.
Koreogralikus flróma. azerzette: 
L. Bakst és M. Hokin. Zenéiét 
Kimsky-Kersakow. Tánczait: M. 
Kokin, A díszleteket és jelmeze­
ket: L. Bakst tírvexie. Jelene- 
tezte és rendezte: Bakst, Anis- 

féld és Allegri. 
Személyek:

Zoteida Aetalieva
Zoboida négere Nijtusky
Satirior Bőim Adolf
Sah-Zeman Fuderow
A lő eunuch LecehetUKezdete *A 8 őrake«d

ROYAL-ORFEUM

ERZSEBET-KÖRÚT 31
110-22 : telefon : 110-22

Este 8 órakor 
a fényes uj márciusi műsor.
18 attrakció Heteiében még csak né­

hány napig I

Fallenberg
a „Der gemütliche Komlssär“ czimü Catrtellne

darabban és fölülmulhatatlan uj »zöldszámaiban.
Azonkívül: Antonett és Grok a világhírű magyar bóhő- 
ezok. Bergt Brothers amerikai bicziKlisták. Récsey 
Mariska és csoda elefántjai és a többi uj márciusi attrakozió.
A télikertben lloynl-Cnbaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona 
1 óra után nincs belépődíj. Kaka Vlncae és zenekara hajna­
lig muzsikál. 4« uj, szenzlcziés ének- és tánczattrákció.
Csütörtökön, március 7-én délután mérsékelt helyáru nagy 

családi előadás, teljes műsorral.

Közvetlen keleti behozatal.

yH Perzsa és Smyrna w
nagy választékban kaphatók, budapesti la.

részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR üüi'TÄS*J±

VL ieoymezfl-uteia 17. íz. Weldfflanrt loiroigcio)

Lsrof-Talma-Bosco
egészen uj Illúziók.

Qp. flngelo Dich
éld porczell«Íii|nl. n csodalmtysi,

és további 15 attrakozió. 
Kezdete 8 órakor.

Legközelebbi délutáni előadás vasárnap, 
márczius lO-én, mérsékelt belyárukkul.

ff kir InwtítÉWJz Tíru'.i'i/x
ERZ SEBET- KÖ R ü T 31 
110-22 ; TELEFON ; 110-22 jy/Baiffig

Csütörtökön, márczius 7-én délután 31/a órakor marsé- 
kelt hely áru nagy családi előadás.

Bitóiéit és Erők. Berg Brothsps.
RÉCSEI MARISKA
és osodaelofántjal, és az összes márcziusi uj attrakeziők.

Mérsékelt helyárak, teljes esti műsor.
Jegyek mérsékelt Áron elővételi dij nélkül már most válthatók 

a Royal-Orfeum jegypénztáránál.

Weinberger és Féder
az összes

sportcikkek áriháza.
FOOTBALL
czlkkekbsn az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazár 4.
Telefon 113-59.

Minden sportágról külün 
árjegyzék ingyen.

Résxleíílzeíésre is l
Látható Írása

LJJIoSlI Írógépek
Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

Iljlabi irsgiptelgp
Bpest, Erzséhet-kör’ií 2SiI5.
Telefon 193-60. Telefon 122-tío I

SZEM, KOKSZ
SALAMON JAKAB és T- czégnél Budapest,

z.y>X

tei.efoxszáiiok • 
t)~ve, 73-87. 73-VS. VS-83. Yee s, szám, TEÍ-EI OXSZÁMOM i 

18 — 00. 73-07. 78-03, í J- '*%



Kétórás előadások. Rendes hely- 
ürak. Mozgófónyképujsátf. Egy 
újságíró kalandja a tripoliszi 
hareztéren. — Ezek a férünk. 
A római kulak. — A pórias. 

Az amerikai, nemzeti park.
A vAmpírtáncz.

Az előadások kezdete nanonta 
6 órakor. Az előadások folyta­

tólagosak.

gOTAl'OSFEtTA
TOL, ErzsAbot-Uöynt 8L

YaletoB íio-aa.
Minden este 8 órakor 

lagelsőrangu színházi- ás 
varieté előadás.

Még csak néhány napig: 
PALLENBEEO a „Der ge­
mütliche Komissár“ czimü Cour- 
teline-darabban és felülmúlha­

tatlan ui »zöldszámaiban! 
Még csak néhány napig: Récsey 
Mariska a csodaszép elefánt- 
idómitónó. Soalt & Scall 
excentrikusok. — Antonett és 
Cirok. — Berg Bróthers. — Les 
Jakowleü". — Lorbcr Trio. — 
Los .' alaqnitns. — A furfan­
gos Ámor Laszky Béla opé- 
rettjo. — K. Solti Hennin uj 
kuplékkal. Yirágh Jenő mint 
I>r. Smokány. Mac's 8 Morry 
Marwels és a többi márcziusi

A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra ntln nine* belépődíj. 
Kukó Vlncze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz bajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.

ünnepnap délután sys orakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 

előadás teljes müsorrak

F

SZÍNHAZAK
Kedd, 1912, márczius 5-én.

MAGYAR SZÍNHÁZ. URANIA SZÍNHÁZ.

Jótékonyczélu előadás.
Kezdete Vs8 órakor.

A rablólovag
y felvonásban. 
Bíró Lajos

bzinrnü

APÖLLO-PROjEKÍÜSRAF■»eméljeJU
•épexlnháK-ntosa i-l

Telefon 08—39.
Törzs 
Sobcstyőn 
Haraszti M. 

Rófhey 
T. Forral R. 
Z Molnár 
Tárnái 
Kürthy

R. Gombaszögi 
Bállá

Ferencz gróf 
László gróf 
Emma íDlnő 
Mihály gróf 
Margit grófuö 
Sieti gróf 
Viktor gróf 
Galambos 
Anna 
Kürt

hozűcte x/2 8 orakor#

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leanyvasar.
Operette 3 felvonásban. Jrták 
Martos Ferencz és Ur/iy Miksa 
Zenojét szerzelte * Jacobi Y:ctoi

Személy ek
BorossHirn son 

Hatlisonné 
Lucy, leánya 
Lottenberg gróf 
Fritz, fia 
Mirles Tom 
Korcsma ros 
Ha; oskapitány 
Bessl. szobaleány 
Sam. pinczer

Erdei B.
Harmaíh 
Latabár 
Rátkai 
Király 
Kovács 
Krasenat 
Fedik S. 
Csiszdr

6Ccr.de te VaS órakoev

OMNIA
A főváros legnagyobb 6» loodlsxo- 
sabb moxgúkÓHialetája. Bójára!:
Júzscf-kőrut 3 sz. Telefon 120-48

Singer-CziUlna'1 Vil. sorozat 
A eiison legnagyobb szenzá 

cziója. Kizárólagos joggal 
„Czimzott megbaltu tirsa 
dalmi szinmti 3 felvonásban 
Ezenkívül a kiegészítő sláger 

műsor.
Előadások kezdete hétköznap d 
a. 5 órakor, vasár- és ünnep 

nap délután 3'/a órakor.

EGYETÉRTÉS Kedd, márczius o.

POMES fiAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szóm.
Igazgató: Keleti Henrik. Kőrendező: Rótt Sándor.
Telefoni 14—22. Előadéa kezdete >/i8 órnlior.

11 órakor! Ma Ujdonsiifl !

„Gezähmte Bestien“
Bohózat 1 felvonásban. Irtat Trebiteoh Sándor. 

Ezt moflelüzl 9’ t órakor ;

„Modern Massage“
Jegyek elővételben kaphatók: Folie» Caprloe Révayutoza 18. 
d.el e—l-iff és d. u. 3—e-ig, Hirsch nagytőzsde Andrissy- 
ut 19 ós Sopronyl nagytőzsdóben R;tkóczi-üt 1. 12 óra után 
az I-ső emeleti „Casino de Pariéban“ teljesen ni műsor a 

világ legelső táncz-attrakczlólnak felléptével.

BRISTDL-8ZRLL0DB
elsőrangú ház. 11

MÉRSÉKELT ARAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

Telefon IS—to
* I

Pénztárnyltás 6-kef 1
TROCADERO fi
VII. KIRÁLY-UTCZA 77. V
NEMZETKÖZI KABARÉT.
A srvzún Icflpompúsnbb variét* ntünorn. Minden 
»zürn Budapesten vtldl(| in*o nem látott nttrnkeziü.
Albert Böhme szsionhamorista. — The 3 ltnrdlnl* zenés 
lelenet. — Sleter* Kelly angol ének a tánczkettös. — Vnlly 
Valliorn dán »perelte diva — Uhus Edelweiss tiroli énekest)" 
— MtallpurtQm vígjáték Aug. Neibardtól. — A tolvaj Oktave 
Mirbeau szenzácziós jeleneté. — „Tnubcnunsse l«*- Rudolf 
Oestérveicher bohózata. 12—1 óráig I« tAncaottrnkczló lei- 
lépte szabad bemenettel. — i—5 ig kerinaűverseny czi- 
gáuyzenekar kísérettel. Jegyelővétel Zipser és Könignél Andrássy- 

t t. szánj. Kezdete 8' i órakor.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- ós ezilstókszoroket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MBI1HHE1M Simon ÉS FIA
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.
iiiiiiim íFőpostával szembon) miíiiiii

MARGITS.
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, e külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántal­
maznál Igen jó hatású móg akkor is ha 

vérzések esete forog fönn
Megrendelhető : tódcskuty L.-nél Budapesten és a 

forrás kezelősóguél Munkácson.

A magy. klr. Opera művészei;, 
A magy. kir. Zene-Akadémia 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedűt

Reményi Mihály
olyant készit, mely bármely régi 1060 f». 
rintos hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja

Reményi hangfokozó gerendája
által bármely rossz hangú hegedd sokkal Jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap. Sikerért ke­
zesség minden egyes hangszernél. Árjegyzéket 
kérjen Ucménvl mühegedll-kéeattéel 

osztályától

Budapest, Király-u. 58-
A világ legjobb quinttiszta húrjai csak Reményinél.1

DARÁNYI
LEBU3ABB
MODELLÜ Számold

ÉS LÁTHATÓ IRABU

esszeadögépBi
MF* nem szorulnak reklámra. "WH
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telelőn 139*54.

DARÁNYI MIKSA
till Magyar Srámsl«- és Ossza««,*, Kereskstfoliul Vállalat, i SáillltaáeyezSsI *» Iparbank rémóoytársesi, ámsxtálys
Budapest, VI., 9ácl-hőrut 37.

......Gépész,
kovács nős 30 éves ajánl­
kozik jobb uradalomba, 
ki már volt gazdaságban, 
stabil, lokomobil és di­
namó vizsgával, gazda­
sági gépok, szakszerű ja­
vítását és lópntkolást érti. 
Czim; T. J. Bajnok-utcza 
32. f. a. 7. Budapest. ei~i

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon
AL.APITTATOTT 182». AL.1P1TTATOTT 182».

Magyarországi flóki

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
Év! bevétő!____..._______________ 37,311,850 koront
Kiutalt nyoremónyrészek...---------- — 196,080,680 -
Vagyon .......................... — — — — 309,381,515 -
Halálosotok folytán kifizetve-------------- 691,878,009 -

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei«
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvónyolc. — 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés ós 
elére megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság, — Feltét­
len tUfctée öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabat* háború- 

biztosítás népíőlkelök részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Ahárom A ffiráros

legújabb WW fl OMI. 9 Ej Kamt JT%. 1 ti v ————•
! ! ! szó ; üá-feÓCfzi-iat 713., 3 Népoperával szemben. ^ Havi ebédhárletok ás Ottogásos ebéd 2 kor, a Souterralnban.

Wrabetz „ExceSsior“ étterme

1
, ll/lárczius hó Magy. Kir. 

Operaház
Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház

1
Király
Színház

Magyar
Színház

Dudapesti
Színház Várszínház Uránia Hang

versenyek

6 Szerda .... . . . . . . . . . . . . . . - A náizindnló
Frost ball t 
vendég at'.ka

Hűtlenség
íbkó.ója LeányvAsáu A funyvaesora

Orpheus a 
p koltan Ha g és mód S, an olország -

7 Csütörtök___ _ A nyugit leányé A ct rnő Furulyái Jancsi Csitri Leányvárát A rablólovag
Orpheus a 

pokolb n Annuska P. risi asszony
HoehnR yal (M)

8 Péntek_ _ _ _ __  ... - X szerelem ni ai
Orosz ballet 
vonde-játoka

Htitlepeég
iskoläji Leáayvasár A rablólovag

Orphans a 
pokolban - A vasul

R. hachetlo
Royal (R) 

CahierSrigoli 
Zenepalota (M)

9 Szombat ..._ _ _ _ A tévedt nő A szerel, m utjai
Orosz hallet 
vendégjátéka

Gyórgyiko, 
drága gyermek Leányvásár A Frankfirtiak

Orph us a 
pokolban -

Az oresagos 
szinmüvészeti 
akadémia eic- 

adaaa
-

10
Délután:

Vasárnap_ _ _ _ ...
Lite;

A nyűge le ny.i
Hang ca mód

A szerelem utjai!

Sevillai borbély

Quo Vádié

lutri
Hüllő ság 
iskdláj 1

Janos vitéz

Leányvlsat

Sárga liliom

A Frankfurtiak

A falu rorsza
Orphei-s a 

pokoban 1
- - -
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'Kedd,' marczlus 5<x EGYETÉRTÉS1

MAGYAR ORVOSI MSZERTAR +
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZRL SZEMBEN.? A

saj&t érdekükben falhivja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállumokban szabadalmazott, különösen páratlan czélszorüséeü kicserélhető nvnml»nn«i ff 
----- ------------------ ellátott fllULTIFOFtME sérvkötőkről prospektust kérjenek. Ezen........................ ....... ... _ /

Sérvkötő Müláb SUSS&SS MUkéz “2SS£2sr Müftiző
Timgépek, egyenestartók, haskötők, gummlharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek. ,

HygieniRus különlegességek! + Képes árjegyzéket

Sajnos, de való,
hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
aliapoton csak ngy lehet gyökeresen segíteni, ha az 
illetők olyan lelkiismeretes,nagytapasztalatn specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
Is tud segitoni, akkor majd megszűnik a titkos beteg- 
Bégek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palóc* v. kórházi 
orvos, egészségi, tanár országos hirü intézete (Buda­
pest, IV., Muzenm-kőrut 13.), ahol a legnagyobb titok- 
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan klgyógyitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bnjakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinczbajokat, aa 
önfertözés és szifilis ntóbajait, magömlést, elgyengült 
fórfloxőt (impotentlát), kezdődő elmezavart, aranyeret, 
Bérveket, yérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módon gyógyítható ld gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyeget kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Rendelés naponta d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasár- 
nap déli 12-ig.) EHRLICH HC kerti Is végeznek. Czim: 
Or. Palóci, specziálista-orvos, Budapest, IV. kerület, 
Mnzenm-körut 13.

Icb. ÍOOO ábróvn.1, ingyen, bér* 
mentve és dlskréten küldünk.

Szől&oltványok
szflfvtuxik ti BloilUeblé UU *«W«wk 
•Ikahieí) nem. tik be «zenésére legmele. 
■ebbel íJinHak « le*|»bb bireénik irvendS

SZŰCS SÁNDOR FIA
^ »őióteiapét Blhardldezegen.

He r eajlt érdekét tartja szem előtt, ngy se végvén addig olt­
ványt vagy vesszőt, mig . fenti cég nagy képes érjegyzékét 
nem kérte; ingyen és bérmentve. Ezen Árjegyzék minden szőlő­
birtokost érdekel hasznos törteiménél fogva. Ole.ó ér ée 
ponton klezolgélé*. Beérne, ellamerö levél. — A tlsz- 
IcltArdekUiclő^atelej^megteklntéséir^azivese^^éttatnak.

1848 március 15
ünneplésére alkalmas

szavnlö-k&lteményeK és beszédek
......... — megjelentek ■ —
a MAGYAR KÖNYVTÁR-ban.

Ábrányi Emil :
Márciusi dalok 

és egyéb költemények
Ara 30 fillér. 

Ábrányi Emil;
Szabadság, haza.

Újabb márciusi dalok és 
egyéb költemények.

Ára 30 fillér.

Gracza György :
1848 március 15.

Ára 30 fillér.

Jókai Mór:
Március 15-iki szózatok.

Ára 30 fillért

Jókai Mór: f
Emlékbeszédek.

Kossuth Lajos emlékezete. 
Ára 30 fillér.

Kossuth Lajos beszéde 
a haderő megajánlása 

ügyében.
Ára 30 fillér.

Petőfi Sándor:
Haza és szabadság.

Ára 30 fillér. 

Magyar Győző dr.:
Kossuth Lajos élete.

Ára 30 fillér. 

Farkas Ernőd:
Gróf Batlliyány Lajos

élete.
Ára.00 li.lér.

Petőfi Sándorról.
Ára 30 fillér.

Kaphatók:

LAMPEL It. könyvkereskedése
(Wodtaner F. és Fial) r.-t.-nál 

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám.

Steiner József is fia
BUDAPEST.

Gyár, főüzlet és iroda: IX., Vámhás. 
kőrút 9. szám. Telefon 65-32.
Fióküzletek: VI., Kirily-nto* 70 (tele- 
fon 16-03). IV., Xecekemóti-utos 14 ée 

PO.ta-ntofc 13, II. kér., Fehér- 
vérl-nt 11-13. IX,, Lónyal-ntca 41. szála,
Gözüzemro berendezett finom sütöde, cuk­
ros a<Ia «■ plskőUgyér. Alnpitt.tolt 187a. évben, 
binpout. friss sütemény. — Különlegességek 
ke tszersullekken B

OHV arigl ÉTTEREM = 

rilfll A VCl 6« KÁVÉHÁZ
CAFE RESTAURANT, RákóczI-ut 43.

Esténként Palace aoupe
tőinél Korod! Gyula személyenként

muzsikálj
h........ .....PH -

3 korona.

Legolcsóbb és legjobb 
hatású hashajtószep.

B
ClJKROjéöTT
HASHAJTÓ

(XBL’STBlXléle nHZSÉBBT-labdccaok.y
B pilnlik hasonló készítményeiméi minden tekintetben többre 
beesillondők; mentek minden ártalmas anyagtól, az 
aj testi szervek bajaiaftl legjobb eredményejel használ­
tatván, gyöngéden hasbajtflk, vér tiszti tél:; egy gyégyszer 

> oly Ártalmatlan, mint e pilnlék s
itván, gyöngéden 

sem jobb s mellette i

legtöbb betegségi 
mii
légek íorrésn ellen. Cznkrozott külsejük miatt 
még gyermekek is szívesen veszik.

In 11 lilalát tartalmai« dobsz 81 flHár, agy te keres, mely I
dobott, telét ize silóiét tarteipez, ' ' * —' -------
•Wege« ..........

•ey tek 
csak í kár., 2 kor. 4* fül. 

lekeres térnerrtre küldetik.bekUddse mellett ogy
ft II ű CI Ulánzásoktől különösen óvakodjunk. Ül HÓI Kérjünk hatéfozottan Neuste!» 
FIlöp hasam]té-Inbducsőt Valódi csak, 
ha minden doboz törvényileg bejegyzett véd­
jegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szenl- 
Lipőt* és „Nenstein Fiilöp gyógyszerész* alt- 
irással van ellétva. A kereskedelmi törvény- 
székilcg védett csomagjaink aláírásunkkal van ' eV'-nak ellátva.

hugycsőfolyás, biuiycsöszükületek, ultostl 
Bobok, bujakor (syjihilis), az önfertözés 
következtében föllépő éjjeli magömlésük 
és idegbántalmak, elgycngiilt férfiorő (im- 
potontia), makacs bőrbetegségek, bármely 
női nemi hajak, méhbnjok, fehérfolyás stb. 
alapas, DV»rs és gyökerei klgyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hírneve» ozaXorvoa rendelő intézőiét,

Budapest, Andrássy-nt 28. szám.
Rendelés hétköznapi 10-tül 4 óráig és esfo 7 -8. 
Vasár- t:s* ünnepnap (VI után 2 ig. Felt Un«? a nélkül 

orcdneuyo:* gyógyítás levélilog is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich BOG.“ janiiéit 3o3ib oltások.

MZ Mr HE NME UM 
KÖNYVT7&HBHN
legújabban megjelent:
Hz életnek, a szenesem­
nek hatalmas Himnuszas

Zola: PasealOFBOS
című regénye. For­
dította Gerő Attila.
(448 old.) Csinos,ele­
gáns kötésben, ára:

Eddig megjelentek /

Kóbor Tamás 
Komédiák.
Novellák (424 oldal).
Kiró L. Glória
Novellák (448 oldal).
Balzac:
H szamárbőr
Regény. Fordította 
Harsány! K. (387 old.)

Sajtó alatt vannak i
Dickens : Két város. Regény. —
Anatole France: A Pinguinek 
szigete. Regény. — Csehov: Az 
orvos felesége. Novellák. —
Bölsche: Szerelem az élők 
világában stb. stb. . étté***«*
Kiadja az Mthenaeam Irodalmi és 
Nyomdai Részv.-Tdns. — Kapható 
minden hazai hönyvhereshedéshen

korona

♦ EGY-EGY ♦ 
KÖTET ÁRA

korona

mert nincs Jö drAJa, pedig megbízhat», pontos 
JArAsu Órát

POLGÁR KÁLMÁN
mUúrásnái,

BUDAPEST, VII., EBZSÉBET-KŐBUT 29. szám. 
részletfizetésre i^^JVt Ä:
Javítások és vidéki mogrendelesekra különös flgysleml
Nagy kópaa árjog-yzók Ingyen és bórmentve küldetik.

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csanúgygyal és szaba-lon- 
f utóviil, 3 és 6 évi jótállással, 
minden árfclcmelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 35 koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
az egész vi'ógon lé tető összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gumiuiiínt, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- 
tizokat ég csészékét óriási forgalmunk következtében mélyen 
Icfk-vI)litert u:i{|jbaiig eredeti ü^ári alt bau Kzáilituuk

vidékre is bárnová

LÄNG JÄKÄB tás FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

Itudapcsi, T léi. kerüld, Jóiscl-körat 41« Riám,
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárjegy- 
zéküuk 1000 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm-



I

Bí>íV, ■'

■

*21 EGYETÉRTÉS Ivódd, márcziub

E hiidetusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
botükbölszodvoG fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 íll.-rol fizetendő.

Pénsszelsrényeket
tűz- és botörósmonteseket 
ajánl Budapesti Pénzszak*
ránygyár. Mintaraktár V.,
Széclmyi-utcza 7. Gyár 
IX., Eálros utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

56 éves
bécsi hölgy több mint egy 
millió kor. vagyonnal 40
éven alóli férjet keres. 
Vallás, vagyon mellékes. 
Férjet keresnek azonkívül 
25 éves kath. k. a. 160,000 
kor. 22 éves földbirtokos 
leánya 300.000 kor. 22 
évos török hölgy 100.000, 
40 éves ovang. özvegy 
50.000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
hölgy. Komoly házasulan­
dóknak díjmentesen fel­
világosítást ad Schlesinger. 
Berlin 18.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom t jöve­
tekből. Llchtman Sándor 
fórfiszabómoster, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Zongorák,
pianinók átalakítását, 

hosszú zongorák rövidíté­
sét. hangolását, jótállással 
vállalom. Szoreesen-u. 33.
Kern ács. 12187
---------------------------------------- — .■ ■ -

Kitűnő
lázikoszt kapható intelli­
gens családnál. Esetleg 
házonkivül is. V., Sziget- 
utcza 4—6. IL 25.

Zongorák
180,260,500,700,2800 Kig, 
Pianinók 400, 520, 1000 
ívig részletre is vásárol­
hatók. Mindenféle javítá­
sokat és hangolásokat 
felvállalok. Kernács, 
Szerecscn-utca 33. 12184

ZÉiogczÉduiít, Parlamenti
brill! autót," gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetveszek. 
Alt-Wion porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45Meghívásra jövök

Pianinot
vagy zongorát keresek 
megvételre. Forgáts, 
József-körut 17. 12189

39 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitől- 
5en divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester,Budapest 
Erzsébet körút 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták ber- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm.__________06532

Pénzt
akar ön azonnal botorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor fordnljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ezéghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

Gyorsírás
és gyorsgéplrás. A Bya- 
korló Byorslrő Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern bygionikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Biogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI, Andrássy-ut 
12. szám.

©
S«J&t ryártmányn ttríókZ- 
dák 14 kor.-tó] feljebb; íüthetd 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál- 
lilok mindenféle kmetiratlyak 
*» házi vizvezeték-bercndezéee- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesielényl-u. SI, E. 
Telefon 113-16. — Árjegyzék 

incyen és bérmentve.

Juniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervckről árjegyzék
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka,
(Szepes megye.) “ "—
—:---- :— ----------  Magyar harzl kanári-

ííSZtTiselŐ otthon tenyeszde Debrecenben.
Pensió) Budapest, Szent- 
Király-utcza 22., L em.
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor.

Vacsora 24 kor.

Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket aa
Else magyar diszfenyö fa­
iskoláié!. — Tulajdonosa:
Copony Ede Körmenden.
120 fajta tűlevelű fák, 
lomb,ék, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6168

Öreg
hr,mis fogukat, zálogczédn-
l ikat bármiről, bútorokat, 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa utcza 45.1. 5. Le­
velezőlapra jövök.

Üresedésben
(ovi1) számos különféle 
Állás jelentetett be, molyek 
teljes czimmol olvashatók 
óz Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Dllöi-ut 
65. (ezelőtt József-körut 
88. szám.)

Ki a modar dalát 
meg xudja érteni 
6s annak énekét 

jáBPwf föl tudja becs ül- 
JS&írw nb kan Ari te- 

nyészdém ke- 
resscazfel 6 fisz- 
teljen meg engem 
rcndelraényeivel. 
Minden, mit egy ! 

madár előadni képes, legyen az 
lágy, mély h?.ng, avagy csengő 
érces. Ami estit madárban kivá­
lóan jó tenyészdémben mindéi 
föltalálható. A rendelt madarat 
mielőtt elküldöm, tudásáról ! 
előbb magam meggyőződöm és 
ha hibás ímngu, vagy rosszal 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt kűldjem el. A tisztelt 
lendclő nyugodt lehet tehát, i 
hogyha nálam rendel, tudom j 
nem szenved kárt. A lakán 
legkodveenbb dísze o szé­
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddig sok j 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség err«-, mert j 
A. szakszerű vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harzl ka- j 
nftrl-tonyosztó telop Deb­
recen Morgó-utor.a 9. sz„ 
gyönyörűen fuvolázó, nemes 
faja kanári madarakat szálüt 
darabonként 7, 8, 10 és 12 fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
a forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és ápo­
lási utasítás ingyen. Számos 
allsmoro- és köszönőirat 
birtokában A legnagyobb 
tenyósztötelop és szétkttl* 
x ácsi intézet.

liagycsőfolyás, tripper, 
kankóuál c;.nkis az ílh's- 
félo Snntalcapsulik ez­
előtt Bariéin Oapsu- 
lá-lz, mint leghiztot-nbb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. 3 Uorcua bekül­
déssel ingyen postakölt­

séggel. Készíti;

EiSés Äntat
Bfleysioriisi, Szabadka, 
4s szetkOldísl főraktár:

Hunnia
Budapest, RÄ

gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
nőmet levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az űr- 
szágos Magyar Gyorsíró. 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította larkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényil 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Bándor-u. 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Feroncz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
Jgyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ez égok tői s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. —- 
Telefon 64—68.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre 
vadászatra és szoba 
dísznek. Werndl gya 
logsági fegyver 5 kor 
szurony hüvelylyel 1 K 
Werndl lovassági kara 
bély 16 korona, Kro 
patschok-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu 
ronnyal 25 K. fegyver 
szíj 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katona 
pnskamüves által ki 
próbált jó fegyverek 
Tiller Mór es Torsa 
udv. szállítóknál, Buda 
pest, Váczi-utcza 35 

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen

BUTOB
30% megtakarítás!
Régi Butorszaion
Budapest, Ferencziek-lere 3 
félemelet. Vetel és cladasa
használt és uj
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek, malmom es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobak, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28598

Ajtók, Sblahoti
vasrodönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódénál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alnpittntott 18S6-baa

■fa Soványság b§®
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Haríly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr- Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs fflór E. Budapest, vn„ Isván-Ut 11. 11/1.

Telefon 156—80.

létezett
rcütdktviil ked­
vezi) fizetési 
feltétetek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész- 

tétfizetésre.

Modern iokbaien- 
dezósi vállalat::

Budapest, IV. kor., 
Garlőczy-iácza 7. sz.

bútor» 
I kor.

I0 i ez e s 
album

Tűlevelűek
szétküldése megkezdődött.
Lucfenyő 30—ifio cm. magas 
1 drb 30—120 fillér, tömjénfenyö 
20—200 cm. m., drb ja 50—250 
fillér, fekete- és erdeifenvő 
30—200 cm. m., drbja 70—200 
fillér, vörösfenyő 30—300 cm. 
m., drbja 70—300 fillér, hanks- 
fenyő 30—so cin. m., darabja 
70—100 fillér. Exotlcus (kül­
földi) tűlevelűek 70 legszebb 
fajban drbja minőség szerint 
1—5 korona. 100 drbból álló 
bel- és külföldi tülevelüfa 
gyűjtemény 50—300 cm. ma­
gasságban kor 100.—, 50 drb 
50 drb K 55.—, 25 drb K 30.—. 
20 millió erdei csemete: luc, 
erdei- és feketefenyő, kocsányos- 
in Így stb. 1—4 éves nngoucok 
1000 drbonként 3—20 Korona. 
Továbbá gyümölcs-, disz-, sor- 
ég szomorufák, fajburomfink és 
ezek tojásai, valamint vadász* 
és dis 'tdezánok és ezek tojásai. 
Képes főár jegyzéket kívánatra 
ingyen kul i Grot Batthyány 
Zsigmond uradalmi intéz íségo 
Csendlak, u p. Fereucz- 

lak, Vasra egye.

OLLÄ
bebizonyít hatóan 
legjobb hygieuikns
gummi

különlegesség.
2 évi jótállás. 

Mindenütt kap­
ható. Árjegy­
zék Ingyen.
„0LIA“ gumim- 
í'Vftrból Wien 
11/817 Prnter- 
strasse 57

IM?

ZáloiczíÉIáhf
I veszek. Elzálogosított F 

brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt j 
és ékszereket 1Ü0.000 [ 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kiüzotom.

Singer Jakab I
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
I Király-utcza 91. sz. I
Izabella-utoza sarkán.

Elsőrangú
mozgészinház forgalmas 
helyen, előkelő közönség­
gel, elegánsan berendezve 
más vállalat miatt olcsón 
eladó. Bővebbet Muzourn- 
kövut 10. I. em. 7.
A- ÄAA A A-

Illusztrált korrajz 
a párisi kommflnről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál i 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Ollől-ut 65. (ezelőtt József* 
körút 38.)

eBB5saaiiíiiÉiii;ua,áMiáj

5, M -ui uj. iíir->5 53.

beszélő - gépek
töicBérnéiktiliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rést. 
letiiztésre is olcsón 

kaphatók,

3
r I r n r

r...................

Budapest, VI., Teréz-kórul 4.
VIST* Kórjen árjegyzéket.

*jj „GENTLEMAK“ g
lokclo sclvcm-ntlnEL alapi a m 

55 gyönyörűen hímzett mono- 
uj trainiii bármely bellivel 11 L 
y cm. nayy duiaoja UO hUc-z. q

r „NOBLESSE“ S3
B -lí'yancsak fenti kivi leibe n J® 
® 7 cm. nagy dbja 60 lillói. ® 

Az összeg ós 10 lillci nőit « 
B utalványozása ulan bei- ® 
^ mentve küldi ^

gBéreziB.Sándorg
rj kezimunka nugyiparos g
Uj nuiipöi. VL, Ucsscwlly-ulca 5. B
rsjsssceisKESíasEi?®««

Pályázatok.
Több száz pályázatot min­
denféle szakmából közöl 
az Országos Pályázati 
Közlöny mai száma. In­

gyen mutatványszám. 
IX., Üllöi-ut 55. (ezelőtt 
Józscf-körnt 38J

Mérlegképes
könyvelő esti foglalkozást 
korcs. Szives ajánlatokat 
„S. B.“ V., Sziget-utcza 
4—6., IL 25. alá kérek.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
gramofonok, 

hanglemezek
lefijolcflóbban 

kaphatók

Habart József
Budapest, Almáesy-tér 14.
Javításokat olcsón koszit. Ké­
nes Srjegyziikct ingyen küld.

Acetylen kézi-lámpa
A legna­
gyobb 

sötétség 
bon is 
260-300 

lépésnyi 
területet 
nappali 
fényben 

be­
világító:

acclyl éri-lámpa.
Nélkülözhetetlen minden 
vidéki házban. Gyári ára 100 
mm.-es reflektorral — 4.-— K 
110 mm.-cs reflektorral 6.— K 
llü mm. reflektorral massiv ki­
állításban 8.— kor., l kg. Oalc. 
Carhid 70 órai égésre 60 fillér. 
LÁNG JAKAB ES FIA 
Budapest, VIII., Jó^ef körút u. 

Árjegyzék ingyen.

Készpénzért |
vagv hitelképes^ egyó- 
11 eknek kodvc/p folté Le­lek mellett bzá.liUik icl- jea lakbereiidvzésckot vagy egyes darabokat és bírtoüitliatoui, hogy ilyen
OlCSÓil

sehol nem kap modern háló, < bftdlo, úri és sza­lon hzob.tkat stb. GvJ Z'kijön meg, 1 • .intse meg zsúfolt rnk-arai- íj inat, itt jutányosán

1 a lcgftgvszúr ibhtői a legdiszcsebb kix i leiig Blind« n fajta
im

3mre
lakterőnúozial vllkUkozú 

ozó;i
BUDAPEST, 

Ficzi-körut 9. szim

1., 1
rat Sztrecaen utoa 
rm.'i .V; • '< in­
én. Album 1 K.

Nyomatott a Hazai llirjopkiadó Részvénytársaság körforgó gépein távi a peotcu, V7., Honvéd-utca 10,

T


